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EREDITATEA CONSTITUŢIILOR PSIHOPATICE IN 
LUMINA METODEI GEMENILOR.

de G. O a n c e a  U r s u

I. CONCEPŢII, DIFICULTĂŢI ŞI METODE

Despre multe diformităţi umane morfologice s’a demonstrat 
că sunt de natură ereditară. La fel despre unele din bolile mintale. 
In literatura medicală există sute de pedigreeuri familiale, în cari 
un defect sau altul, o boală sau alta, apare în generaţii succesive, 
în special când neamul („stokul” ) s’ a înmulţit prin încrucişări 
dinlăuntrul său, sau când defectul' este din categoria celor ce se 
transmit dominant —  adică din părinte în copil în mod vizibil. 
Lucrările în cari au fost strânse aceste cazuri de ereditate umană 
dau impresia că cunoştinţele noastre despre ereditatea umană pri
vesc esenţial transmiterea defectelor. Programele şi recomandaţiile 
eugenetice, pe cari le vântură lucrările genetice —  de eredopato- 
logie umană —  dau impresia că interesul nostru principal pentru 
ereditatea umană se leagă mai puţin de problema eredităţii capa
cităţilor superioare —  problema cu care Galton a întemeiat ştiinţa 
eredităţii umane —  decât de problema eliminării defectelor, a eli
minării materialului defectiv, care s’a încorporat în ereditatea fa
miliilor şi neamului. Această constatare impune interpretarea că 
problema descoperirii materialurilor umane superlative (a dispo
ziţiilor ereditare dela baza capacităţilor eminente şi ilustre), pro
blema prezervării şi perpetuării lor —  ce au alcătuit esenţa pro
blematicei Galtoniene —  au fost lăsate pe planul al doilea după 
ridicarea problemelor mendeliene ale eredităţii umane.

In legătură cu preferinţa literaturii genetice pentru proble
mele defectelor trebue*să adăugăm că acestea sunt folosite în lu
crările genetice nu numai pentru interesul lor intrinsec —  deşi 
pentru eredopatologie defectele sunt importante prin sine —  ci 
fiindcă au procurat caractere mai nete, bine definite, adânc se
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parate de trăsăturile normale şi foarte apropiate de exemplele fo 
losite în încrucişările clasic mendeliene de primii genetişti —  din 
care cau?ă au putut fi urmărite mai uşor în mai multe generaţii. 
Se poate spune deasemeni că în studiai eredităţii fiecărui defect 
cercetătorii mendelieni au studiat în acelaş timp şi ereditatea ca
racterului normal, care formează celălalt membru al perechii, ce 
constitue contrastul mendelian —  normalul fiind deosebit de ca
racterul anormal —  din primele experienţe genetice mendeliene, 
relaţia de contrast inerentă în toate perechile de caractere men
deliene.

Datorită intensităţii interesului ştiinţific în direcţia eredopa- 
tologiei şi intensităţii muncii cercetătorilor s’a putut ajunge la 
constatarea că unele diformităţi morfologice —  şi unele boli cu
noscute ca ereditare —  au în diferitele familii o frecvenţă ce co
respunde modului lor de transmitere ereditară mendeliană. Totuşi, 
pentru mulţi probanzi nu s’a constatat asemenea frecvenţă în spiţa 
lor decât ici şi colo. Insă tocmai desacordul cu una din ipotezele 
factoriale mendeliene a îndemnat pe cercetători să detaileze cer
cetarea eredofamilială până la extrem, spre a se asigura dacă nu
mărul redus al înrudiţilor purtători ai caracterului respectiv nu 
este datorit cumva lacunelor cercetării eredogenealogice. Detaila- 
rea cercetărilor’ a dus la acelaş resultat, ceeace a impus concluzia 
că în astfel de familii manifestarea dispoziţiei moştenite este ne
regulată.

Dacă ereditatea „celor mai bune cazuri”  (de tip quasimende- 
lian) —  cum sunt unele defecte morfologice ori unele boli min
tale —  este departe de a fi stabilită pe bază ştiinţifică absolut si
gură, nu-i deloc profitabil să acceptăm necritic toate pretenţiile 
ridicate (de Hoffmann şi alţi cercetători) despre trăsături mintale, 
cum sunt turburările psihopatice —  deşi trebue făcută concesia 
că trăsăturile defective, patologice în general, pot fi cele cari, ju
decând-prin analogia cu defectele fizice mutante, ar fi mai pro
babil să procure evidenţe de ereditate mendeliană decât defectele 
mai puţin extreme, cari disting indivizii normali. Punctul impor
tant, însă, asupra căruia ar fi de stăruit, este că tocmai trăsăturile 
mintale ale omului sunt acelea cari sunt mai adesea —  în parte, 
cel puţin —. produsul mediului, care întunecă în mare măsură ere
ditatea lor sau cel puţin face foarte dificil studiul lor (Morgan 
T. II.).

Ereditatea turburărilor de adaptare (neintelectuale), înţelese
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sub numele de turburări psihonevrotice şi psihopatice, este o pro
blemă foarte dificilă. In parte, pentrucă există puţine paralele la 
alte animale, ce ar putea fi cercetate experimental; în parte, pen
trucă diagnoza la om este adeseori nesigură şi, în altă parte, pen
trucă mediul uman sociocultural este un complex de agenţi, care 
complică enorm de mult rezultatele. Cei familiarizaţi cu literatura 
de psihologie medicală, de igienă mintală şi eugenie —  literatură 
isvorîtă dela participanţii la practica vie a studiului, psihoterapiei 
şi eugeniei defectelor de personalitate —  nu pot să nu fie surprinşi 
-de frecvenţa acestor turburări în rasa umană, în comparaţie cu 
speciile sălbatice. Incercându-se o explicare a frecvenţei lor la 
om, s’a susţinut de unii eugenişti —- înafară de alte teze, pe cari 
le vom detaila mai departe —  că protecţia ce se acordă oameni
lor de costituţie psihică anormală în viaţa comună —  din motive 
morale şi sentimentale —  contribue ca prim factor la creşterea 
numărului extrem de mare (8— 16°/o) al anormalilor, al desadap- 
taţilor (cari, notăm, nu au nici o legătură cu gradele subnormale 
de inteligenţă) şi că fără acordarea acestei asistenţe umane —• a- 
dică dacă existenţa lor ar - depinde numai de propria lor capaci
tate —  ei ar pieri sau s’ar propaga mai puţin prin înmulţire. Se 
•admite că viaţa modernă —  cu condiţiile ei complexe, inerente 
civilizaţiei —  unde găseşte un defect sau o inferioritate ereditară 
mică, poate să o amplifice foarte mult prin influenţele dinafară 
ale mediului, prin complexitatea cerinţelor, cărora este supus omul 
de azi.

Fapt este că pedigreeurile (genealogiile) anumitor familii do
vedesc că fondul unora dintre aceste turburări (ca psihastenia, 
neurastenia, etc.), se transmite prin ereditate. Aceasta nu înseamnă 
numai decât că însuşi creerul este dela început cu defect, ci că 
deranjarea Iui poate fi produsă fie de funcţionarea anormală a al
tor organe ale organismului, fie de o anumită desintegrare în sis
temul de impulsuri ce constitue structura motivaţională a perso
nalităţii. Alături de condiţiile genetice, ereditare, cari produc ase
menea tipuri de desadaptare, este nevoe să se cunoască şi cele 
sociale, cari, foarte probabil, pot da efecte similare. Este probabil, 
iarăşi, că tocmai din cauza intervenţiei mediului ereditatea tur- 
burărilor uşoare nevropatice şi psihopatice este o problemă încă 
puţin clarificată —  mai puţin, poate, decât a turburărilor grave, 
net patologice, aşa că nu-i de mirare că în etiologia lor găsim 
punctele de vedere cele mai diverse.
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Spre a arăta că ereditatea lor este departe de a fi stabilită 
pe o bază ştiinţifică sigură ar fi deajuns să schiţăm câteva din 
punctele de vedere, ,cărora li s’a dat formulă până azi în psiholo
gie sau altă disciplină preocupată de problemele adaptării. Fiindcă 
este calea cea mai potrivită de a arăta dificultăţile în problema 
eredităţii şi mediului în legătură cu manifestările psihonevrotice 
şi psihopatice, vom încerca să indicăm, pe scurt, câteva din va
riatele puncte de vedere ale cercetătorilor.

Una din autorităţile de seamă din psihologia clinică, Morgan, 
(22, p. 2) s’a oprit cu un deceniu şi mai bine în urmă, în The 
Psychology of Abnormal People, la o concepţie, care priveşte di
feritele psihopatii ca deviaţii de personalitate, cari, consistând c- 
senţial în defectele de integrare ale componentelor personalităţii, 
sunt datorite factorilor de mediu (exogeni). Astfel, în introducerea 
lucrării sale —  de psihologie clinică "şi igienă mintală (1928) —  
el se exprimă fără rezerve că „studiul proceselor mintale, normale 
ori anormale, relevă faptul că factorul de bază în câştigarea lor 
este învăţarea. Oricât de bizară ar fi personalitatea noastră şi ori
cât de bine echilibrată ar fi, antrenamentul nostru este cel care a 
făcut-o astfel. Orice şoc fizic accidental asupra creerului nostru, 
sau oarecare boală, poate produce aberaţii, însă acestea sunt în 
minoritate în formarea atitudinilor mintale. Partea majoră a rea
lizărilor noastre mintale vine prin procesul 'educaţiei” . Acesta 
este punctul de vedere prototipic al igienei mintale şi psihologiei 
clinice, discipline ai căror reprezentanţi tind să accentueze peste 
măsură influenţa mediului sociocultural. ' .

■ Din tot mediul sociocultural, Morgan —  şi cu el mare parte 
din psihologia socială —  accentuează influenţa mediului familial, 
în special. Sigur, complicaţiile vieţii şi situaţiilor din familiile 
umane ar putea fi elaborate în măsură nedefinită, fără a fi epui
zate toate situaţiile. Fiecare familie are o fizionomie psihologică 
individuală. Lucrul important este că copilul' trebue să înveţe să 
se adapteze situaţiei găsite în casa în care creşte „şi această 
adaptare este ceeace dă partea majoră din personalitatea lui”  (22 
p. 372). Cu cât copilul îşi lărgeşte orizontul relaţiilor sale . sociale 
şi contactul cu exteriorul familiei (mediul extrafamilial), ,el duce 
în acele noi relaţii modelele învăţate în familie. Tot ce a învăţat 
aici încearcă dincolo, între tovarăşii săi, descoperind proba şi 
măsura valorii şi adevărului lor. Ceea ce nu reuşeşte, părăseşte, 
câştigând reacţiuni noi şi mai adaptate. Dacă părinţii îl împiedică
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dela asemenea întovărăşiri, ei întăresc mai mult modelul din fami
lie prin eliminarea prilejurilor de a fi modificat prin influenţe ex
terioare. Dacă situaţia din famile este desirabilă, limitarea mediului 
(relaţiilor) nu va avea efecte rele, dar dacă situaţia din familie 
este indesirabilă, limitarea poate aduce rezultate serioase (22 p. 
372).

Din această discuţie se poate vedea că după Morgan noi nu 
depindem de mecanismul eredităţii biologice ca unul care ar pu
tea conta pentru continuarea unor situaţii în arborele genealogic. 
După el ereditatea biologică poate fi factor important în continua
rea trăsăturilor fizice, dar „trăsăturile de personalitate sunt pri
mordial dependente de ereditatea socială“ . Lui Morgan îi pare 
fundată concluzia lui Kempf despre faptul că experienţele fericite 
ori nefericite ale unui strămoş sunt un factor, care l-au condiţionat 
în aşa fel că şi el a condiţionat, inconştient, afecţiunile copiilor săi, 
iar aceia le-au condiţionat pe ale copiilor lor, şi aşa mai departe 
până în generaţia a IV-a. '

Aceasta este" perspectiva lui Morgan asupra creşterii genetice 
a personalităţii, cu toate formele ei de adaptare şi desadaptare. 
Cine vrea să înţeleagă un copil, trebue să cunoască ceva despre 
baza şi mediul lui din familie; nu atât de mediul material, cât 
„despre relaţiile personale ce există în familie“ . Ar putea vedea 
din studiul lor că noi toţi suntem —  în concepţia lui Morgan —  
rezultatul interacţiunii diferitelor influenţe. Unele tendinţe indi
viduale au fost inhibite de aceste influenţe, altele au fost culti
vate; unele din experienţele noastre au tins să ne producă defecte 
de integrare, altele au tins să ne facă mai unificaţi. Fiecare indi
vid este într’un sens real rezultatul tuturor experienţelor, cari au 
precedat în viaţa lui. Totuşi, familia este mediul cel mai formativ 
—  ea poate crea sentimente de inferioritate ori superioritate şi 
poate să producă turburări emotive, de caracter sau să intensifice 
desadaptările personale. Diferitele forme ale relaţiilor din familie 
(dominanţa unei persoane anulând pe cealaltă: (a) grupul familial 
mic (b) interesul exagerat al adultului —  pe care nepotrivirea de 
caracter îl face nefericit —  pentru copil, (c) crizele emotive; d) pă
rinţii cari exagerează bolile lor sau (e) rivalităţile dintre fraţi) au 
efecte foarte importante pentru desvoltarea personalităţii.

Reprezentanţii psihologiei clinice, şi cu deosebire ai şcoalei 
psdhoanalitice (Freud), fiind împinşi prin tratarea problemelor de 
comportament anormal ale indivizilor spre studiul relaţiilor din
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sânul familiei, sunt egal de înclinaţi să considere vieaţa din familie 
ca un focar de interacţiuni sociale, în care poate predomina fie 
o stare de armonie emotivă, fie o stare de conflict emotiv —- 
după cum grupul este compus din membrii temperamental şi 
emotiv compatibili ori imcompatibili. Chiar unii filosofi (Key- 
serling) definesc familia ca esenţial o stare tragică de tensiune» 
Mediul familiei, constituind focarul de interacţiuni sociale în care 
are loc formarea personalităţii în epoca ei cea mai plastică, im
primă personalităţii în desvoltare amprenta lui.

Să vedem în câteva cuvinte, care este tendinţa principală a 
sistemului psihonalitic de diagnoză şi tratament, spre a înţelege 
de unde derivă importanţa acordată mediului familial.

Nimeni nu-i absolut lipsit de emoţii. Când dorinţele, impul
surile şi gândurile, încărcate de Emotivitate şi imagini, sunt repri
mate, refulate, ele încearcă în felul oricăror alte energii strânse 
să găsească o ieşire. Fiindcă ieşirea normală este oprită, ele se 
îndreaptă în altă direcţie, spre altă ieşire. Inconştientul încărcat se 
revelează aici ca putere absolută, autoîndrumătoare, venind din 
inima personalităţii, din dinamica ei primară. Constrângerea, pre
siunea, nedescărcarea, este totdeauna simptom nevrotic. Spre a 
elibera un individ de simptomul nevrotic, noi trebue să lăsăm să 
iasă, să scape energiile strânse în inconştient în mod normal; tre
bue să le lăsăm să intre în conştient. Toate dorinţele, emoţiile şi 
imaginile din inconştient trebue să ajungă în centrul câmpului con
ştiinţei şi lăsate să se descarce ca astfel să-şi piardă puterea lor 
turburătoare.

Meritul psihologiei inconştientului este acela de a fi încercat 
să stabilească motivaţia manifestărilor psihopatice cu privire la 
simptomele nevrotice. In directivele acestei psihologii (Freud, Ad- 
ler, Rivers) s’a recunoscut mai întâi că conflictul în jocul dinamic 
al motivelor (al impulsurilor instinctive) este cauza, care duce la 
manifestările psihonevrotice, la atitudinile nevrotice. Insă, s’a a- 
juns la conclusia exagerată de a atribui mediului întreagă vina de 
a aduce apariţia comportamentului psihopatie şi comportamentul 
psihopatie însuşi. Mediul este privit ca factorul etiologic cel mai 
important; el este cel ce nu permite funcţionarea şi locul de per
soană importantă individului psihopatie (Adler) sau nu permite 
manifestările naturale ale tendinţelor sexuale (Freud). S’a Susţi
nut că nu există un lucru ca dispoziţiile psihopatice, că —  în ciuda 
înzestrării originale egale a indivizilor *— multe persoane devin
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nevrotice sub influenţa unui mediu pernicios şi că simptomele 
nevrotice rezultate, manifestările psihopatice, sunt numai reacţiile 
normale la mediul pernicios. Psihopatia devine astfel pentru şcoala 
Adleriană şi Freudiană un concept, care îşi datoreşte continuarea 
nejustificată numai privirii superficiale a clinicianului. Conceptul 
Adlerian —  fructuos, dar nu deajuns de fundat biologic —  al infe
riorităţii organice, care este strâns legat de biologie, a jucat un 
rol subordonat. Atitudinile şi punctele de vedere psihopatologice 
ale acestor două directive sunt, evident, prea unilaterale spre a stă
pâni toată problema. Ele au scăpat - complect faptele, cari aparţin 
la ceea ce este determinat genetic în psihopatie, probabil datorită 
influenţei şi tradiţiei punctului de vedere descriptiv al clinicienilor 
—  deşi fondatorii lor au făcut concesii în chestiunea semnificaţiei 
etiologice a constituţiei şi predispoziţiei.

Punctul de vedere al psihologilor sociali despre influenţa me
diului şi vieţii familiale, ca principalul din focarele de influenţă 
ale mediului total asupra personalităţii, are mari afinităţi cu acela 
al psihologiei clinice şi medicale.

Familia ca instituţie —  formă de relaţii între soţ, soţie şi co
p ii'—  este prescrisă de grupul social, deci este ceva mai mult . şi 
pe deasupra simplei solidarităţi emotive. Rolurile cari o consti- 
tuesc sunt, de fapt, tipare culturale, cari —  asemenea oricăror ti
pare culturale, în general —  au o istorie şi sunt supuse schimbă
rilor sociale. Ca instituţie ea îndeplineşte 2 funcţii (Burgess): (a) 
aceea de agent social principal pentru transmiterea eredităţii cul
turale dela cei bătrâni la cei tineri; şi (b) agent principal pentru 
desvoltarea personalităţii membrilor ei. In împrejurările acestei 
transmiteri culturale şi în focarul interacţiunilor familiei şi mem
brilor ei cu comunitatea din mediul înconjurător iau loc modifi
cările şi condiţionările personalităţii tuturor membrilor familiei. 
In asta rezidă semnificaţia definiţiei personalităţii (Thomas) ca 
„aspectul subiectiv al culturii”  (51 p. 122). Fiecare familie este, 
cum accentuează Burgess, un fnediu cultural diferit, cu situaţii 
diferite, cu' crize diferite şi discipline etice diferite.

Nu numai că în familie membrii ei asumă roluri consistente 
cu tradiţia culturală, dar familia însăşi ridică pretenţii şi datorii, 
cari tind să devină sacre şi să transcendeze drepturile individuali
tăţii membrilor ei (51 p. 122). Acest aspect important este preli
minar aspectului psihologic al unei vieţi istorice. Influenţa fami
liei —  ca factor constant în interrelaţii constante cu comunitatea
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înconjurătoare — asupra desvoltării personalităţii a putut fi mai 
concret stabilită de diferiţii psihologi (clinicieni şi psihoanalişti) 
tocmai sub acest aspect.

Datele asupra unei familii pot fi fragmentare şi subiective, 
însă examinarea lor, spune Burgess, oferă o înţelegere mai adâncă 
decât discuţiile teoretice despre natura şi originea personalităţii şi 
decât tot ce ne oferă clarificările psihologice, psihiatrice şi psiho- 
analitice asupra tipurilor de personalitate. Câştigarea conştiinţei 
de sine a unei persoane în situaţia din familie nu este un proces 
logic, consistent, ci opusul aceluia. înainte ca persoana să ajungă 
la oarecare concepţie stabilă de rolul ei —  înainte ca caracterul 
ei să se fixeze —  ea este supusă jocului multor impulsuri diverse 
şi în conflict. Marea variaţie de atitudini şi întinsa serie de în
tâmplări hotărăsc mult. „Comportamentul copiilor sugerează atât 
posibilităţile de desvoltare ale personalităţii lor cât şi imperativele, 
pe cari le impune disciplina convenţională din familie tendinţe
lor haotice din copil. Din lupta cu impulsurile proprii în conflict, 
cu codul vieţii de familie şi apoi cu tiparele în conflict ale vieţii 
largi, mai libere, ale comunităţii copilul afirmă un rol şi realizează 
oarecare consistenţă în atitudinea lui” . Este clar, deci, dece or
donarea comportamentului unui copil este o problemă relativ sim
plă acolo unde obiceiurile comunităţii sunt de acelaş model cu 
standardele de conduită ale familiei, şi„dece problema organizării 
personale devine tot mai acută cu gradul de divergenţă dintre 
idealurle familiei şi idealurile comunităţii“  (51 p. 130).

In termenii obiceiurilor, datoriile membrilor familiei sunt de
finite prin aspectele lor externe şi formale şi în raport cu ceea ce 
este privit ca model sau standard de atitudine familială. Insă, ima
ginea reală a familiei, a interrelaţiilor părinţilor şi copiilor ;,se deo
sebeşte, spune Burgess, mult de ceea ce cuprind definiţiile legale 
despre drepturile şi datoriile părinţilor şi copiilor şi este de o scan
daloasă variabilitate în raport cu idealurile vieţii de familie” . Sche
matizarea interrelaţiilor* familiei nu este decât expresia convin
gerilor noastre profunde despre ceea ce trebue să fie viaţa de fa
milie; ea derivă din concepţiile noastre etice —  concepţii cari 
sunt total diferite de ceea ce este familia de fapt. Interrelaţiile din 
familie nu au nimic static: ele trăesc, se schimbă, aduc schimbări 
de atitudini, aduc conflicte şi desadaptări ce ating toată desvol- 
tarea personalităţii.

Familia poate creia sentimente de inferioritate ori superiori
i
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tate, ea poate intensifica desadaptările personale şi sociale şi poate 
influenţa în aşa fel încât conflictele dintre standardele, idealurile 
şi valorile familiei, deoparte şi acelea ale colectivităţii, de altă 
parte, să ducă la turburări emotive şi anomalii de caracter.

Din amănuntele acestei discuţii despre o concepţie (Burgess) 
de psihologie socială rezultă că nu numai psihologia medicală 
(Morgan, Adler, Freud, etc.), ci şi psihologia socială a ajuns, în
cepând studiul individului, la acele focare de influenţă socială, 
cari constituesc familia (şi legăturile de interacţiune cu colectivi
tatea generală), deci la influenţa mediului sociocultural.

Considerarea personalităţii ca produs al vieţii de grup con- 
stitue punctul de vedere specific al psihologiei sociale. Liniile de 
mişcare ale cercetărilor sociale convergează spre chestiunea reac- 
ţunilor de adaptare, cuprinse în formarea şi, modificarea compor
tamentului social. In cele mai multe lucrări se accentuează că ti
parele particulare de comportament şi personalitatea totală însăşi 
sunt covârşitor condiţionate de situaţii şi de cursul experienţelor 
încercate în cursul vieţii de către individ (Thomas W. I. 51). Ere
ditatea rămâne un factor minor pentru psihologia socială, un fact- 
tor definit ca „memoria filogenetică“  a speţei, încorporată orga
nic. Studiind individul prin relaţiile de grup —  din punctul de 
vedere al situaţiei sociale —  s’a demonstrat (Burgess) de psiholo
gia socială că însăşi cultura poate fi analizată prin mediumul da
telor sociale. , "

Vom încerca să clarificăm mai deapioape acest lucru.
Când abordăm probleme de comportament, noi putem ţinea 

în centrul privirii şi accentua fie atitudinea (tendinţa de reac- 
ţiune), fie valoarea (obiectul tendinţei), fie situaţia, (configura
ţia factorilor ce condiţionează reacţiunea). Ori, când psihologii 
sociali examnează lucrurile din punctul de vedere al adaptării, 
ei caută să descopere cum sunt modificate atitudinile şi valorile 
de cerinţele unei situaţii sociale date. Această „metodă situaţio- 
nală”  oferă, fără îndoială, psihologiei sociale posibilităţi experi
mentale obiective de comparaţie. Situaţiile, pe cari le întâmpină 
individul sau pe cari le crează, declanşează caracterul adaptativ al 
impulsurilor lui —  pozitive ori negative, progresive ori regresive —  
pretenţiile, aspiraţiile, realizările, renunţările şi compromisurile 
sale. După Thomas, conţinutul cel mai important —■ pentru perso
nalitatea umană —  al situaţiilor constă în atitudinile şi valorile
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persoanelor (mediul social), cu care personalitatea ajunge în con
flict sau cooperare. De aceea, cercetările sociale (Thomas) se în
dreaptă către studiul tipurilor de situaţie, cari revelează rolul ati
tudinilor şi valorilor în procesul adaptării şi modificării comporta
mentului social (51 p. 3). Numai această metodă situaţională —  
folosită de mult de fiziologul şi psihologul experimental, când 
prepară situaţii, introduce subiectul în ele, observă reacţiile de 
comportament, schimbă situaţia şi observă schimbările în reacţiuni 
—  numai studiul complect al situaţiilor, spune Thomas, poate da 
socoteală complectă de atitudini şi valori. Din acest punct de ve
dere nici o lucrare sistematică încă nu a cuprins reacţiunile indi
vidului faţă de persoane şi grupe de persoane, ceea ce „înseamnă 
că nu există lucrări sociale” , ci psihologice şi fisiologice, exceptând 
cele câteva începuturi înfăptuite. Studiile direct sociale —  bazate 
pe situaţie —  cari se desvoltă acuma, sunt sau experimentale, în 
sensul că situaţiile sunt plănuite (grupele de joc la copii), iar reac- 

-ţiunile sunt observate (Biihler, Hetzer, Anderson, Goudenough 
etc.); sau profită de situaţiile existente, cari prin sine sunt expe
rimente sociale (exemplu, adoptarea de copii dintr’un strat social 
în altul), spre a studia astfel reacţiunile indivizilor. Freeman-Hol- 
zinger-Michell au publicat un studiu situaţional de cea mai mare 
importanţă bazat pe plasarea a 600 copii în diferite case adoptive. 
Ei au urmărit în prima linie 2 copii dintr’o familie, dntre cari unul 
a rămas în casa părintească, iar celalalt a trăit în casa adoptivă. In 
a doua linie, au urmărit fraţi din aceiaşi părinţi, plasaţi în case 
adoptive diferite şi, în sfârşit, au comparat copiii adoptivi cu copiii 
adevăraţi ai părinţilor adoptivi crescuiţ în aceeaşi casă -— aici ere
ditatea grupelor fiind diferită, iar mediul similar. Acest studiu din 
Nature and Nuriure, de Nat. Soc. for the Study of Education, 1928, 
l-am discutat detailat în Ereditatea capacităţilor intelectuale, (28 
p. 113). In general, rezultatele lui arată o considerabilă influenţă 
a mediului — aproape egală cu a eredităţii —  asupra inteligenţei, 
şi ceva mai mare asupra realizării (succesul în şcoală). Cu privire 
Ia caracter şi trăsăturile de personalitate, concluziile sunt mai pu
ţin valabile (dar datele sugerează că influenţa mediului este mai 
mare în cazul lor decât în cazul inteligenţei). Este evident, însă, 
că un studiu fundamental despre influenţele mediului în legătură 
cu personalitatea nu s’ar putea întreprinde cu succes (după Tho
mas) decât prin această metodă —  sau aceea a gemenilor, în lumina 
căreia vom încerca în alt studiu să reanalizăm critic concluziile şi
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datele moderne esenţiale despre rolul eredităţii şi mediului în tur- 
burările (psihopatice) de adaptare.

In legătură cu aceste turburări Thomas aminteşte (51 p. 6) 
cercetarea clinicianului E. Richards (Baltimore), care a experi
mentat copii psihopatiei, plasându-i în diferite case şi ferme —  
după mai multe încercări de a le găsi un loc, în care ei să fie mai 
adaptaţi. A descoperit că erau familii întregi de ipochondriaci, cari 
nu arătau nici un simptom de defect organic. „A  fi suferind şi a 
nu fi niciodată tocmai bine“  devenise un fel de modă în familiile 
acelor copii psihopatiei —  din cauza manifestărilor isterice ale pă
rinţilor (mai ales ale mamelor). încercările au dat rezultate bune, 
cât timp părinţii au rămas departe de copii. Un copil a manifes
tat sănătate şi activitate robustă la fermă, dar a primit ceva la sto
mac când a venit la el mama lui şi a dispărut îndată după des
părţirea mamei lui. Este punctul de vedere psihiatric precumpă
nitor, spune Thomas, că psihonevrozele —  isteriile, ipochondriile, 
nevrozele de răsboi —  sunt forme de adaptare la situaţii.

Hary Stak Sutlivan a experimentat deasemeni din punct de 
vedere situaţional un mic grup de persoane suferind activ de o tur* 
burare. Intre altele, studiul lui revelează că aceste persoane tind 
să manifeste adaptări reuşite când sunt grupate în aceeaşi. aso
ciaţie.

In general, psihologii sociali accentuează factorii situaţionali- 
sociali. Ei socotesc că datele din jurnalul personal (introspective) 
despre viaţă sunt un bun mijloc şi de mare folos spre a explora si
tuaţia şi a determina sursele desadaptării. Ei prepară date exten
sive tinzând să privească comportamentul copilului în conexiune 
cauzală cu toate contacturdlc sociale şi experienţele personale ce 
pot să fi influenţat desadaptarea personală. Multe cercetări (Park, 
Burgess, Show, Thrasher etc.) .încearcă să măsoare totalitatea in
fluenţei sociale, adică a întregii configuraţii a stimulentelor so
ciale (instituţii, localităţi, grupe sociale şi personalităţi indivi
duale), cari contribuesc la formarea tiparelor de comportament. 
Tendinţa acestor cercetări este de a se scoate la iveală factorii cau- 
zativi sociali aşa de puternic încât să schimbe caracterul problemei 

- unora din turburările de adaptare (crima, delictul etc.) în sensul 
concluziei lui Thomas —  că toţi cei ce nu reuşesc să se adapteze 
(inferiorii constituţionali şi personalităţile divergente ce există în 
orice grup) au drept cauze factorii de mediu social.

Se pare, însă —- şi nu încape nici o îndoială pentru cel ce ia
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în considerare rezultatele contemporane asupra gemenilor —  că 
psihologii sociali supraevaluează punctul de vedere câştigat din ex
perienţa şi direcţia cercetărilor lor şi acceptă factorii de influenţă 
socială în producerea turburărilor chiar fără cercetări ştiinţifice 
prealabile, din cauză că sunt în acord cu probele faptice, cari se 
desprind, de fapt, din apariţia multor turburări.

Insă, s’a- arătat, cum vom vedea mai departe, despre multe 
din ele că au la bază dispoziţii ereditare, cari nu întrec limitele 
originale ale părinţilor —  deşi nu totdeauna se cunoaşte explica
ţia originii germinale şi nici modul de transmitere şi drumul dela 
dispoziţia (gena) din masa ereditară şi până Ia trăsătura psihopa- 
tică, fenotipică (fenogeneza). Deocamdată reţinem concluzia gene
rală din toate discuţiile de până aici că majoritatea punctelor de 
vedere existente în psihopatologia turburărilor nevrotice şi psiho- 
patice tind să considere factorii de influenţă socială ca cei mai im
portanţi în etiologia acestor turburări. Această bază a interpre
tării patologiei şi terapeuticei lor este mai vizibilă în teza susţi
nută dogmatic că desvoltarea turburărilor de caracter ce se con
stată de regulă abia la vârsta de 5 ani, trebue să fie produsul unui 
mediu viciat, căruia i-a fost supus copilul înainte de isbucnirea 
lor. Se acceptă ca truism concluzia unui eminent psiholog că „orice 
individ este făcut sau ruinat înaintea vârstei de 5 ani. Controlând 
mediul din această perioadă, noi putem îndruma întreg cursul evo
luţiei“ . Această vedere este foarte frecvent întâlnită în variante 
foarte diferite. Despre acei copiii, cari sunt antipatici, tiranici, di
ficili, psihologii susţin că ei „sunt produsul influenţelor familiei, 
care nu a fost suficient de prudentă“  (American Childhood, 1929). 
Nevroza, nervozitatea, izbucnirile nervoase —  şi tot felul de tur
burări —  sunt amestecate într’o explicaţie comună, aceea că ele 
reprezintă ultima fază a unei turburări ce se arată de vreme în co
pilărie şi pe care putem să o prevenim, dacă putem să-i recunoaş
tem la timp semnele şi să începem acţiunea noastră preventivă 
dela prima apariţie.

Nu putem trece cu vederea rolul pe care l-a jucat mult timp 
pe acest teren speculaţia. Numai pe asemenea bază s’a putut crede 
mult timp că în legătură cu turburările de adaptare psihodiagnosti- 
cianul nu are altceva de făcut decât să descopere efectele nefaste 
ale greşelilor din viaţa emotivă-impulsivă a celor ce sufere de tur
burări nervoase. In concepţia curentă, dominantă —  provenită în 
parte din epoca glorioasă a şcoalei psihoanalitice şi psihologiei lui
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Adler —  impresiile receptate în epoca mai plastică a copilăriei 
sunt prefăcute în reacţiuni emotive şi sunt de cea mai mare în
semnătate în determinarea obişnuinţelor şi atitudinilor ulterioare 
ale copilului. Influenţa experienţelor premature —  exagerată ade
sea —  este luată drept cauza cea mai importantă.

In opoziţie diametrală cu concepţiile şi directivele schiţate 
până aici găsim pe reprezentanţii studiului gemenilor, studiu în 
care dela Galton încoace s’a accentuat tot mai mult importanţa 
dispoziţiilor ereditare. Nu încape nici o îndoială despre faptul că 
cele mai esenţiale contribuţii la asigurarea câtorva concluzii des
pre bazele genetice, ereditare, ale turburărilor nevrotice şi psiho- 
patice —  şi a anormalităţilor mintale, în general —  se datoresc 
cercetărilor asupra gemenilor, iniţiate de Galton. Aceste cercetări 
au fost de natură a schiţa din capul locului, dela prima contribu
ţie, o concepţie nouă —  concepţia Galtoniană —  despre turbură- 
rile de adaptare. Unii cercetători germani contemporani de seamă 
asupra gemenilor (Frh. v. Verschuer, Lange, Luxenburger etc.) par 
a trece cu vederea afinităţile mari între concluziile lor şi o concep
ţie Galtoniană despre ereditatea manifestărilor patologice. Totuşi, 
găsesc că este perfect justificat să afirm că în eredopatologia tur
burărilor de adaptare noi regăsim o concepţie Galtoniană susţi
nută cu aceeaşi vigoare şi aceeaşi solidă bază documentativă cu 
care fusese susţinută concepţia Galtoniană asemănătoare în eredo- 
psibologia capacităţilor eminente şi ilustre (28 p. 36). Galton a 
demonstrat pentru prima oară bazele genetice ale genialităţii şi 
tot el le-a demonstrat şi pe acelea ale anormalităţilor mintale, 
printr’o metodă născocită de el şi într’un mod care a întrecut pe 
toţi specialiştii din neuropsihiatrie, în „The History of Twins'> 
(7 p. 155).

Dacă cercetările iniţiate de Galton asupra gemenilor cu pri
vire la aspectele caracterologice şi patocaracterologice nu ar fi 
avut destinul întrucâtva asemănător cu opera lui Mendel (redes-, 
coperită şi luată în seamă numai după 1900) sigur că ele ar fi fost, 
dela început un obstacol puternic în calea teoriei psihoanalitice 
şi celor înrudite, cari au reuşit să se ridice la un'mare rang de in
fluenţă şi prestigiu ştiinţific, cât timp criticilor lor le-a lipsit plat
forma sigură, oferită azi de studiul seriilor de gemeni. Prin acest 
studiu cercetătorii post-galtonieni au scos în evidenţă tot mai mult 
factorul constituţional —  de care şi Freud şi Adler s’au isbit şi în 
ultimele lor lucrări s’au văzut nevoiţi să facă concesii —  factor

(



de origine germinală şi la baza căruia stau dispoziţiile ereditare.
i In studiul gemenilor Galton este cel dintâi, care a ridicat pro

blema importanţei relative a eredităţii şi mediului în legătură cu 
manifestările psihopatologice. El a născocit metoda şi el a iniţiat 
cercetările în această direcţie —  prin The History of Twiris as a 
Criterion of the Relative Powers of Nature and Nurture, studiul 
unei serii de 80 perechi de gemeni. Rezultatele lui detailate pri- . 
vesc un grup de 35 perechi de gemeni similari şi 30 perechi de ge
meni disimilari. In grupul celor similari el a găsit 9 perechi de 
strânsă similaritate, în cari amândoi gemenii au suferit de o boală 
specială sau o particularitate excepţională. (In 5 perechi a găsit 
diferite particularităţi Ia degete, pe cari le-a constatat şi în fami
liile lor; la a 6-a hernie ce apare şi la al 2-lea gemene la 6 luni în 
urmă; în altă pereche ambii gemeni sufăr de dinţi şi acelaş dinte 
a 1 trebuit extras la amândoi. A găsit apoi curioase corespondenţe 
de căderea părului. Două cazuri de moarte au fost cauzate de a- 
ceeaşi boală. Gemenii din aceste 2 perechi semănau perfect de 
bine şi erau foarte ataşaţi; aveau gusturi identice, au câştigat 
amândoi aceleaşi funcţii dê  stat, au suferit de aceeaşi boală şi au 
murit la câteva luni unul după altul).

In 9 perechi (din cele 35 similare, probabil monoviteline) 
amândoi gemenii au evidenţiat dispoziţia de a se îmbolnăvi în 
acelaş timp; fie că boala a fost contagioasă, fie necontagioasă, ge
menii o primiau simultan. Aceasta arată, după Galton, o asemă
nare constituţională extrem de intimă, ce îndreptăţeşte asupra 
multora aprecierea „că sănătatea generală este foarte similară; de 
câte ori unul are o afecţiune, o boală, celalalt are inevitabil aceeaşi 
afecţiune, aceeaşi boală“  (Galton, 7).

Despre o pereche —  analizată în Clinique -Medicale, de Trous- 
seau —  Galton reproduce referinţele, cari arată că acea pereche 
„este extraordinar de similară, astfel că este imposibil să spun 
despre unul care este, fără să văd deodată pe amândoi. Dar ase
mănarea lor fizică se întinde mult mai adânc, pentrucă ei au, aşa- 
zicând, o asemănare mult mai remarcabilă, de ordin patologic. 
Aşa unul din ei, care suferia de oftalmie reumatică, mi-a spus la 
Paris: „In acest moment fratele meu trebue să aibă o oftalmie 
asemănătoare cu a mea“  şi fiindcă eu m’am mirat de asemenea 
afirmaţie, el mi-a arătat câteva zile după aceea o scrisoare primită 
dela fratele său dela Viena şi care se exprima în aceste cuvinte: 
„Eu am oftalmia mea; tu trebue să o ai pe a ta“ . Oricât de ciu
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dată ar părea această întâmplare, faptul nu-i mai puţin exact; ea 
nu mi s’a povestit de alţii, ci am văzut-o eu însumi; şi am mai vă
zut şi alte cazuri analoage în regiunea mea. Aceşti gemeni erau de- 
asemeni astmatici într’un grad neobişnuit. Deşi născuţi la . Mar
seille, ei nu au fost niciodată capabili să stea acolo —  deşi afa
cerile i-ar fi chemat —  fără să aibă atacuri. Ceva mai straniu, era 
deajuns să se ducă până la Toulon ca să scape de atacul ivit Ia 
Marseille. Ei au călătorit mult şi în toate ţările, cu afaceri comer
ciale, şi au putut remarca că unele localităţi le-au fost extrem de 
nefavorabile, iar în altele, dimpotrivă, au fost'liberi de orice simp- 
tome astmatice“  (7 p. 163).

Despre altă pereche —  analizată în Psychologie Morbide de 
Dr. Moureau de Tours şi care era internată în Ospice de Bicetre, 
suferind de monomanie (probabil psihoză maniaco-depresivă) —  
Galton reproduce simptomele despre un paralelism identic în mani
festările celor doi gemeni: „Fizic cei doi gemeni sunt aşa de asemă
nători că unul este luat drept celalalt. Mintal, asemănarea lor nu 
este mai puţin complectă şi este mai remarcabilă în amănuntele 
ei. Astfel, suferind de monomanie, ideile lor dominante sunt ace
leaşi. Amândoi se consideră supuşi unor persecuţii imaginare; a- 
ceiaşi duşmani doresc distrugerea lor şi folosesc aceleaşi mijloace 
spre a o efectua. Amândoi au halucinaţii acustice. Amândoi sunt 
melancolici şi indispuşi; nu adresează niciodată nici unul nici un 
cuvânt nimănui. Rătăcesc deosebit unul de altul şi nu comunică 
cu alţii. Un fapt extrem de curios, adesea remarcat la ei, este acela 
că din timp în timp, la intervale foarte regulate, la intervale de 
2— 3 ori mai multe luni, are loc o schimbare remarcabilă în con
diţia celor doi gemeni, fără cauză apreciabilă şi prin efectul pur 
spontan al bolii lor. Amândoi, în acelaş timp, în aceeaşi zi, se deş
teaptă din încremenirea lor obişnuită, fac aceleaşi plângeri şi vin 
de acord la doctori cu dorinţa de a fi eliberaţi. Această stranie 
manifestare apărea şi la unul şi la altul, chiar când erau despăr
ţiţi complect, unul fiind la Bicetre, celalalt trăind la Saint-Anne“  
(7 p. 164).

Cu ajutorul unui chestionar trimis autorităţilor medicale din 
Anglia (la care á anexat şi copia pasagiului de mai sus, referitor 
la paralelismul manifestărilor patologice mintale ale gemenilor), 
Galton a mai descoperit 3 cazuri (din grupul similar) remarcabile, 
însă nici una nu se compara perfect în paralelismul manifestărilor 
patologice cu perechea monomaniacă. Cu toate acestea, la acele
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perechi de gemeni, cari sufere de insanitate, se manifestă aceeaşi 
isbucnire, aceleaşi extravaganţe şi acelaşi sfârşit etc.

Despre laturea caracterologică cercetată mai deaproape (dis
poziţii şi gusturi), Galtoii susţine că „nu există nici o scăpare de 
concluzia că natura şi ereditatea prevalează enorm“  asupra mediu
lui, când diferenţa de mediu nu depăşeşte cea care se constată în 
mod obişnuit între indivizii de acelaş rang social, aceiaşi clasă. -

Galton nutria teama că probele lui pot părea prea dogmatice, 
că susţin peste măsură vederea de mai sus şi din această cauză să 
pară cu totul contrare experienţei —  acelei experienţe, în lumina 
căreia omul acordă mai mare importanţă mediului. Insă experienţa 
este adesea falsă, spune el, atribuind mai mari efecte unor cir
cumstanţe triviale (7, p. 172), neînsemnate, neputincioase, decât 
tendinţelor şi dispoziţiilor ereditare. Ori, influenţa dispoziţiei, sus
ţine el într’o formă plastică, „este evidentă pentru oricine s’a dis
trat vreodată, aruncând vreascuri într’un râu şi a observat progre
sul lor, felul cum sunt ele oprite, întâi de un obstacol, apoi de 
altul; a putut observa şi felul cum este facilitat cursul lor în sen
sul curentului de o combinaţie de circumstanţe. Oricine le vede, 
tinde să atribue mare importanţă fiecăruia din aceste evenimente 
şi gândeşte că destinul vreascurilor este guvernat de asemenea se
rie de accidente. Cu toate acestea, curentul reuşeşte să le ducă pe 
toate la vale; şi în lungul drum ele parcurg aproape aceeaşi dis
tanţă. Aşa-i şi cu viaţa în privinţa multor accidente ce par a fi 
avut un mare efect asupra decursurilor noastre. Un element, care 
variază în diverşii indivizi, dar este constant în fiecare d in , ei, 
este tendinţa naturală; acest element corespunde curentului din 
apă şi se afirmă inevitabil“  ca directivă internă, ereditară a indi
vidului (7 p. 173). Diferenţele de tendinţe naturale explică dife
renţele dintre perechile grupului disimilar.

Influenţa dispoziţiilor ereditare este mai evidenţiată în para
lelismul manifestărilor patologice ale gemenilor similari. Fiind pri
mul cercetător, care a încercat prin studiul seriilor de gemeni să 
elucideze importanţa terenului (dispoziţiei constituţionale) pentru 
manifestările psihopatologice, Galton a conturat concepţia, pe care 
o întâlnm la cei mai de seamă cercetători de azi din eredopatologia 
anomaliilor mintale (Lange, Hoffmann, Verschuer, Luxenburger 
etc.) In adevăr, el a accentuat că uneori efectul bolilor este mare, 
însă constituţia organismului nu-i aşa de elastică“  pe cât gândim 
noi, cu toate că unele boli lasă semne permanente. „Prin aceste
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istorii ale gemenilor ni se revelează în mod dureros mersul sta
tornic şi nemilos al slăbiciunilor ascunse în constituţia noastră, 
prin boală şi până la moarte“ . Acestea amintesc impresia ce face 
vederea unor curbe de creştere fizică, în cari concomitent cu bolile 
apar momente —  scurte şi neînsemnate —  de oprire în creşterea 
copiilor. „Noi înclinăm să credem boala şi moartea ca incidente ca
pricioase, şi există chiar oameni, cari Ie atribue efectului direct al 
influenţei supranaturale, pe când faptul bolilor a doi gemeni, cari 
sunt totdeauna asemănătoare, arată că boala şi moartea sunt inci
dente necesare într’o succesiune regulată de schimbări constituţio
nale ce încep la naştere şi asupra cărora circumstanţele externe 
au, în linii generale, un foarte mic efect” . In cazurile, în cari bo
lile gemenilor sunt în continuu similare „cele două vieţi aţe lor 
se mişcă la fel cu două ceasornice, regulat, în acelaş pas, guver
nate de mecanismul lor interior. Când mâinile învârtesc ceasorni
cul, se produc tictacuri bruşte, urmate de a scârţâitură a roţilor”  
(7, p. 169). Dela Galton încoace această concepţie a revenit ade
seori, însă nimeni n’a exprimat mai plastic şi mai convingător rolul 
determinant al „slăbiciunilor”  şi inferiorităţilor constituţionale 
pentru etiologia bolilor.

Ideea de destin patologic ereditar -— Erbschiksal —  caracte
ristică . unora din cercetătorii germani de azi, este ideea galto- 
niană fundamentală. Când Galton a propus primul model de fişă 
personală —  The Charte of Jour Life (8, p. 2), —  menită să 
cuprindă observaţiile despre modul cum şi dacă sănătatea personală 
este afectată de schimbările ce iau loc în mediul înconjurător (în 
dpmiciliu, ocupaţii, obişnuinţele de viaţă, etc.), şi să constitue o 
oglindă a întregii experienţe biologice a unui individ, a considerat 
că ea este de un mare folos personal, fiindcă cu astfel de indicii 
la îndemână medicii au putinţa de a trata mai inteligent şi mai 
eficace diferitele afecţiuni ale sănătăţii şi să distingă ceea ce este 
curabil de ceea ce nu este. Fişa a fost concepută ca „un mod de a 
oferi cunoştinţe mai complete, despre constituţia bolnavilor decât 
pe altă cale (8, p. 1). Vastele cercetări —  psihogenealogice şi de 
tot felul (28 p. 44) —  au adus pe Galton la concluzia în mod ne
întrecut accentuată că nu numai capacităţile intelectuale, ci şi ca
racterul se întemeiează pe ereditate. Toate caracteristicele mintale 
şi fizice sunt, mai mult ori mai puţin, transmise de părinţi copii
lor lor şi sunt împărtăşite de membrii aceleiaşi familii. Lumea 
avea —ţ prin opera lui Galton —  să înceapă în scurt timp să pri-

2
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ceapă că viaţa fiecărui individ este într’un sens real „o  prelun
gire a vieţilor strămoşilor . Caracterul individului, vigoarea lui şi 
bolile lui sunt esenţial ale strămoşilor. De aceea, vieţile înrudiţilor 
noştri şi istoria lor sunt mai instructive pentru noi decât acelea ale 
străinilor (n. a. reînrudiţilor, în general); ele sunt în măsură, în 
grad deosebit, să ne avertizeze şi încurajeze, fiindcă ele sunt pro
fetice pentru viitorul nostru propriu ’ (8 p. 1).

Alt cercetător de seamă, Hoffmann —  considerând datele su
mare, strânse prin cercetarea de grupe mici de gemeni, de Lange, 
Lottig şi Luxenburger —  a ajuns la concluzii foarte asemănătoare 
cu cele galtoniene. El susţine anume că cercetarea gemenilor ne 
aduce sub. ochi fapte şi dovezi că destinul nostru este determinat 
în cea mai mare măsură de masa ereditară. Aceasta este valabil 
pentru psihoze, dar nu mai puţin şi pentru nevroze şi caracterele 
psihopatice. Deşi pe terenul psihopaţiilor cercetarea gemenilor 
este abia în începuturi, „ea îngădue totuşi să spunem că nevroza şi 
psihopatia sunt în prima linie destin dispoziţional, destin eredi
tar —  Anlageschiksal, Erbschiksal”  (12, p. 198). Marea majoritate 
a cercetătorilor din eredopatologia turburărilor de adaptare pre
feră azi explicaţia bazată pe influenţa dispoziţiilor ereditare, ex
plicaţia galtoniană — şi fac acest lucru cu deosebire cercetătorii 
germani Lange, Weitz, Yerschuer, Luxenburger, etc., pe cari stu
diul gemenilor i-a dus la un scepticism nemăsurat faţă de teoria 
mediului, aplicată constituţiilor psihopatice.

Prin punctele de vedere relevate până aici am căutat să ca
racterizăm stadiul actuaj în etiologia turburărilor (psihopatice) de 
adaptare. Ele ne aratiţ cum văd cei mai articulaţi psihologi şi psiho- 
patologi moderni problemele de ereditate şi mediu în legătură cu 
aceste turburări. Unele din vederile schiţate se bucură de mare 
vitalitate azL mai ales cele galtoniene şi quasigaltoniene, însă nu 
sunt sigur dacă altele mai puţin cunoscute nu le vor modifica şi 
înlocui. Fapt este că ele sunt foarte diverse —  unele se grupează 
la un pol (ereditatea), altele la celalalt pol (mediul) —  ceea ce pen
tru noi conturează, evident, confuzia considerabilă din psihopato
logia umană cu privire la bazele genetice şi nongenetice. De aceea, 
în expunerea lor am socotit că decât să dau câteva definiţii înţe- 
ligibile despre .soluţiile existente, este mai bună şi mai de folos 
sforţarea de a descrie diferitele concepţii cu câteva detalii mai pre
cise, exacte —  pe fiecare concepţie împreună cu ceva din baza ei 
de fapte —  spre a vedea problema, sau unele din aspectele ei, în
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lumina fidelă, exactă, a psihologului de care am amintit. Despre 
dificultăţile şi complexitatea problemei turburărilor de personali
tate —  turbu'rările cari încă nu denotă şi nu înseamnă depersona
lizare —  şi a bazelor lor eredogenetice nu are rost să încerci să 
convingi prin termenii lapidari ai definiţiilor şi soluţiilor simple 
şi am preferat ca, străbătând ceva din drumul şi metoda prin care 
fiecare cercetător şi-a câştigat faptele şi concluziile —  adică o 
concepţie, o înţelegere —  să las cetitorii să-şi formeze singuri un 
sentiment şi o intuiţie despre complexitatea problemei.

Că punctele de vedere din literatura problemei sunt atât de 
diverse, nu încape nici o mirare. Aceasta este adevărat aproape 
despre fiecare din aspectele psihologiei şi este mai adevărat cu 
deosebire despre studiul laturilor caracterologice şi patocaracte- 
rologice ale personalităţii. Unele din laturile ei, ca cele intelec
tuale —  capactăţile —  au fost urmărite timp deajuns de îndelun
gat /şi cu metode suficient de exacte spre a oferi o bază deajuns 
de solidă —  o bază de fapte exact stabilite — pe care să se clă
dească mai departe progresele analitice ale cercetătorilor. Astfel 
au putut fi studiate mai exact inteligenţa şi capacităţile înrudite 
prin tehnica psihometrică a lui Binet; bazele lor genetice au putut 
fi clarificate cu acceptabilă exactitate ştiinţifică prin metode di- 
firite —  metoda psihogenealogică a lui Galton, metoda biometrică 
(Pearson) a corelaţiilor şi metoda galtoniană a gemenilor. Nu în
cape nici o îndoială serioasă că în domeniul capacităţilor intelec
tuale (28) numai când va apărea pe scena ştiinţei un geniu de 
talia lui Galton va mai fi posibil să pară necesară o reconstrucţie 
adevărată şi drastică. Insă, studiul aspectelor mativaţionale (ten
dinţele de constituţie emotivă, dinamică) ale personalităţii, în ge
neral, nu a fost urmărit şi adâncit nici atât de îndelungat şi nici 
prin metode atât de exacte —  ci prin metode, a căror exactitate 
nu se poate compara cu aceea a tehnicei psihometrice a lui Binet. 
De aceea, multe din lucrările despre personalitate şi turburările 
ei —  sugestive şi ademenitoare —  nu oferă decât reflexe parţiale 
ale adevărului, reflexe din ceea ce trebue să fie, în ultima analiză, 
o ştiinţă solidă şi substanţială.

Cele mai multe din şcolile acestui domeniu au reprezentat nu
mai puncte de vedere, cari nu cuprind nimic mai mult decât re
flexe vagi, lumini fragmentare, a căror valoare se va clarifica 
mai bine, considerând probele ce avem azi la îndemână despre se
riile de gemeni. Valoarea şcolilor şi concepţiilor este —  în mod
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exact —  numai în faptul că punctele lor caracteristice de vedere 
au rezultat în cercetări, cari ne oferă probele despre măsura ade
vărului statistic dela baza tezei/susţinute. Insă în cele mai multe 
directive —  a psihologiei clinice, sociale, a igienei mintale, etc. —  
tendinţa de a generaliza şi lipsa cercetărilor sau lipsa posibilităţii 
metodologice de a ne oferi statistic măsura şi proba adevărului 
susţinut, a generat adesea un sistem aproape paranoid de dogme 
rigide —- cum este, spre exemplu, interpretarea freudiană pur psi- 
hogenică, prin factori de motivaţie sexuală. In consecinţă, şcolile 
nu pot fi acceptate toate aşa cum sunt —  şi nu pot fi acceptate 
mai mult decât pot fi combătute şi dărâmate.

Privind realităţile mai adânci, pe cari le reflectă faptele şi pro
bele lor, pentru noi rezultă un eclectism critic şi tolerant, cu pri
virea asupra relativităţii faptelor şi interacţiunii factorilor de ere
ditate şi de mediu. Acest eclectism se pare că este ajutat chiar de 
studiul eredităţii şi mediului în legătură cu „trăsăturile psihonevro- 
tice la gemeni”  (Oancea Urşu, 26). Această tendinţă spre eclec
tism nu este deloc răspândită în cercetările existente în literatura 
problemei, însă ea pare a schiţa o privire întrucâtva lărgită asupra 
cauzelor naşterii reacţiunilor nevrotice şi psihopatice.

Că singură metoda gemenilor are posibilitatea metodica de a 
, testa lucrurile în mod crucial, este fapt deplin recunoscut azi, fl
uenţa ştiinţei este de a testa ipotezele prin rezultatele cercetărilor 
şi de a găsi noi ipoteze, cari pot fi testate. Cu cât creşte proporţia 
ipotezelor testabile faţă de cele netestabile, cu atât creşte terenul 
comun dintre şcoli —  până ce şcolile vor exista numai pe terenul 
de vânătoare al istoricilor. Avantajul ei intrinsec a asigurat me
todei gemenilor din capul locului şi în grad neîntrecut posibilita
tea de discuţie obiectivă, un fundament mai solid şi —  ceeace 
este mai semnificativ —  puncte de vedere mult mai apropiate în
tre cercetători: a sporit terenul lor comun. .

încă un fapt pentru înţelegerea diversităţii de vederi din a- 
ceastă parte a psihopatologiei umane. Dacă personalitatea este 
concepută ca întreg sistemul dinamic (motorul) de tendinţe emo- 
tiv-active, cari diferenţiază o persoană de alta —  structura mo- 
tivaţională, dinamică —  este clar că vederile despre personalitate 
trebue să fie foarte diverse, după laturea motivaţională, căreia i se 
recunoaşte predominanţa; deopotrivă de diverse trebue să fie ve
derile despre turburările de personalitate (Adler, Rivers, Freud, 
etc.). Este clar deasemeni dece dela deceniu la deceniu şi dela şcoa
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lă la şcoală au putut fi accentuate alte aspecte —  unele de repre
zentanţii psihologiilor medicale şi altele de reprezentaţii psiholo
giei biologice (Dougall), cu rădăcini adânci în opera şi concepţiile 
lui Darwin şi Galton.

Pentru înţelegerea lucrurilor nu putem lăsa neaccentuat dea- 
juns factorul principal, care a schimbat şi variat şi mai mult con
cepţiile: apariţia şi aplicarea de metode noi. Aceasta ne explică 
dece cu aplicarea metodei gemenilor în studiul turburărilor de 
personalitate (neintelectuale) s’au ivit cercetări şi rezultate, cari 
au desorganizat toate concluziile ce şi-au făcut drum prin alte 
metode. In ciuda incertitudinilor şi confuziei considerabile, în a- 
ceastă metodă avem o cale ce poate duce spre o înţelegere. Nu în
cape nici o îndoială serioasă, că cea mai „bună privire asupra ra
porturilor manifestării dispoziţiilor (genelor) ne-o oferă cerceta
rea gemenilor. Cu deosebire însemnătatea condiţiilor de mediu nu 
se poate stabili decât după comportamentul sau manifestarea par
tenerului (gemene) ereditar identic al purtătorului unei caracte
ristice sau turburări, căreia vrem să-i clarificăm baza ereditară sau 
neereditară. •

Metoda gemenilor —  metoda crucială în eredopatologia umană.
t

întrucât problema celor două grupe de factori, ereditatea şi 
mediul, în etiologia turburărilor psihopatice va fi privită de aproape 
—  şi numai în lumina studiilor asupra seriilor de gemeni, între cari 
vor figura şi rezultatele unei cercetări personale (26) asupra unui 
grup de 50 de perechi (23 perechi de gemeni monovitelini şi 27 
perechi de bivitelini —  sunt indispensabile câteva lămuriri despre 
unele aspecte din biologia gemenilor, cât şi despre locul lor — ca 
metodă ştiinţifică —  în metodologia geneticei umane. Voi desvolta, 
deci, înainte de a intra în tratarea problemei bazelor ereditare şi 
neereditare în manifestările cari ne interesează, o scurtă privire a- 
supra chestiunii biologice a naşterii gemenilor şi, în legătură cu a- 
ceasta, o privire asupra unei alte chestiuni, aceea a identităţii ere
ditare şi a neidentităţii ereditare. Aceste două chestiuni consti- 
tuesc fundamentul pentru înţelegerea metodei gemenilor, cât şi a 
rezultatelor ştiinţifice, obţinute până azi cu ajutorul ei, în proble
ma eredităţii şi mediului în legătură cu diferitele trăsături umane.

Precizăm din capul locului că cercetarea gemenilor nu este 
scop în sine, ci o metodă a geneticei umane (6), o metodă care din
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1924 încoace —  dela data apariţiei lucrării Zwillingspathologie, de 
Siemens —  este aplicată pe scară foarte întinsă în toată eredobio- 
logia umană, ori de câte ori este nevoe de aprecierea însemnată* 
ţii comparative a eredităţii şi mediului pentru desvoltarea unei în
suşiri, trăsături sau anomalii date. Cel care a consacrat-o este în
suşi Galton —  creatorul studiului eredităţii umane şi al eugeniei
—  în lucrarea epocală The History of 'Twins as a Criterion of the 
Relative Powers of Nature and Nurture (7, p. 155). Asemănarea 
deosebit de strânsă atribuită gemenilor, spunea Galton, a fost su
biectul multor romane şi drame; şi cei mai mulţi oameni au simţit 
dorinţa de a şti pe ce bază de adevăr se pot sprijini aceste opere 
de ficţiune. „Insă gemenii au o pretenţie specială din partea a-, 
tenţiei noastre; este pretenţia că istoria lor oferă mijloace dc a 
distinge între efectele tendinţelor primite la naştere şi ale acelora 
cari au fost impuse prin circumstanţele speciale ale vieţii lor ul
terioare”  (7, p. 155).

Galton şi-a dat seama că evidenţele statistic-genealogice, pe 
cari le strânsese el în lucrările sale monumentale, ca probe despre 
ereditatea facultăţilor mintale ale oamenilor geniali, nu au isbutit 
niciodată să scape de a serioasă obiecţie, pe care i-au ridicat-o opo
nenţii săi. Ele nu au scăpat de obiecţia că oamenii mari comparaţi 
prin date psihogenealogice avuseseră nu numai ereditate similară, 
ci şi mediu similar-—  ei trăiseră în condiţii sociale similare şi a- 
vuseseră avantagii similare de educaţie, aceste condiţii proeminente 
fiind numai o mică parte din totalitatea celor ce determină viito
rul vieţii fiecăru om, de vreme ce direcţia dispoziţiei şi succesul 
unui om pot fi datorite uneori esenţial unor circumstanţe acciden
tale, triviale, cari scapă analizei. Geniul ştiinţific al lui Galton nu 
putea să nu recunoască oponenţilor teoriilor lui dreptatea că rolul 
influenţelor mediului similar îi scăpase neapreciat —  de fapt, rolul 
acestora nici nu putea fi apreciat prin metoda genealogic-statistică
—  şi că, din această cauză, statisticele lui în legătură cu frecven
ţele capacităţii superioare în pedigreeurile oamenilor mari, oricât 
de plausibile la prima vedere, în realitate sunt de foarte puţin fo
los. „Nici o metodă de cercetare, mărturiseşte Galton, pe care am. 
fost în stare să o aplic mai înainte -— şi eu am încercat multe 
metode —  nu este cu desăvârşire la adăpost de orice obiecţie. De 
aceea eu am atacat problema din laturea opusă, căutând o metodă 
nouă, prin care ar fi posibil să cântăresc prin o scară mai justă 
efectele eredităţii (Nature) şi mediului (Nurture) şi să mă asigur
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de părţile lor relative în modelarea dispoziţiei şi capacităţii inte
lectuale a oamenilor. Istoriile vieţilor gemenilor îmi procură toc- 
mai ceea ce îmi trebue” . (7, p. 155). Spre a g^si o soluţie în pro
blema celor două grupe de factori contributivi, Galton a avut in
tuiţia genială de a începe cercetând gemenii, cari au fost educaţi 
împreună mulţi ani —  ca să stabilească dacă ei s’au desvoltat în 
mod neasemănător şi, dacă este aşa, cari au fost acele cauze, cari, 
după opinia familiei lor, au produs disimilaritatea. Pe această 
cale el spera să obţină probele directe de care avea nevoe. Probe 
şi mai valabile spera să poată obţinea prin metoda inversă şi anu
me cercetând istoria acelor gemeni, cari au fost foarte neasemă
nători în copilărie, ca să constate de data aceasta în ce măsură ca
racterele lor au tins să se asimileze sub influenţa mediului similar 
(similar nurture) —  admiţând că gemenii au avut aceeaşi casă, 
aceiaşi învăţători, aceiaşi tovarăşi şi acelaş mediu înconjurător în 
orice altă privinţă.

Determinarea efectului influenţelor eredităţii, spre deosebire 
de efectul şi contribuţia influenţelor mediului, este posibilă —  şi 
s’a încercat —  prin diferite metode. Când luăm un grup de orga
nisme de constituţie ereditară diferită şi le punem în acelaş me
diu de desvoltare, diferenţele ce rezultă între ele trebue să fie 
ereditar determinate. Astfel în casele de orfani —  şi alte instituţii 
educaţionale —  sau casele în cari sunt crescuţi copiii adoptivi. îm
preună cu copiii naturali ai aceloraşi părinţi adoptivi oferă în anu
mită măsură asemenea posibilităţi. In astfel de exemple avem de 
a face cu individualităţi ereditar diferite, ce se desvoltă în mediu 
similar, relativ identic. Dar este posibilă şi altă cale, opusă: intro
ducând un grup de individualităţi ereditar identice în mediuri di
ferite. Diferenţele ce vor rezulta între ele, trebue atribuite diver
sităţii influenţelor exterioare, acţiunii mediului variat. Această 
cale nu ar fi posibilă, dacă natura nu ar fi pus la dispoziţie, în 
mod excepţional, şi oameni cu naştere dintr’un singur ou comun 
şi ereditar identici: gemenii monoovulari (monovitelini, duplicaţi 
sau identici). Aceştia au ereditate identică, datorită naşterii lor 
dintr’un singur ou —  sau zigotă —  şi sunt o excepţie a naturii în 
ordinea înmulţirii umane.

O scurtă îndeletnicire cu un grup de gemeni duce pe orice 
cercetător la constatarea că trebue să facem diferenţierea între 
două grupe de gemeni: (a) gemeni, cari arată o asemănare aproape 
desăvârşită şi (b) gemeni, a căror asemănare nu este mai mare ele-
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cât cea care există de regulă între fraţii obişnuiţi. Cele două grupe 
sunt net separate şi net separabile unul de altul —  ceea ce a dat 
putinţa ca din prima cercetare a 80 perechi de gemeni (Galton) să 
se poată distinge un grup foarte similar şi un grup remarcabil de 
nesimilar. Cercetătorilor li s’a impus din capul locului problema: 
căror procese biologice îşi datoresc naşterea cele două grupe? In 
ce mod se nasc cele două feluri de gemenii?

Galton a dat un răspuns la această chestiune, precizând că 
cuvântul „gemeni”  este expresie vagă, ce acopere fenomene foarte 
diferite —  unul corespunzând progeniturilor acelor animale, cari 
de regulă produc mai mult decât un făt la o naştere, fiecare din 
progenituri derivând dintr’un ou separat; pe când celalalt feno
men este datorit desvoltării a doi embrioni dinacelaş ou (7, p. 156)  ̂
In cazul din urmă ei sunt înveliţi în aceaşi membrană şi sunt in
variabil de acelaş sex. Discontinuitatea rezultatelor lui este consi
derată a nu fi altceva decât consecinţa acestui fapt. Extrema ase
mănare şl extrema, neasemănare printre gemenii de acelaş sex sunt 
tot atât de comune cât şi asemănarea moderată. Şiind că există 
două feluri de gemeni —  dar fără o metodă precisă de diag
noză a celor de un fel sau altul —  Galton nu putea face în 
prima cercetare, The Histony of Twins, decât să identifice două 
grupe xde gemeni, grupul celor similari şi grupul celor disimilari. 
Acel studiu a devenit impulsul unui progres şi desvoltări ştiinţifi
ce ulterioare neîntrecute.

Remarcabil şi uimitor pentru Galton —  care s’a ocu
pat şi a creat problema însemnătăţii eredităţii în raport cu 
însemnătatea educaţiei, culturii şi tuturor influenţelor, întâm
plătoare sau neîntâmplătoare, exercitate asupra omului de îm
prejurările de viaţă —  remarcabil i-a părut faptul că doi copii, 
cari în pântecele mamei au fost laolaltă, se pot desvolta ulterior 
aşa de diferit că unul apare drept complimentul celuilalt. Tot atât 
de mult l-au mirat şi gemenii similari. Vasta bogăţie de observaţii 
şi studii —  antropometrice şi psihometrice —  asupra variaţiunii 
umane îi arătase lui Galton că fiecărei om este 6 fiinţă extraordinar 
de individualizată, de vreme ce ni se dă putinţa ca numai după di
ferenţele în trăsăturile de fizionomie să distingem o faţă cunos
cută din mii de feţe străine (7 p. 3) —  deşi diferenţele cele mai 
multe sunt atât xle infime încât scăpă măsurării. Expresia generală 
a unei feţe este suma unei mulţimi de detalii mici, cari sunt văzu
te într’o succesiune atât de rapidă că ne pare că le percepem din-
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tr’o privire. O fizionomie cunoscută poate fi deosebită fără difi
cultate dintr’ o imensă mulţime de oameni după o singură discor
danţă, fiindcă nu există două fizionomii identice. La fel în orice 
altă privinţă; orice om este un unicum. Dela această lege a varia
ţiei numai gemenii similari, remarcă Galton, fac excepţie: ei se 
aseamănă în aşa măsură, încât nici de rudele lor cele mai apro
piate nu pot fi distinşi; şi adeseori nici chiar de mama lor, astfel 
că trebue să fie marcaţi cu câte un semn spre a nu-i confunda 
(spre a evita greşelile într’o împrejurare vitală ca alăptarea sau 
spte a evita inversarea posibilă a numelor lor, în orice împreju
rării, în general). Concluzia lui Galton despre această asemănare 
este că ea nu descreşte niciodată, indiferent că gemenii trăesc în 
acelaş mediu sau în mediuri diferite.

Meritul lui Galton este acela de a fi introdus studiul asemănă
rilor celor două grupe de gemeni nu numai ca problemă, ci ca me
todă ştiinţifică de cercetare. Asemănarea completă a acestor fiinţe 
umane nici nu se poate închipui cum s’ar fi putut impune ca pro
blemă ştiinţifică altui cercetător decât lui Galton, întemeietorul bio- 
metriei —  legea variaţiei capactăţii intelectuale însăşi fiind o moş
tenire ştiinţifică datorită celor doi biometricieni Galton (ogiva lui 
Galton) şi Pearson. Descoperirea metodei gemenilor ca metodă 
de genetică umană nu putea fi decât opera unui Galton, opera unui 
biometrician.

Procesele biologice —- cari pentru ştiinţă erau încă puteri 
obscure pe vremea lui Galton —  procesele cari îi fac atât de dife- 
renţiabili pe unii gemeni şi nediferenţiabil de identici pe alţii, s’au 
clarificat cu progresele biologiei. Azi ştim sigur că există: (1) 
gemeni —  totdeuna de acelaş sex —  cari se aseamănă unul cu 
altul ca o picătură de apă cu alta. Ei arată o asemănare, care poate 
merge până la completa identitate: gemeni uniovulari- (identici, 
monozigotici; (b) alţi gemeni —  putând fi de acelaş sex ori de 
sex diferit —  se aseamănă numai în măsura fraţilor obişnuiţi; ei 
pot arăta asemănare de familie sau să se deosebească întratât unul 
de altul încât nimeni, să nu poată crede că ei au fost născuţi deoda
tă de aceeaşi mamă: gemeni biovulari (fraternali). In fond aceştia 
nu sunt decât fraţi născuţi deodată, pe cari nu-i leagă nimic afară 
de simultaneitatea naşterii; ei provin din cancepţii diferite, dela 
date diferte. De aceea, ei se mai numesc şi pseudogemeni.

La om regula de înmulţire este fecundaţia unică. Numai în 
cazuri excepţionale este posibil să ajungă să fie fecundate simul-
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tan două ovule. După intrarea lor în uter, pentru fiecare din cei 
doi embrioni se formează, de regulă, o placentă deosebită şi fie
care traversează o desvoltare independentă de a celuilalt. Când 
distanţa între embrioni este mai mică, cele două placente se pot 
contopi. Cauza naşterii acestor gemeni este deci fecundarea a două 
ovule (16 p. 16) Esenţial pentru formarea acestor gemeni este 
faptul că două ovule sunt fecundate de doi spermatozoizi diferiţi —  
uneori simultan, alteori la oarecare diferenţă de timp şi chiar de 
celule dela bărbaţi diferiţi: superfecoeundatio. Datorită poliovula- 
ţiei este posibil, deci, să se întâmple în mod excepţional şi la om 
ceea ce la multe animale este regulă. întrucât fiecare din cele două 
ouă este fecundat independent, sexul fiecărui embrion este deter
minat independent de celalalt embrion, astfel că gemenii bivitelini 
pot fi de acelaş sex, dupăcum pot fi şi de sex diferit (după regula 
poliovulaţiei se formează tot atâtea perechi de gemeni de acelaş 
sex cât şi perechi de sex diferit). Biovularii arată asemănarea, pe 
care o arată toţi fraţii obişnuiţi; se pot mai mult ori mai puţin 
asemăna, alteori pot fi foarte neasemănători. Aceasta-i uşor de 
înţeles, dat fiind modul lor de naştere; două celule germinale ale 
unuia şi aceluiaş om diferă totdeauna sub raportul cuprinsului lor 
genetic. De aceea, din fecundarea simultană a două celule (ereditar 
diferite) dela aceeaşi mamă, prin două celule ereditar diferite şi 
dela acelaş bărbat, se nasc gemeni, cari în ereditatea lor sunt tot 
atât de asemănători sau de diferiţi cât sunt şi fraţii obişnuiţi. Ei 
sunt pur şi simplu fraţi, cari nu s’au născut —  concepţional -— şi 
nu • s’au desvoltat la distanţa de timp obişnuită şi cari în urma 
fecundării simultane a două ovule şi-au desfăşurat desvoltarea în a- 
celaş timp în organismul mamei. Ei sunt gemeni „ fraternali’\ 
fiindcă din punct de vedere eredobiologic ei se comportă întru to
tul ca fraţii. '

Altfel stau lucrurile cu ceilalţi gemeni, monovitelinii sau 
monoovularii. Concordanţa lor în trăsăturile somatice este aşa de 
mare (16 p. 19) încât se impune presupunerea că ei trebue să-şi 
datorească naşterea unui altfel de proces biologic. Primele cons
tatări medicale despre aceştia au arătat că ei au la naştere un cho- 
rion Comun; înlăuntrul acestuia, fiecare gemene poate avea un 
anmion propriu; numai rar au şi anmion comun. In urmă (1850) 
s’a constatat că gemenii formaţi într’un chorion comun sunt tot
deauna de acelaş sex. Ceva mai târziu s’a stabilit faptul că astfel 
de gemeni sunt caracterizaţi prin asemănarea extraordinară a-, 
mintită. "
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De fapt, acest fel de gemeni se naşte (pe baza unui singur ou 
fecundat) prin una din multiplele diviziuni ce au loc în zigotă, 
după începerea desvoltării. Cauza este o diviziune mai completă, 
mai radicală, care normal dă naştere părţii stângi şi drepte a unui 
organism; excepţional se pot naşte —  în loc de două jumătăţi ale 
aceluiaş individ —  doi gemeni monoovulari. Ei sunt ereditar iden
tici şi în consecnţă totdeauna de a acelaş sex. Ei se nasc întotdeau
na într’un chorion comun —  surit monochorionici (16 p. 19).

Identitatea ereditară a gemenilor monovitelini.%
Identitatea ereditară a gemenilor inonoovulari a fost confir

mată de cercetările biologice din domeniul subuman şi de toate 
constatările din cel uman. Teoretic, din „felul naşterii lor urmea
ză că cei doi partneri ai unei perechi monoovulare au acelaş cuprins 
genetic şi, din această cauză, trebue să fie ereditar identici. Ase
mănarea lor extraordinară adevereşte teza identităţii ereditare“  
(16 p. 49). Deci monoovularitatea de naştere şi origine înseamnă 
identitate de ereditate: gemenii monovitelini sunt fiinţe ereditar 
identice. La aceasta mai trebue adăugat şi aceea că o altă posibi
litate de a se naşte şi a se ivi identitate ereditară între două fiinţe
—  altă posibilitate decât cea monoovulară producătoare de gemeni 
veritabili —  practic este exclusă. Numai gemenii monoovulari sunt 
fiinţe ereditar identice (16 p. 50). Fiinţele de origine biovulară
—  doi fraţi ori doi gemeni fraternali —  niciodată nu primesc dela
părinţii lor aceeaşi ereditate, aceeaşi garnitură de cromosomi şi 
gene: ei sunt totdeauna ereditar diferiţi, au dispoziţii ereditare 
diferite, mai mult sau mai puţin. Probabilitatea ca la naşterea, 
(conceperea) a doi fraţi sau doi gemeni fraternali să se întâlneas
că de două ori celule cu o identică garnitură de cromosomi (pur

tătorii eredităţii, dispoziţiilor) este de 1:16,777,216s—1:280
bilioane, ceea ce, după regulele probabilităţii, înseamnă că în 280 
bilioane se iveşte o singură dată cazul, în care un al doilea copil 
al aceloraşi părinţi primeşte exact aceeaşi combinaţie de cromo- 
şomi, aceeaşi garnitură genetică pe care a primit-o un alt copil al 
aceloraşi părinţi (Lotze).

Diagnoza ovularităţii.

Metoda gemenilor, deşi iniţiată, aplicată şi introdusă ca me
todă de primul rang, crucială, în meto'dologia geneticei umane deja

(■
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de Galton, nu a găsit atenţia necesară în lumea oamenilor de ştiin
ţă decât după un mare interval de timp. Aceasta s’a întâmplat, de 
altfel, şi cu opera şi descoperirile lui Mendel. A fost necesară acu
mularea prealabilă a unui stoc vast de cunoştinţe cu privire la ere
ditatea caracterelor somatice —  pe baza ipotezelor factordale men- 
deliene, în lumina principiilor de segregaţie mendeliană, aplicate 
şi verificate în genetica umană —  ca pe urmă să se asigure prin 
acele cunoştinţe despre ereditatea caracterelor somatice, antro- 
pometrice, posibilitatea introducerii unei metode exacte de diag
nosticare a tipurilor de gemeni. Prima chestiune, de care se lo
veşte orice cercetător când încearcă să rezolve, o problemă de ere
ditate prin metoda gemenilor, este aceea a diferenţierii celor două 
feluri de gemeni genetic diferite. Această chestiune este de fun
damentală importanţă pentru interpretarea rezultatelor.

Că într’o pereche dată, concretă, de gemehi are de a face cu 
monoovulari sau biovulari, el poate face presupuneri după gradul 
asemănării, în felul în care a procedat şi Galton, însă cu siguran
ţă el nu poate şti decât numai după datele despre învelişurile fe- 
tale la naştere (16 p. 19) —  gemenii monochorionici fiind tot- 
deuna monoovulari. Insă acest criteriu nu este totdeauna accesi
bil despre orice pereche de gemeni. Astfel, pentru scopurile cer
cetărilor eredobiologice s’a ivit nevoia elaborării unui criteriu si
gur pentru determinarea felului ovularităţii oricărei perechi date. 
Cu această problemă îndeletnicirea cu cercetările asupra geme- 
nilor a trecut aproape exclusiv de partea eredobiologilor, cari 
şi-au elaborat metoda lor proprie de diagnosticare a ovularităţii: 
metoda similarităţii polisimptomatice a lui Siemens. Ea se leagă 
de un grup de caractere fizice cu valoare diagnostică (pigmenţi, 
trăsături morfologice, măsuri antropometrice, etc.)

Azi există mai multe variante: metoda Siemens, Newmann, 
Frh. v. Verschuer, Rife, Mac Arthur şi a grupului cercetătorilor 
dela Institutul Maxim Gorki-(32 p. 276 şi 6). Toate folosesc carac
tere diagnostice, net ereditare, demonstrate, dintre cari unele au 
bază mendeliană sigură (grupele de sânge etc.) Baza diagnozei mo- 
noovularităţii este completa identitate a doi gemeni într’ o serie 
de caractere ereditare (16 p. 23) şi cari altfel diferă ereditar 
foarte mult. Determinarea monoovularităţii a doi gemeni, adică 
dacă s’au născut dintr’un singur oi}, este posibilă prin faptul pro
bării identităţii lor ereditare. (Erbgleichheit). Gruparea a doi ge
meni într’o categorie sau alta se bazează pe aceea că monoovularii



EREDITATEA PSIHOPATIILOR IN LUMINA METODEI GEMENILOR £9

sunt ereditar identici şi că gemenii ereditar identici în toate carac
terele strict ereditar determinate (puţin paravariabile şi de un mod 
de transmitere ereditară complicată) sunt concordanţi, de regulă, 
pe când cei ereditar diferiţi sunt discordanţi în .acele caractere 
diagnostice. Din concordanţa în mai multe caractere (bazate pe 
două perechi de dispoziţii ori pe mai multe, de ereditate demons
trată) se trage concluzia despre ovularitate şi se caută pe această 
cale să se afle ereditatea altor însuşiri, a căror ereditate este ne
clarificată, spre a fi determinate mai_ deaproape.

Unele din aceste metode oferă, un grad de preciziune atât de 
mare încât se poate determina ovularitatea cu mare probabilitate 
—  sau cel puţin una suficientă pentru scopurile ştiinţifice şi prac
tice. Ele au adus un grad de îmbunătăţire şi de certitudine me
todologică mult superior gradului de certitudine, cu care putea 
lucra Galton pe vremea lui- şi cu cunoştinţele genetice la începu
turile lor. Este uşor de înţeles acum dece numai după elaborarea 
acestor metode diagnostice ale tipurilor de naştere monoovulară 
şi biovulară, metoda gemenilor —  şi patologia gemenilor —  a ajuns 
să fie considerată şi recunoscută de cercetători ca definitiv încor
porată în metodologia geneticei umane, (cu deosebire după apa
riţia contribuţiei lui Siemens, Zunllingspathologie, 1924) în locul 
pe care i-1 acreditase Găfton, născocitorul ei, şi unde azi ocupă 
primul rang.

Metoda gemenilor, aplicată în determinarea bazelor ereditare 
ale însuşirilor de ereditate încă neclarificată, consistă esenţial în 
compararea asemănărilor monoovularilor cu asemănările celuilalt 
fel de gemeni (pseudogemenii), în însuşirile în cari vrem să de
terminăm proporţiile contributive ale celor două grupe de factori. 
Cei doi parteneri ai unei perechi monoovulare fiind ereditar 
identici, diversităţile pe care le arată ei, trebue atribuite influen
ţei mediului. Aceasta este esenţa metodei gemenilor. Ele sunt mai 
evidenţiate la monoovularii desvoltaţi în mediuri diferite.

' V

Elucidarea interacţiunii eredităţii şi mediului.

Drumul dela dispoziţiile ereditare (gene) până Ia caracteris- 
ticele aparente (fenotipice) ale organismului desvoltat este lung. 
Condiţiile de desvoltare sunt determinate prin două grupe de 
factori: factori intrinseci (ereditatea) şi factori extrinseci (me
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diul). Cele două grupe colaborează la desvoltarea tuturor trăsătu- 
rlor.

Fiecare individ dispune de o anumită garnitură de dispoziţii 
—  pentru o constituţie somatopsihică definită, cu însuşiri defini
te —  prin faptul că este descendentul unei succesiuni de generaţii 
nenumărate (numai în 15 generaţii din cele ce au precedat pe pă
rinţii săi el poate avea cca peste 16,000 de strămoşi, adică mai 
mult decât o divizie) . Acei ascendenţi fac ca fiecare individ să 
fie o mică parte dintr’ o viaţă infinit mai vastă şi mai cuprinzătoa
re decât a lui. Cele două celule germinale din care el s’a născut, . 
conţin ereditatea lui, sub formă de dispoziţii sau potenţe (gene) 
de desvoltare. Datele geneticei experimentale le-a dovedit a fi fac
tori chimici, a căror acţiune se repercutează în toată desvoltarea 
lui somatopsihică. Legile de combinare ale acelor dispoziţii (gene) 
sunt cunoscute ca „legile eredităţii mendeliene“ .

In toate cercetările genetice se presupune că toate genele ac
ţionează tot timpul şi toate însuşirile individului sunt condiţiona
te de ele. Oul, la început se prezintă ca o celulă nespecializată, 
destinată să treacă prin o serie de schimbări ce duc la diferen
ţierea organelor şi ţesăturilor. Unele celule devin musculare, alte
le nervoase, altele rămân reproductive din cauza diferenţelor pro
toplasmatice ale oului în fiecare regiune. Stadiul actual al desvol- 
tării este consecinţa reacţiunii între acţiunea similară a genelor şi 
diversele regiuni ale oului. (Morgan T. H.)

Se crede deasemeni că atunci când embrionul trece prin sta
diile de desvoltare, diferitele grupe de gene (dispoziţii) intră în 
acţiune una după alta şi în diferitele părţi ale oului au loc reac- 
ţiuni diferite, interesând diferitele grupe de gene. Când regiuni
le s’au diferenţiat, spune genetistul Morgan T. H., intră în acţiune 
alte gene şi în protoplasmă* se produce o nouă schimbare, care 
acuma iar intră în acţiune reciprocă cu complexul de gene (dis
poziţii). Ca o variantă a a'cestei concluzii este admiterea că efec
tul acţiunii unei garnituri de gene cu timpul slăbeşte şi treptat— 
treptat chiar se anulează sau se schimbă în influenţa altor gene, 
cu acţiune mai lentă. (Morgan T. H.: Bazele ştiinţifice ale evolu
ţiei, p. 186).

Se mai admite că felul acţiunii tuturor genelor se modifică 
după felul protoplasmei în care se află —  explicaţie ce concordă 
cu activitatea funcţională a sistemelor de organe desvoltate. Ac
ţiunea fiziologică a genelor asupra protoplasmei şi invers â pro-
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toplasmei asupra genelor este sigură şi reprezintă o problemă a fi
ziologiei funcţionale de cea mai mare importanţă, fiindcă ea se 
referă la multe feluri de schimbări din organismul în desvoltare 
sau cel dcsvoltat. Desvoltarea implică procese complexe; ea nu este 
aşa de simplă, pentrucă ea nu depinde de diferenţierea celulară 
independentă a diferitelor celule, ci şi de acţiunile reciproce din
tre celule în stadiile timpurii ale desvoltării (Morgan T. H.) şi 
acţiunea hormonilor asupra sistemului de organe ale organismu
lui desvoltat. Date pozitive foarte importante (datorite şcoalei lui 
Speeman) arată existenţa acţiunilor reciproce dintre celulele di
feritelor regiuni ale oului în desvoltare. Datele existente despre 
raporturile dintre gene şi diferenţiere reprezintă, desigur, un pas 
important înante în înţelegerea complexităţii proceselor desvol
tării embrionare.

Inafară de forţele ereditare, la naşterea imaginei actuale (fe- 
notipiee) a oricărui organism mai contribue şi celalalt grup de for
ţe: influenţele de mediu (factorii peristatici ori paratipici). Dis
poziţiile ereditare, potenţele, nu se desvoltă decât din interacţiunea 
cu stimulenţii mediului, cari, după felul şi gradul efectului lor, pot 
favoriza sau împiedica desvoltarea, intri o privinţă sau alta —  acţiu
nea mediului putând, deci, tinde în direcţia plus sau direcţia minus. 
Coexistenţa simultană a acestor două grupe de forţe este prezen
tă oriunde există viaţă, oriunde există organism. Dispoziţiile din 
masa ereditară sunt forţele de desvoltare, care determină norma 
de reacţiune, după care se formează fenotipul în succesiunea reac- 
ţiunilor (evolutive) la mediu, reacţiuni ce caracterizează orice exis
tenţă şi dau vieţii conţinuţii de „luptă pentru existenţă”  sau
luptă împotriva mediului. Mulţimea genelor colaborează ordonat. 
Felul şi gradul în care dispoziţia (gena) îşi evidenţiază efectul ei 
depinde atât de celelalte gene (dispoziţii) cât şi de condiţiile de 
mediu; dupăcum acele dispoziţii şi acele condiţii externe fac po
sibil efectul ei, ele pot să-l ajute, pot să-l împiedice sau să-i modi
fice direcţia.

Faptul important este acela că în toate cercetările genetice 
,se admite că nici o însuşire nu depinde de ereditate plus mediu, 
ci de o anumită interacţiune între ereditate şi mediu (53 p. 381); 
nici o trăsătură nu este produsul unei anumite eredităţi plus un 
anumit mediu, fiecare este resultanta interacţiunii dinamice a ce
lor două grupe de factori. De aceea, noi trebue să mai aşteptăm 
până cercetătorii nu vor fi în stare să aranjeze astfel de expe-
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ricnţe, care să permită să putem distinge toate aceste posibilităţi. 
In timpul de faţă genetiştii se străduesc să găsească şi alte metoi 
de de cât a gemnilor, cari să permită stabilirea raportului între 
gene şi însuşiri.

După experienţele de până azi regula manifestării genei (dis
poziţiei) pare a fi o anumită oscilaţie. Dela această regulă nu par 
a face excepţie decât foarte puţine caractere —  exemplu manifes
tarea neînduplecată a genelor dela baza grupelor de sânge şi încă 
câteva. In comparaţia exactă a grupelor de gemeni ereditar iden
tici cele mai multe caractere normale arată o anumită variaţie, 
întrucât aceste caractere au la bază grupe de gene (polimerie), 
fiecare genă (dispoziţie) contribue numai cu o parte la accentul 
manifestării caracterului, astfel că variaţia rămâne în limite în
guste şi asemănarea gemenilor (concordanţa) ereditar identici este 
constatată, în consecnţă, ca precumpănitoare în aproape toate 
caracterele normale (continue sau metrice).

In caracterele patologice, oscilaţiile sunt cel mai adesea cla
re, uneori foarte mari. Oscilaţia manifestării genei poate lovi toate 
trăsăturile unui caracter şi să-l transforme pe o scară întinsă (ea 
poate decide momentul apariţiei şi îmbolnăvirii etc.). Cantitativ, 
ea poate chiar să reprime manifestarea genei sau să o facă să va
rieze dela expresia cea mai slabă până la cea obişnuită, ori până la 
cea mai puternică moarte prematură. Calitativ, oscilaţia poate a- 
vea o scară de variaţie similară —  astfel încât să se exprime înafa- 
ră de caracterul, care în mod obişnuit este subordonat şi în locul 
acestuia să se manifeste în alt caracter, altfel localizat şi cu alt 
tablou clinic (cazul bolilor alergice). Eapt este că la baza multor 
turburări genetic determinate —  mai ales la baza celor ce se ma
nifestă din fazele timpurii ale creşterii —  există o labilitate de 
desvoltare deosebit de mare (caractere peristatic labile). Tocmai 
asemenea caractere (cu manifestare polifenă ori eterofenă a gene
lor) sunt dp cel mai mare interes, întrucât descoperirea lor cons- 
titue toată ştiinţa noastră despre patogenia deferitelor boli şi tur
burări şi din această cauză pot oferi concluzii mai adânci despre 
modul de acţiune al genelor şi modul de acţiune al mediului. Osci
laţia mnifestării (diferenţele în gradul de manifestare) trebue să 
fie întrucâtva peristatic determinată şi întrucâtva prin diferenţele 
mici de timp cu privire la începutul acţiunii genelor. Spre a dis
tinge o cauză de cealaltă, în toată eredopatologia umană azi se 
aplică metoda gemenilor.

\
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Fiind recunoscut ca metoda care convine cel mai bine spre a 
parveni la rezultate relativ sigure, studiul gemenilor a fost in
trodus şi în neurologie (şi psihiatrie' etc.) unde a fost aplicat 
pentru prima oară de Thums, într’ o cercetare asupra bazelor gene
tice ale sclerozei multiple şi paraliziei infantile. Resultatele obţi
nute ilustrează dovada că şi pe acel teren metoda gemenilor este 
cea mai bună dintre toate metodele eredobiologiei, aplicabile în 
cercetarea rolului comparativ al dispoziţiilor ereditare şi mediu
lui în naşterea bolilor.

Astfel rezultatele (Thums) despre 82 perechi de gemeni arată 
că pentru scleroza multiplă dispoziţiile ereditare nu joacă un rol 
esenţial în apariţia ei. Deasemeni rezultatele relative Ia paralizia 
cerebrală (având la bază 70 perechi de gemeni) oferă indiciile cele 
mai sigure că nici pentru această boală nu se poate vorbi de o de
pendenţă ereditară şi că factorii determinanţi sunt accidentele trau
matice. Aceasta este o constatare extraordinar de preţioasă. In- 
trun grup de 12 perechi sigur monoviteline Thums a constatat că 
partenerii ereditar identici ai celor 12 probanzi nu arătau nici cel 
mai mic simptom organic şi nici anamnezic nimic nu indica vreo 
boală mai uşoară ori mai gravă a sistemului nervos. Intr’un grup 
de 35 perechi biviteline, nu s’a găsit decât într’ o singură pereche 
la partenera unei probande sclerotice un tablou clinic, care putea 
fi interpretat (dar numai cu rezervă) ca scleroză multiplă atipică 
(49 p. 153: Erbkrankheitstypen aus der Neurologischen Erbfors- 
chung).

Esenţialul cercetării acestei serii rezidă în discordanţa pe
rechilor ereditar identice; de aici a tras Thums concluzia că dispo
ziţia ereditară nu reprezintă un fact.or esenţial pentru ivirea scle
rozei multiple. Privind deasemeni rezultatele relative la concor
danţa şi discordanţa gemenilor în privinţa paraliziei cerebrale in
fantile a ajuns la concluzia similară că „rezultatele metodei se
riei de gemeni nu vorbesc în favoarea dependenţei ereditare a 
paraliziei cerebrale infantile“ . (49 p. 160). Dimpotrivă există 
puncte de sprijin în favoarea unei mari însemnătăţi a accidentelor 
traumatice ca factori exogeni în etiologia paraliziei infantile ce
rebrale.

Părerea lui Thums, căruia i se datoreşte prima aplicare a me
todei gemenilor în domeniul neurologiei, este că exemplele celor 
două boli (scleroza multiplă şi paralizia cerebrală inf.), cercetate 
de el, sunt cea mai bună probă că cercetarea de serii reprezentative

3
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de gemeni este excelentă din punct de vedere metodologic spre a 
furniza rezultate şi concluzii definitive cu privire la bazele ere
ditare şi peristatice ale oricărei boli neurologice. '

De aceea,socoteşte că această metodă ar trebui să fie aplicată 
la toate acele boli nervoase, organice, a căror etiologie este încă 
neclarificată şi, în general, la toate acele boli şi turburări pentru 
cari problema bazelor genetice şi paragenetice este încă nerezol
vată. Metoda gemenilor, apreciază el, nu este numai una din cele 
mai însemnate metode ale geneticei umane teoretice, ci şi ale 
eugeniei, de vreme ce rezultatele ei sunt de mare însemnătate eu- 
genetică.

De fapt, aplicarea metodei gemenilor a depăşit azi cu mult 
ceea ce preconiza Thums (1938). In ultimii ani s’a născut o direc
ţie de cercetare —  cercetarea eredoanalitica —  ce tinde să exa
mineze conceptele clinice de patogenie şi diagnostic (tablourile 
clinice) cu metode eredobiologice sub raportul îndreptăţirii lor 
biologice şi care vrea să creeze din ereditate cunoştinţe clinice. 
Această tendinţă' de desvoltare s’a ivit dupăce cercetările mendc- 
liene din patologia umană au dovedit că chestiunea modurilor ere
ditare mendeliene este îndreptăţită pentru o serie de boli —  pen
tru acelea cari se reduc la o dispoziţie transmisibilă în conformi
tate cu regulele mendeliene •— şi că pentru cele mai frecvente şi 
însemnate boli constituţionale (şi nu numai pentru marile tur
burări patologice ereditare) căutarea modului ereditar mende- 
lian nu a dus la nici un fel de rezultate palpabile.

Cu ivirea noii desvoltări' a cercetărilor s’a recunoscut că uni
tăţile clinice ale bolilor pot să nu corespundă în mod absolut ma
nifestării directe a unei dispoziţii ereditare, ele fiind adesea numai 
o manifestare secundară a aceleia, condiţionată prin influenţele 
externe. S’a recunoscut că nu-i de admis ca la baza unor boli aşa 
de multiforme cum sunt bolile mintale (endogene) să fie numai 
una ori câteva dispoziţii morbide; mai posibil este ca mai multe 
dispoziţii morbide să condiţioneze împreună în mod neprevizibil 
boala. De aceea, analizele tablourilor clinice cu ajutorul metode
lor eredobiologice —  cercetarea spiţelor bolnavilor şi cercetarea 
gemenilor —  tind să descopere dacă acele tablouri, cari sunt ela
borate şi grupate clinic în acelaş grup, aparţin din punct de vedere 
biologic aceluiaş grup sau dacă tablourile 'bolilor interpretate cli
nic ca diferite nu sunt cumva forme de manifestare ale unei tur
burări biologic unitare.

\
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Ele tind deasemeni să analizeze cauzele decursurilor diferite 
ale bolilor —  fiindcă nu-i important din punct de vedere medical 
să ştim numai dece se naşte o boală, ci şi aceea: dece odată boala 
decurge favorabil, altădată nefavorabil? Şi aici cea mai bună cale 
de a recunoaşte în ce mod colaborează dispoziţia şi mediul la for
marea decursului unei boli nu-i compararea spiţelor, ci compararea 
gemenilor. Se tinde să se analizeze deasemeni însemnătatea biolo
gică a diferitelor simptome ale unei boli <— spre a se stabili cari 
sunt primare şi cari sunt secundar condiţionate, cari sunt în re
laţie directă ori indirectă cu o dispoziţie morbidă ereditară şi cari 
sunt grefate pe tabloul clinic din cauza altor dispoziţii sau a in
fluenţelor de mediu.

Scopul cel mai important al cercetărilor eredoanalitice este 
stabilirea cauzelor bolilor. Eredobiologia ne descopere nu numai 
în ce măsură purtătorii unei boli se deosebesc dispoziţional de cei 
sănătoşi, ci şi altceva: unde şi întrucât această deosebire nu apare, 
adică unde trebue recunoscute influenţele mediului drept cauze 
ale bolilor? Prin recunoaşterea susceptibilităţilor familiale eredo
biologia ne arată că influenţele externe, cari uneori sunt nedăună
toare, au, alteori, o însemnătate deosebită. Şi aici metoda cea mai 
bună este tot metoda gemenilor.

Analiza chestiunilor clinice cu mijloace eredobiologice —  cu 
metoda genealogică şi aceea a gemenilor —  derivă din intuiţia şi 
opera genială a lui Galton, dar ea nu promite succese rapide şi sen
zaţionale, cum accentuează Bleuler (55 p. 16). Ea este un drum de 
cercetare migăloasă, fiindcă aici trebue cercetate grupe multe de 
înrudiţi ai probanzilor bolnavi până la câştigarea soluţiei specifice 
a fiecărei boli specifice. Totuşi, ea este singurul drum pe care se 
poate progresa în acest domeniu. Nu mai este suficientă —  i se 
recunoaşte tot mai mult dreptatea lui Galton —  diagnosticarea 
„unidimensională'” , adica numai prin manifestările clinice, ce nu 
pot fi puse în legătură cu cauze anatomopatologice sau fisiopato- 
logice. Tabloul familial — Life History Album, cum îl numia 
Galton (8) —  este tot mai mult recunoscut de, lumea medicală ca 
formând „a doua dimensiune” , pe baza căreia se examinează diag
noza. Pe acest drum eredobiologia încearcă să demonstreze întrucât 
şi în ce fel influenţele externe şi dispoziţiile ereditare colaborează 
întro'boală —  în etiologia ei, în manifestările ei, patogenia, de
cursul, sfârşitul şi influenţabilitatea ei.

Resultatele atinse în această direcţie dată1 de Galton dover
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dese că problema genetică medicală a străbătut o revoluţie, încad- 
rându-se în biologie. Noua desvoltare (postgaltoniană) dovedeşte 
că ereditatea medicală .a devenit o specialitate clinică .Fără în
doială, studiul eredităţii se desfăşoară pe drumurile noi —  des
chise de Galton —  reexaminând întreagă sistematică clinicdiagnos- 
tică în privinţa valorii şi cuprinsului ei biologic, spre a recunoaşte 
colaborarea diferitelor cauze de boală şi spre a clarifica cauzele de
cursurilor şi sfârşiturilor diferite. Alături de condiţiile genetice, 
cari produc cea mai mare parte din aceste tipuri, este nevoe să se 
cunoască şi cele sociale, cari probabil pot da efecte similare. Căci 
fără îndoială, mediul poate să fie un factor contributiv puternic. 
Civilizaţia însăşi probabil impune un efort prea mare pentru mulţî 
indivizi. Pentru ei întoarcerea spre o viaţă simplă poate fi o solu
ţie. Insă există şi ltă soluţie: încercarea creării unei rase mai re
zistente, considerate de eugenişti ca a doua soluţie. Cu fiecare pas 
probabilităţile de a găsi o explicaţie cresc prin răbdare şi metode 
mai exacte, cu deosebire de când cercetările se îndreaptă asupra 
gemenilor ereditar identici. Spre a distinge influenţa diferenţelor 
de mediu asupra variabilităţii unei trăsături----psihopatice sau pa
tologice'—  este nevoe de analiza mai detailată prin corelaţiile 
(ori concordanţele) gemenilor.

Pentru teoria nevrozelor şi psihopaţiilor trebue amintit fap
tul că un impuls principal (în sensul impulsului prim dat de Gal
ton) provine din cercetarea lui I. Lange asupra gemenilor crimi
nali, Verbrechett als Schiksal (1929), deşi sunt şi alte comunicări 
anterioare, cari deşteptaseră interesul pentru acest domeniu. Din
tre acele cerceţări cazuistice trebue amintite ale lui Popenoe (1922) 
cu privire la gemenii monovitelini crescuţi separat din copilărie 
şi cercetaţi în urmă şi de Miiller (1925) din punct de vedere psihp- 
logic. II.

II. NATURA PSIHOPATIILOR ŞI.UNELE SISTEME DE GRUPARE TIPOLOGICĂ

Pentru a avea o bază de plecare mai sigură pentru o serie de 
mai multe desvoltări în legătură cu problema eredităţii şi mediu
lui în turburările (sau constituţiile) psihopatice, trebue să clarifi
căm mai întâi ce se înţelege prin psihopatie —  ceea ce vom face 
oferind câteva indicaţii despre ceea ce au înţeles prin ea diferiţii 
reprezentanţi ai psihopatologiei din trecut. Nu-i fără folos să des- 
voltăm deasemeni şi o scurtă privire asupra stadiului actual al con-



cepţiilor despre structura psihonevrozelor şi psihopatiilor şi despre 
formele lor de manifestare, înainte de a trece la analiza rezulta
telor pe cari ştiinţa de azi le are la îndemână despre bazele lor 
genetice ■— rezultate care derivă, în partea lor esenţială cel pu
ţin, din cercetările întreprinse prin metoda gemenilor. In cadrul 
acelor cercetări vor fi analizate într’un studiu aparte şi rezulta
tele unei cercetări originale asupra unui grup de 50 perechi de 
gemeni (26 şi 27).

Psihopatia este un termen creat de clinicieni din şi pentru 
nevoi clinice. Personalitatea psihopatică este un termen cu sensuri 
diferite; el nu este întru nimic dela sine înţeles, cu deosebire din 
cauză că înainte vreme a fost folosit în mod general pentru toa
te manifestările cu cari se ocupă azi psihopatologia. Sensul în
gustat de azi al psihopatiei a rezultat din progresele a două grupe 
de cercetări: ale cercetărilor psihoclinice, deoparte şi ale celor ere- 
dobiologice asupra turburărilor psihice şi bazelor lor ereditare, de 
altă parte. La început avea semnificaţia largă de boală psihică, 
în general. Tot ce deviază dela normă şi este privit ca morbid, era 
psihopatie, aşa cum prin endocrinopatie se înţelege orice turbu- 
râre fisiopatologică a sistemului endocrinal. Prin „psihopatie 
sexuală“ , spre exemplu, se înţelegea orice turburare a impulsurilor 
sexuale, inclusiv apariţia turburării în cursul psihozelor (accep
ţiunea Krafft-Ebing, 1866). Numai cu timpul şi în mod treptat 
termenul de psihopatie s’a desprins cu sensul mai restrâns în di- 
reeţia stărilor mintale de limită, stări cari tot mai mult sunt îm
pinse —  mai ales de Koch —  spre considerarea şi atenţia psiho
patologiei, psihiatriei. Prin străduinţele clinicienilor termenul a 
câştigat o aparentă clarificare prin limitarea sensului primitiv. Tot
odată s’a deschis —  cu Magnan —  şi drumul primelor cercetări 
eredobiologice asupra lor.
: Marile autorităţi din neuropsihiatrie au ţinut termenul psiho
patie ad acta, ca concept de transiţie, depăşit —  probabil datorită 
deosebirii fireşti dintre psihiatrii şi cei ce au creat termenul din 
şi pentru nevoi clinice, plus adăugării influenţei caracterologici 
asupra clinicienilor, influenţă care le-a oferit oarecari puncte de 
legătura şi cu psihologia. Cercetările neuropsihiatrice s’au ţinut 
departe de asemenea influenţă. Recunoaşterea „inferiorităţii psi- 
hopatice’’ ca entitate clinică în literatura psihopatologică psihia- 
ţrdcă este recentă. Ea a început cu Kock (1889). El este cel care 
a consacrat în psihiatrie termenul de „inferiorităţi psihopatice”
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prin studii, cară au orientat toată desvoltarea clinică ulterioară în 
problemele psihiatrice şi pe cari se bazează încă multe împărţiri, 
limitări şi definiţii de termeni din zilele noastre (30). El a pre
cizat definind că prin expresia de „inferioritate psihopatică în
ţeleg toate neregularităţile mintale, fie dobândite, fie înăscute, 
cari influenţează pe om în viaţa sa personală şi cari nici în cazu
rile mai rele nu reprezintă o boală mintală; dar cari fac ca per
soanele atinse să nu apară 'nici în cazul cel mai favorabil ca fiind 
în deplină posesiune a normalităţii psihice şi a capacităţii de re- 
acţiune“  (După Panse, 30, p. 1091). „Inferiorităţile psihopatice 
înăscute au cauza lor în moştenirea unei deteriorări a sistemului 
nervos. In cazuri deosebite a existat la străbuni inferioritate psiho
patică, boală mintală ori alte defecte nervoase şi au fost transmise 
urmaşilor pe calea eredităţii unei deteriorări (alterări) a sistemu
lui nervos şi care acuma se exprimă în inferioritatea psihopatică’'’. 
Ceea ce lui Panse i se pare mai remarcabil este faptul că Koch a- 
tribue ereditate —  transmisibilitate biologică —  inferiorităţilor 
psihopatice înăscute, dar nu şi celor dobândite (celor provenite 
din leziuni, urmări de intoxicaţie, fenomene secundare ce acom
paniază diferite boli sau din cele cari urmează după psihoze). Pe 
cele înăscute, Koch le grupa în:

(1) dispoziţie psihopatică (constituţie fragilă, delicateţă psi
hică, etc.)

(2) defect psihopatie (excitabilitate, impulsivitate, manie de 
grandoare, manie de a se face observat şi a produce senzaţie, ma
nii în legătură cu indispoziţiile şi instinctele)

(3) degenerare psihopatică (defect etic înăscut).
Grupul de mijloc îl împărţia în alte subgrupe mai definite;

(a) anormalitatea care constă în excitabilitatea psihică; (b) anor
malitatea ce constă în lipsa de echilibru în domeniul psihic; (c) 
eul fixat în punctul central al preocupărilor; (d) contradictoriul 
în fiinţă; (e) ciudăţenia; (f) excitaţiile şi exploziile instinctive 
(anomaliile sexuale). Cu alte cuvinte, Koch are meritul de a separa 
grupe de psihopaţi, după simptomatologia clinică specifică fie
cărui grup şi cari în forme modificate sunt folosite până azi de 
clinicieni şi psihologi. Pe lângă aceasta, el mai are şi meritul de a 
fi înlăturat toate caracterizările morale şi eufemistice proprii tim
purilor cari l-au precedat. Prin revelarea eredităţii inferiorităţilor 
psihopatice (cu urmărirea individului în relaţiile lui eredofamiliale) 
Koch a deşteptat şi un interes general puternic, interesul pe care
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în alt domeniu îl deşteptase şi Galton cu ceva mai înainte (cu 
lucrările de ereditate The Hereditary Genius, 1869 şi History of 
Twins, 1883) prin demonstrarea rolului eredităţii în capacităţile 
oamenilor mari. Datele lui Koch oferă priviri noi, neaşteptate, asu
pra vieţii omului şi a motivelor active în el, chiar dacă el nu a 
putut procura lămuririle ingenioase (asupra legăturilor cu eredi
tatea) pe cari le procurase Galton prin aplicarea de metode di
verse —  genealogică, statistică şi a gemenilor. Koch este primul 
cercetător, spune Panse, care ne învaţă să vedem dece slăbiciunea 
şi genialitatea se amestecă adesea aşa de minunat (30).

Tot pe vremea lui Koch, Magnan a stabilit un sistem de gra
de ale degeneraţilor ereditari, pe baza conceptului degenerescenţii 
(desvoltat în psihiatria franceză). Dela concepţii premendeliene 
despre ereditate, Magnan-ajunge la stabilirea de grupe clinice: 
idioţi, imbecili, debili şi instabili. Ultimii sunt clasa superioară în 
raport cu celelalte 3 grupe de degeneraţi; acestora le lipseşte echi
librul interior. Uneori, arată, alături de strălucite capacităţi in
telectuale, defecte morale însemnate —  ca patima beţiei, furtului 
sau deviaţii sexuale. In primele 3 grade (grupe) de degenerare 
noi putem indentifica grupele distinse şi azi, iar în al 4-lea grup 
identificăm constituţiile psihopatice distinse azi. Trebue să accen
tuăm că, deşi aceste grupe erau considerate ca având baze eredi
tare, probele despre acest fapt erau foarte şubrede în acel stadiu 
de desvoltare ştiinţifică. Eredobiologia animală, desvoltată sub im
pulsul mendelismului; era în începuturile ei nesigure şi nu a reu
şit să se extindă până în domeniul neuropsihiatriei umane decât 
mai târziu, cu şcoala lui Riidin.

Sensul de azi al psihopatiei este mai precizat în contribuţia 
Iui Schneider (1934). După acesta, personalităţile abnormale „sunt 
variaţiuni, deviaţii dela media personalităţilor umane”  (34 p. 3), 
deviaţii spre mai mult ori mai puţin, în sus ori în jos, indiferent 
dacă deviaţiile sunt apreciate pozitiv ori negativ sub raport etic 
sau social. In categoria personalităţilor anormale Schneider cu
prinde toate personalităţile întrucâtva deosebite, oarecum singu
lare, deosebit de marcante într’ o trăsătură a fiinţei lor. Intre per
sonalităţile anormale el distinge ca personalităţi psihopatice —  în 
Psychopatische Persönlichkeiten -— două grupe: (a) acele persona
lităţi anormale, cari sufere ale înşile pe urma anormalităţii lor şî
(b) acele personalităţi anormale, cari fac să sufere societatea din 
cauza anormalităţii lor (34, p. 3). Aceste două forme an fost se-

!
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parate întâiaş dată de Koch, care distingea taraţii cari sunt o 
povară numai pentru ei înşişi de cei cari sunt şi pentru alţii. Prac- 
ţie este posibil ca,la unii psihopaţi să se confunde o înfăţişare (su
ferinţa) cu cealaltă (turburarea soc.), astfel ca cei ce sufere s.i 
şi turbure ocazional societatea, sau cei ce o turbură să şi sufere 
ei înşişi. (Psihopaţii înşişi se pot schimba, astfel că odată ar tre
bui consideraţi ca personalităţi psihopatice, altădată ca anormali^. 
Dacă s’ar considera ca psihopaţi numai cei asociali, turburători şi 
criminali, s’ar aluneca, susţine Schneider, într’ o definiţie socială- 
politică, ce nu are nimic de a face cu definiţia ştiinţifică „Psiho
paţii sunt personalităţi anormale, cari în urma anormalităţii lor 
sufere mai mult ori mai puţin în orice situaţie şi în toate împre
jurările ajung în conflicte interne ori externe. Psihopatul este un 
om, care şi fără, să considerăm consecinţele sociale este o perso
nalitate anormală, deviată dela medie. Numai în măsura, în care 
turburătorii sunt în propria lor fiinţă personalităţi anormale sunt 
psihopaţi”  (34, p. 5). In concluzie, turburarea ca negativ social 
este ceva secundar faţă de personalitatea anormală. Dacă ea ar fi 
considerată pe primul plan, probabil că mulţi din cei ce conduc 
un grup revoluţionar (ce poate fi turburător pentru unele sfere 
sociale şi mântuitor pentru altele) ar putea fi consideraţi —  în 
mod greşit —  ca psihopaţi.

In literatură există multe concepţii şi foarte diferite. Unele 
din ele (Kraepelin, Bimbaum etc.) au bază esenţial genetică. 
Psihopaţii sunt, în parte, „trepte nedesvoltate ale psihozelor reale”  
(Kraepelin), în parte „personalităţi nereuşite” , datorite influen
ţei eredităţii nefavorabile sau altor agenţi turburători. Când de
fectele lor se mărginesc esenţial la viaţa emotivă şi dispoziţiile co- 
native, el le numeşte psihopatii. Birnbaum circumscrie caracterele 
psihopatice (34) „ca naturi anormal înzestrate în urma unui de
fect ereditar şi cari arată deviaţii mai uşoare, în special pe terenul 
personalităţii, deci în sfera emotivă, a voinţei şi impulsurilor”  (30). 
Trăsăturile relevate în aceste definiţii nu îndepărtează prea mult 
concepţiile (genetice) de definiţia strict simptomatologică a lui 
Schneider.

Unii cercetători cuprind în definiţia psihopatiei —  în mod 
greşit —  şi gradele subnormale de inteligenţă (deficienţa înăscută). 
Astfel Koch şi Gruhle, socotind în- personalitate şi inteligenţa, 
identifică psihopatia cu personalitatea anormală, de unde urma
rea firească este că „psihopatia se confundă cu orice deviaţie



remarcabilă înăscută dela tipul frecvent”  (Gruhle, cătat din Schnei- 
der, p. 5). După această concepţie deviaţiile plus (favorabile) dela 
normă (gradele supranormale) ar fi exact tot atât de psihopatice 
cât şi deviaţiile negative, ceea ce ar însemna că şi oamenii geniali 
să fie priviţi ca pshopaţi chiar din cauza genialităţii lor. (De aceea, 
Schneider precizează că numai acolo unde există probleme medi- 
cale, unde există personalităţi cu conflicte, există psihopatie, adică 
oameni cari sufere el înşişi ori fac (turburătorii) să sufere societa
tea din cauza lor).

Fiindcă în desvoltările problemei eredităţii şi mediului în 
constituţiile psihopatice am adoptat o cencepţie asemănătoare în 
această privinţă cu a lui Schneider şi anume după lucrarea (36) 
grupului Ştefănescu Goangă-Cupcea-Roşca, accentuez faptul că 
trebue să facem deosebire între anormalitate, deoparte, şi gradele 
subnormale-supranormale (de inteligenţă),, de altă parte. Ultimii 
sunt termeni cantitativi, ce se referă la trăsături specifice, însem
nând mai mult ori mai puţin decât un grad sau o măsură tipică 
—  cuprinsă în norma statistică —  pe când anormalitatea se referă 
la omul întreg, la personalitate şi miezul ei. Aici ne interesează 
integrarea sau relaţia unei părţi cu altele. In personalitate există 
multe componente, aşa că nu mai este posibil să exprimăm canti
tativ cu aceeaşi uşurinţă relaţiile acestei mulţimi de variabile in
dependente. Termenul anormal înseamnă ceva mai mult decât 
sugerează termenii subnormal-supranormal în ordinea inteligenţei 
(sau altei trăsături specifice); el indică o anumită neuni
re, indică faptul că echilibrul dintre multe părţi delicate 
ale personalităţii —  cu deosebire între tendinţele de constituţie 
emotiv-dinamică —  a fost rupt. Anormal este acela în care o in
tegrare elaborată între componentele vieţii mintale (emoţii, impul
suri etc.) s’a distrus sau a suferit o deviere, cel puţin într’o anu
mită măsură. El este o personalitate, în care părţile componente 
ale constituţiei emotiv-dinamice nu sunt bine integrate. De aceea, 
termenii subnormal-supranormal trebue ţinuţi departe de anor
malitate, că termeni ce se pot folosi legitim numai când ne referim 
la faptul că o persoană are mai mult ori mai puţin dintr’o trăsă
tură dată decât măsura exprimată de norma statistică. Termenul 
anormalitate se referă la relaţiile ce există între factorii multiplii 
ce amintesc acel lucru complex cunoscut ca personalitate. Nici 
debilul mintal şi nici geniul nu4 anormal, nu-i psihopatie; unul este 
subnormal, altul este supranormal în ordinea unei trăsături speci
fice: în inteligenţă.
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Anormalitatea trebue înţeleasă (54, p. 118) ca termen cali
tativ, fiindcă „formele de anormalitate diferă unele de altele atât 
prin felul cât şi gradul lor şi nu avem nici un mijloc de a exprima 
cantitativ mulţimea interrelaţiilor dintre factorii ce constituesc 
personalitatea” .

Multe complicaţii, ce se ivesc în definirea turburărilor psiho- 
patice prin „anormalitatea de caracter”  se datoresc faptului, în 
parte, că omul este o creatură biosocială şi poate fi privit fie ca 
creatură biologică, fie ca creatură socială.

Când un organism activează în acord cu impulsurile lui 
intrinsece şi reacţia de adaptare ce rezultă tinde să le satisfacă, 
organismul activează cum îi dictează biologia lui şi este 
biologic normal. Dar, în acelaş timp, acţiunea lui poate fi, judecând 
după standardele sociale, în totul anormală; spre exemplu perver
siunile sunt moduri, cari nu-s acceptabile din punctul de vedere al 
standardelor sociale. Organismul poate fi în acelaş timp biologic 
normal şi social anormal. Definiţiile, cari accentuează aspectele so
ciale ale vieţii omului, sunt date în termeni de standarde sociale. 
(Există nu criteriu normativ, constând într’un standard arbitrar 
de perfecţiune a psihicului şi organismului; alt criteriu este norma 
cantitativă (Fisher); iar al treilea, cel patologic, accentuează con
diţiile morbide şi este o vedere medicală. După cel din urmă (Da- 
vies) psihologia anormală este studiul fenomenelor mintale mor
bide, cari —  fie ca efecte, fie cauze —  sunt cuprinse în turbură- 
rile comportamentului (în simptome), cari constituesc tabloul cli
nic al turburărilor psihopatice —  definiţie practic utilă pentru cei 
ce lucrează în psihologia clinică). Dougall accentuează aspectele 
biologice, de aceea definiţia lui priveşte omul interior sau orga-' 
nizarea şi existenţa mintală. 0  anumită organizare sau integrare 
între instincte, emoţii şi sentimente, rezultă într’o persoană nor
mală, pe când lipsa unei astfel de integrări sau organizări este a- 
normalitate.

Revenim la concepţia lui Schneider, accentuând că el elimină 
din diferitele forme de „inferioritate psihopatică”  aspectele inte
lectuale. Deasemeni —  şi aceasta este altă trăsătură a concepţiei 
lui —  domeniul psihopaţiilor se mărgineşte, stricto sensu, numai 
la inferioritatea psihopatică persistentă, înăscută, reprezentată de 
factorul, genotipic şi pe a cărei descriere şi Koch, de altfel, punea 
toată greutatea.

Alt cercetător, Ziehen, căruia i se datoreşte introducerea ter-

i
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menilor de „constituţii psihopatice, acordă acestor constituţii un 
sens mai larg decât psihopatia din concepţia schneideriană. Aceste 
constituţii cuprind orice transformare totală a personalităţii, orice 
transformare care nu este psihoză. De psihoze el deosebeşte psi
hopatiile numai gradual, astfel că pentru el „constituţiile psihopa
tice”  sunt condiţii psihice morbide funcţionale, cari arată simptome 
mai uşoare, împrăştiate atât în domeniul afectiv cât şi cel intelec
tual, fără să ajungă la simptome grave (halucinaţii, deliruri etc.). 
Şi Ziehen (1900) distingea două grupe: constituţii psihopatice do
bândite (cu cauze toxice, acute) şi constituţii psihopatice înăscute 
(constituţii psihopatice ereditare degenerative). Grupul al doilea 
este considerat (de Schneider) ca cel cu adevărat psihopatie, însă 
evită termenii Ziehenieni de „constituţii psihopatice“ , fiindcă 
evocă laturea sanatoconstituţională şi foloseşte pe aceia de „per
sonalităţi psihopatice înăscute”  (34, p. 5).

Termenii lui Ziehen nu au avut, în general, influenţă prea 
favorabilă —  deşi constituţiile psihopatice degenerative acopere 
ceea ce înţelegem noi prin psihopatie —  din cauză că la Ziehen 
tipsia limita lor precisă în raport cu bolile mintale ereditare şi 
sferele lor. La el găsim deasemeni aruncaţi, fără distincţie, în a- 
ceeaşi categorie atât factorii genetici cât şi cei non-genetici (con
genitali), fapt ce reflectează situaţia în care se găsia ştiinţa în 
stadiul acelui timp —  dominat de o mare obscuritate cu privire 
la măsura şi direcţia deteriorărilor plasmei germinale prin agenţi 
de mediu (lues, alcool şi alte toxice). Debilitatea, epilepsia şi psi
hopatiile de cele mai variate feluri erau privite ca consecinţe ale 
influenţelor toxice exogene asupra plasmei germinale —  influenţe 
ce acţionau că o nouă cauză de degenerare generală, fiindcă se 
uniau cu factorii ereditari pentru o acţiune combinată în aceeaşi 
direcţie minus.

Astăzi turburările sau anormalităţile mintale se' împart în 
două grupe: psihopatii şi boli veritabile, psihoze. După J. Lange 
—  una din cele mai recunoscute autorităţi neuropsihiatrice —  
psihopatiile caracterizează anumite anomalii de caracter şi tempe
rament, înăscute sau permanente şi în acelaş timp mai uşoare —  
în opoziţie cu bolile mintale grave (psihozele), cari se nasc ca ur
inare a unor procese morbide ivite în decursul vieţii (52). La baza 
acestei grupări sunt multe motive practice, între care primul este 
gradul de adaptabilitate şi capacitate de conservare practică a ce
lor cari manifestă asemenea turburări. Ca anormal mintal, spune
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Lange, „este considerat omul care în urma constituţiei sale mintale 
are relativ reduse posibilităţi de adaptare. Când turburările- sunt 
de grad aşa de mare încât cel atins este incapabil de viaţă colec
tivă şi profesională, acest fapt defineşte boala mintală. Turbură
rile de grad mai mic, cari au fost prinse de ştiiinţa psihiatrică mai 
târziu şi cari sunt compatibile cu viaţa profesională, dar aduc cu 
ele fie ocasionalj fie durabil o împiedecare a conservării personale 
ori a colectivităţii, se numesc psihopatii (52, p. 387). EJe sunt 
deviaţii de constituţie emotiv-dinamică, deviaţii de structură mo- 
tivaţională.

Cu adâncirea cercetărilor psihiatrice clinice şi cu adâncirea 
cauzelor s’a produs o transformare a conceptelor, astfel /că, indir 
ferent de gradul de* gravitate, se consideră ca psihoze toate acele - 
stări şi desvoltări de boală ce încep la un anumit punct al- vieţii şi 
se desfăşoară în organism. Psihopatiile sunt considerate ca expre
sii ale unor insuficienţe, cari persistă toată viaţa şi sunt date cu 
dispoziţia ereditară, mai ales insuficienţe ale vieţii emotive dina
mice. (Lange). Teoretic, abisul între procesul morbid (psihoză) 
şi insuficienţă persistentă (psihopatie) este foarte adânc şi de ne
trecut. Dar această pronunţată separaţie, susţine Lange, nu rămâ
ne azi mai mult decât o cerinţă; realitatea vie se sustrage instru
mentului abstract, conceptual. Personalităţile ' psihopatice înclină 
în măsură deosebită :— chiar şi după gravitate —  spre recţiuni 
anormale asemănătoare cu bolile. Pe lângă aceste există mulţi 
oameni —  între aceia cari se îmbolnăvesc de turburări mintale 
ereditare relativ târziu —  cari fuseseră deja de mai înainte psiho
patiei. Alte psihopatii sunt, foarte probabil, consecinţele unor 
boli mintale trecute. Procesele de evoluţie, cari fac din viaţă un 
proces, duc unele personalităţi psihopatice în mod constant la 
constituţii sufleteşti, cari le fac să se manifeste morbid, patolo
gic. Unul din scopurile cercetărilor eredobiologice este acela de 
a recunoaşte dispoziţiile ereditare (genele) -morbide —- unităţile 
ereditare patogene în diferitele lor posibilităţi de manifestare şi 
să stabilească modurile lor de transmitere —  mendeliană sau ne- 
mendeliană. Exista speranţa ca din mulţimea psihopatiilor să prin
dem şi să izolăm pe acelea, cari nu au nimic de a face cu marile 
sfere ereditare ale turburărilor patologice veritabile, de cele cari 
—  cu mare probabilitate —  aparţin patogenetic sferelor ereditare 
ale bolilor mintale nete. Rezultatele ce avem azi la îndemână des
pre legăturile ereditare dintre psihopatie şi procesul morbid, pato
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logic, le vom analiza într’o desvoltare specială.
Delà Koch încoace s’a desvoltat o literatură considerabilă 

despre psihonevroze şi psihopatii, fără ca dificultăţile problemei 
să fi fost îndepărtate. Cauza este în faptul că până în ultimul timp 
constituţiile psihopatice au fost considerate, în general, numai din 
punct de vedere clinic descriptiv şi privite ca: instabilitate, exci
tabilitate, tendinţe antisociale etc. şi numai rar a încercat psiho- 
patologul să privească dincolo de suprafaţa excitabilităţii, instabi
lităţii şi tendinţelor antisociale. Cât timp a stăruit influenţa lui 
Kraepelin, chiar şi gruparea psihopatiilor se făcea numai din punct 
de vedere clinic; deosebirile în diferenţierea clinică nu au adus 
nici o schimbare în punctul de vedere, devenit pentru mult timp 
tradiţia clinicienilor. (Numai dupăce influenţa lui Kraepelin a 
pierdut din vitalitate, s’au ivit unele sisteme de psihologie medi
cală, cari au făcut încercarea de a privi dincolo de suprafaţă).

Spre a înţelege acea tradiţie dominatoare, amintim că psiho
logia medicală germană, ajunsă pe mâinile lui Kraepelin oferă 
primul sistem clinic —  marele merit al lui Kraepelin —  în 
care turburările mintale sunt privite în relaţie sistematică unele 
cu altele şi în care diagnoza psihopatologului se bazează pe de
cursul bolii —  nu pe o examinare. Noua şi importanta clasificare 
a bolilor mintale a părut pe acea vreme ca opera unui sistema- 
tician de geniu. Astfel că nu-i mirare că ea a avut aşa de mare 
influenţă. (Ceea ce înainte părea un episod sau manifestarea unei 
pierderi momentane a echilibrului mintal, cum este mania, este 
evidenţiat de Kraepelin ca aspect al decursului întregii vieţi, ca 
ceva ce revine pe baza dispoziţiei ereditare. Ea se poate ivi şi în 
acei oameni, cari sunt predispuşi spre depresiune; a fost demon
strată astfel posibilitatea ca amestecul celor 2 caracteristice sau 
turburări se se manifeste în aceaşi persoană). In lumina noului 
sistem clinic, sub contrastul superficial dintre două turburări se 
arată că există o turburare emotivă fundamentală, ce se poate ma
nifesta când îri manié, când în depresiune. S’a demonstrat astfel 
o identitate fundamentală chiar acolo unde observaţia superficială 
făcea pe oricine să bănuiască cele mai diverse dispoziţii (53 p. 
359). Prin acest fapt noua clasificare a făcut epocă (1873) şi con
siderarea istoriei vieţii devine esenţa concepţiei moderne psihia
trice. Semnificaţia psihologică a acestei descoperiri —  venite du
păce Kraepelin însuşi fusese influenţat profund de psihologia ex
perimentală de începuturi —> s’a manifestat pretutindeni cu o pu
ternică influenţă.



46 Q. OANCEA URSU

Din punctul nostru de vedere sunt mai importante alte sis
teme de psihologie medicală, mai noi şi cu totul opuse influenţei 
şi tradiţiei înstăpânite de marele sistematician: sistemul şcolii fran
ceze, sistemul lui Freud, al lui Adler, Rivers, Jung, etc. cari toate, 
deopotrivă, au marcat o reacţiune împotriva tradiţiei clinicienilor 
şi au schiţat o psihologie dinamică, o psihologie a personalităţii — 
în contrast cu psihologia fragmentelor sensoriale şi funcţiilor cog
nitive.

Am putea accentua în această ordine de idei faptul mai géné
ral că progresele medicinei de un secol încoace au avut o imensă 
influenţă asupra, psihologiei —  şi nu-i fără semnificaţie faptul că 
psihopatologia s’a desvoltat din capul locului independent de psi
hologia generală, sub impulsurile venite din medicină. Progresele 
medicinei au adus afirmarea unui spirit ştiinţific viguros. (înain
te de 1840, în domeniul bolilor mintale nu erau deloc clare rela
ţiile dintre organismul bolnav şi psihicul bolnav pentru practicie
nii din medicină; nici chiar strângerea faptelor de bază şi clasi
ficarea lor cu înţeles nu era posibilă. Numai începând cu deceniul 
1848— 1850, care a văzut începuturile recunoaşterii pe scară 
mare a răspunderii colectivităţii pentru îngrijirea defectivilor şi 
bolnavilor mintale, a văzut primele lucrări mari de psihologie me
dicală —  între cari şi aceea cu care apare psihopatologia, după 
Hart B. —  lucrarea Neurohypnology). S’au ivit în urmă sisteme 
de psihologie medicală, sub influenţa cărora psihologii au început 
să prindă semnificaţia metodei medicale aplicate bolilor mintale 
şi să vadă că anormalităţile mintale sunt o parte din domeniul 
ştiinţei despre fenomenele mintale. De acum psihologia se vede 
împrumutând, pas cu pas, mai mult decât putea restitui, din me
dicină mai mult chiar decât din biologie. (Insă, azi, după încadra
rea medicinei în biologie, se afirmă o interacţiune şi mai vie între 
cele 2 ştiinţe, astfel că se poate vorbi de o influenţă a psihologiei 
asupra medicinei şi o orientare a medicinei moderne spre psiho
logie (47)). Cu deosebire prin 6 sisteme psihiatrice majore s’a 
exercitat în trecut o influenţă puternică asupra psihologiei siste
matice. Ele au evidenţiat mult faptul că structura personalităţii, 
privită din punctul de vedere al determinantelor comportamentu
lui în trecut, prezent şi viitor, trebue desenată ca structură moti- 
vaţională (46 p. 510). Comportamentul nevrotic al unui individ 
nu poate fi înţeles până nu-i cunoscută structura lui motivaţională, 
motorul personalităţii. Personalitatea însăşi ajunge să fie definită
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uneori ca integrare de fragmente de comportament, a cărei orga
nizare trebue constatată în mod direct, alteori ca un sistem de 
impulsuri, ţinute în coeziune sau tendinţă oarbă, ce-şi toarnă for
mă pentru sine în limitele, pe cari, le îngădue societatea. Fie că 
evaluăm adevărul din lupta pentru sperioritate (Adler), fie pe cel 
din lupta tendinţelor sexuale (Freud),- fie tendinţele de conser
vare şi evitare a pericolelor vitale (Rivers), viaţa şi miezul per
sonalităţii este scos tot mai mult în lumina unor lupte şi conflicte 
între forţele obscure din adâncuri, forţele motivaţionale, instinc
tive.
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Tipurile de constituţie psihopatică şi'câteva sisteme tipologice.

Dela constituţia psihopatică până la sănătatea completă există 
absolut toate tranziţiile posibile. De aceea, până la un anumit punct 
este absolut arbitrar punctul la care se consideră că încep psiho
patiile. Şi tot de aceea nici numărul psihopaţilor nu poate fi de
terminat cu deplin acord de vederi între cercetători.

Deplina sănătate, deplina integritate mintală, nu-i mal frec
ventă decât sănătatea fizică completă. De aceea se constată că par
tea din populaţie, atinsă de diferite inferiorităţi psihopatice, este 
considerabilă. Chiar când se consideră ca psihopatii numai acele 
constituţii mintale, cari aduc o capacitate de adaptare evident sub
mediocră —  fie că sunt din categoria turburătorilor activi ai so
cietăţii, fie din a celor izolaţi în pasivitate. După statisticile me
dicale ale lui Prinzing (1925) 10% din populaţie nu sunt, mintal, 
de valoare normală; după Luxenburger 16% sunt „tipuri eugenie 
periculoase“  (suspecte). Aceasta constitue 1/e din populaţie. Scă
zând de aici numărul bolnavilor mintali şi al debililor, pentru psi
hopatii mai rămân aproximativ 12% (52 p. 436).

După alţi cercetători, procentul psihopaţilor este mai mic. 
Insă trebue avut în vedere şi faptul că determinarea psihopaţilor 
nu are şanse de exactitate numerică (spune Lange) decât după în
treg cursul vieţii. Astfel că ei scapă, în mare parte, determinării 
obişnuite. Cercetările cari s’au mărginit numai la faptele sociale 
obiective, la cari iau parte psihopaţii (necesitatea tratamentului 
medical, sinuciderea, divorţurile, nevrozele, patimile, criminalita
tea), au constatat că acea parte din populaţie, care este atinsă de 

v psihopatie, se ridică la 10% (52 p. 436).
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O limitare netă a diferitelor feluri de psihopatie este o pro
blemă şi mai dificilă decât aceea a determinării numărului sau frec
venţei. Faptul ce trebue remarcat dela început este că orice tur- 
burare a raporturilor sufleteşti de măsură, de proporţie, se reper
cutează în întreagă lumea psihică şi se exprimă diferit, după per
sonalitatea atinsă, după dinamica jocului şi contrajocului tendin
ţelor ei. Manifestarea psihopatică este expresia autentică a eului 
individual. Ea îl caracterizează tot aşa de bine şi tot aşa de com
plet ca orice altă tendinţă, de structură emotivă. Vom vedea în alf 
studiu că în lumina metodei gemenilor trebue să tragem concluzia 
ca nevroticismul fecărui „inferior constituţional“  descopere şi eta
lează la lumina zilei calităţile fundamentale ale structurii lui, des
copere ereditatea sa în interacţiune cu mediul. Nu exista, fără 
îndoială, reacţiune umană unde individul să fie mai complet şi 
mai autentic el însuşi —- de vreme ce mediul nu poate nici să 
înăbuşe sau să ascundă tendinţa nevrotică şi nici să o îndrepte.

Din această cauză, o limitare mai netă a psihopatiilor de di
ferite feluri, o separare a un'ora de celelalte, este extrem de difi
cilă. De,aceea nici nu se poate elabora pe terenul constituţiilor 
psihopatice decât tipuri, cari niciodată nu coincid cu cazul indi
vidual, dar cari îngăduesc, totuş, o anumită ordine.

Cel dintâi cercetător care a recunoscut însemnătatea psiho
patiilor şi a dat prima expunere detailată asupra inferiorităţilor 
psihopatice —  cu un sistem netipologic —  este Koch (1888). înain
te de el s’au tratat numai despre unele din manifestările psihopa
tice, din cele pe cari le distingem azi: despre isterie, neurastenie, 
moral insanity, obsesii, ipochondrie etc. Literatura anterioară, în 
cea mai mare parte, se ocupa numai cu bolile mintale —  din mo
tivul firesc că în casele de alienaţie mintală ajungeau numai bol
navii. Koch însuşi şi-a elaborat studiile mai mult în viaţă decât 
într’o instituţie; numai în urma lui apar institutele şi cercetările 
clinice şi interesul ştiinţific .începe să se deplaseze tot mai mult 
asupra „inferiorităţilor psihopatice“ .

Natural, prima încercare de sistematizare, netipologică, dato
rită lui Koch diferă în multe privinţe de cele de azi. El deosebia 
3 forme, gradual diferite, de inferioritate psihopatică: (1) dispo
ziţia psihopatică înăscută (delicateţa psihică) ce corespunde psiho
patului astenoid; (2) defectul psihic înăscut —  în care cuprindea 
toate felurile de psihopaţi, pe cari îi distinge psihopatologia de azi. 
Orice defect are mai multe manifestări, nu numai una, socotea



Koch. Aşa-s manifestările copiilor consideraţi de laici ca leneşi, 
sensibili, cruzi, incorigibili, excitabili, capnicioşi, visători, misan- 
tropi, fantaşti, ciudaţi, capricioşi, exaltaţi şi excentrici, genii ne
reuşite, talente rătăcite, turbulenţi, inventatori, reformatori şi 
toate spiritele rele,. inaccesibile. In cadrul acestor forme psiho- 
patice, Koch a oferit primele începuturi caracterologice, cu pri
ma împărţire în: (a) naturi debile (excitabile), (b) naturi puter
nice şi (c) la mijloc naturile normale. (3) Degenerarea psihopa- 
tică înăscută este a treia formă. Ea depăşeşte sensul de azi al 
psihopatiei.

Din cauza dificultăţilor, pe cari le întâmpină orice încercare 
de grupare tipologică a felurilor constituţiei psihopatice, dela 
Koch încoace s’au ivit chiar unele încercări, în care se renunţă 
complet la o expunere specială a tipurilor psihopatice de carac
ter, încercări în care se consideră ca esenţială numai analiza in
dividuală, adică prinderea psihologică a psihopatului din anu
mite puncte de vedere (Schröder, Liebold, Heinze etc). S’au 
ivit deasemenea încercări în direcţia opusă, adică de a elabora 
trăsăturile comune tuturor personalităţilor psihopatice (Birn
baum). Klages reprezintă această tendinţă dusă la extrem, con
siderând că există numai o formă de psihopatie, a cărei esenţă ar 
consta în conflictul dintre aparenţă şi existenţă. Această tendinţă 
este combătută mai ales de Schneider —  care spunea că „o  pa- 
tocaracterologie descriptivă, cu deosebire fenomenologic descrip
tivă, nu poate ajunge la asemenea rezultate” .

Schneider ne oferă diferite tipuri de personalitate, cu aju
torul cărora s’ar putea prinde clinic psihopaţii concreţi. încer
carea schneideriană de grupare tipologică este pur descriptivă, 
fără sistem şi întrucât este cea care a găsit mai mare aplicare 
în cercetările asupra eredităţii, o vom detaila mai deaproape.

In literautra despre tipurile psihopatice diferenţiem (Panse, 
30), două grupe de încercări:

(a) încercările tipologice fără sistem —  cari sunt foarte frec
vente dela Kraepelin încoace (Bumke, Bleuler, Schneider, etc).

(b) încercările tipologice sistematice (Homburger, Ewald, 
Kretschmer etc.).

Primele încercări oferă tipuri de \ personalitate psihopatică, 
ce sunt caracterizate prin trăsăturile cele mai proeminente. Aces
te trăsături fiind diferite, au avut drept consecinţă că acelaş 
tip de personalitate psihopatică a fost grupat foarte diferit de di-
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feriţii clinicieni. Adesea aceleaşi forme de manifestare psihica 
anormală au fost puse în socoteala altei psihopatii. Numărul ti
purilor a fost totdeauna foarte diferit, fiindcă orice insuficienţă 
psihică poate ieşi pe primul plan al tabloului clinic. Kraepelin în
suşi a fost nevoit să descrie din marele număr posibil numai tipu
rile cele mai frecvente (excitâbilii, nestăpâniţii, (labilii), minci
noşii, escrocii şi duşmanii societăţii).

Bfeuler grupează psihopatiile astfel: nervozitatea, deviaţiile 
sexuale, excitabilitatea anormală, nestăpânirea exagerată, pseu- 
dologia fantastică (mincinoşii şi excrocii), deviaţiile etice constitu
ţionale (antisocialii, oligofrenia morală, imbecilitatea morală, mo
ral insanity) şi pseudoquerulanţa.

In mod similar Reichhardt distinge tipurile: neurastenia, ten
dinţa nevrotică obsesivă şi nevroza obsesivă, tendinţa ipohondria- 
ca, excitabilitatea anormală, instabilitatea, nestăpânirea, slăbiciu
nea de voinţă, caracterul isteric, querulanţa morbidă, anomaliile 
sexuale, nebunia impulsivă etc.

Bumke distinge tipurile psihopatice: schizoizii (fanaticii schi
zoizi), inafectivii, moral insanity, duşmanii societăţii, timopaţii 
(hipertimicii, labilii, deprimaţii, sintonicii, egoiştii), personalită
ţile paranoide, asertivii, insuficienţii, nestăpâniţii şi psihopaţii ex* 
citabili.

Sistemul lui Heinze aduce o concepţie multidimensional ca
racterologică, bazat pe faptul că sistemele anterioare, prea unidi
mensionale, nu au putut epuiza diversitatea de tipuri de caractere 
psihopatice. Considerând multiplele laturi şi directive fundamen
tale ale caracterului, notează la fiecare variantele în direcţia plus 
şi variantele în direcţia minus şi arată legăturile cu alte laturi şi 
directive. Latnrile psihice considerate sunt: deviaţiile emotivită
ţii (bogăţia şi deficienţa ei), deviaţiile atitudinii (statornicia ori 
nestatornicia), deviaţiile tendinţei^ de aserţiune (tendinţă obiec
tivă ori exagerată, nemăsurată), deviaţiile impulsurilor (iniţiativă 
ori lipsă de iniţiativă), dispoziţia (hipertimică ori labilă), devia
ţiile excitabilităţii (afectabilitatea emotivă grea ori uşoară). Acest 
sistem îi pare Ini Heinze a fi cel mai promiţător pentru eredobio- 
logia psihopatiilor. Căci psihopatia nu este ereditară, după el, 
dar diferitele laturi ale caracterului —  laturile cari iau parte la 
structura ei —  acelea Sunt date ereditar.

Pentru eredobiologia psihopatiilor, Heinze consideră că pro
blema cea mai importantă ar fi să se examineze eredobiologic va-
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loarea de radicali 'a acestor însuşiri de bază, distinse de el pe 
cale structural-psihologică.

De fapt gruparea lui Hein2e nu se îndepărtează, prea mult de 
eelelalte sisteme tipologice. Multiplicitatea însuşirilor considerate
este evidentă în cele mai multe şi, deopotrivă cu aceasta, opo-

asemănător cu alţi cercetători, Heinze acordă mare greutate va
riantelor minus. Toţi cercetătorii au constatat că acestea sunt cele 
cari caracterizează constituţiile psihopatice, de regulă, şi nu va-

trăsături de inafectivitate;' într’una bogăţia afectivă, în alta labi-

ca re  O rdine în  m u lţim ea  v a r ia n te lo r  p s ih o p a t ice , d e  v re m e  c e  au

ve (ca schizofrenia, paranoia şi psihoza maniaco-depresivă).

distinge un grup de personalităţi, ce se caracterizează prin dispo
ziţia senină, optimismul neînfrânt, explozibilitatea, temperamen
tul sanguin şi o anumită activitate. Alţi clinicieni au numit acest 
tip cu alţi terineni, foatte diferiţi: excitaţie constituţională (Krae- 
pelin), dispoziţie maniacă, tip eretic, formă expansivă de reacţie 
(Kretschmer). 0  trăsătură caracteristică a acestor psihopaţi con
sistă în aceea că sunt lipsiţi de critică, de prevedere, temeinicie 
şi adâncime; sunt egoişti, „fără griji şi plini de speranţe“ . Pentru 
moment dau oricărui lucru mare importanţă, iar pe urmă nu se 
mai gândesc deloc la el. Ei promit cinstit, dar nu-şi ţin cuvântul,
„fiindcă nu s’au gândit adânc că-lpot ori nu ţinea“  (Kant). 

ziţia polară dintre variantele plus şi variantele minus. In mod

riantele plus (exceptând numai dispoziţia fundamentală, al cărei 
pol superior caracterizează psihopatia hipertimică). Intr’o pisiho- 
patie predomină inafectivitatea, în alta dispoziţia hipertimică plus

litatea afectivă combinată cu bogăţia afectivă etc. In sistemul Iui 
Heinze se recunosc dela prima privire tipurile din gruparea lui 
Schneider.

Tipurile lui Schneider.

Tipurile indicate de sistemul Iui Schneider (1934) rezumă di
feritele sforţări de mai înainte, sunt o condensare a tipurilor clinice 
distinse de clinicienii cari l-au predat şi ele par a îngădui òare-

găsit o întinsă aplicare în cercetările eredobiologice germane. In
tre tipurile distinse de Schneider lipsesc personalităţile psihopa
tice, despre cari se acceptă că au relaţii şi afinităţi calitative (din 
punct de vedere patogenetic) şi ereditare cu bolile ereditare gra-

1. Psihopaţii hopertimici. Constituţia hipertimică psihopatică
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Despre ereditatea constituţiei hipertimice avem multe consta
tări preţioase. Mai ales Stumpfl a găsit că în sfera ereditară a cri
minalilor recidivişti există —; alături de psihopaţii inafectivi şi 
cei lipsiţi de voinţă —  există mulţi hipertimici. EI a demonstrat 
deci ivirea ereditară a acestei forme umane.

2. Psihopaţii depresivi. Aceştia sunt caracterizaţi, în general, 
prin tonalitatea afectivă turbure a experienţelor personale din 
viaţă; ea justifică numele singură —  fiindcă anormalitatea dispo
ziţiei se reduce Ia atât. Ea le împrumută o concepţie pesimistă 
sau cel puţin sceptică: pentru ei trecutul este fără valoare, iar 
viitorul este ameninţător. Curajul în viaţă şi încrederea în sine le 
lipseşte. Temerile ipochondriace şi îndoelile despre sensul exis
tenţei sunt semănate pe toate drumurile vieţii lor. Experienţele 
dureroase le produc crize adânci.

Hipertimicii nu se ascund, pe când psihopaţii depresivi sunt 
mai greu de recunoscut. Depresivii pot apărea şi hipertimici, dar 
hipertimicii nu pot părea depresivi. Ei pot arăta deasemeni o ten
dinţă spre manie ori o simptomatică, maniacă. Despre ei Koch a- 
firmă că „ce greutăţi interne duc ei adesea şî ce, lupte suportă de
presivii, oamenii fericiţi nici nu îşi pot închipui“  (34 p. 62).

Despre aceşti psihopaţi lipsesc cercetările amănunţite asupra 
eredităţii (34, p. 60). Despre bazele somatice comune ale persona
lităţii psihopatice depresive şi ale depresiunilor endogene (formele 
morbide ereditare) nu se ştie nimic, spune Schneider. Psihologic 
cele mai multe forme de psihopatie depresivă sunt complet dife
rite de depresiunile patologice endogene.

Se pare că arta are unul din izvoarele ei în aceste caractere 
(Schneider). Insă raportul între psihopatie şi creaţia artistică a 
fost greşit interpretat, fiindcă nu dispoziţia depresivă duce direct 
la artă, la creaţie. Adâncimea legată de ţinuta fundamentală de
presivă este , esenţială,dar nu putem deriva puterea artistică din 
concepţia depresivă despre viaţă (34 p. 62). Pentru asemenea ma
nifestări este necesar să nu predomine în mod persistent dispozi
ţia depresivă.

3. Psihopaţii nesiguri de sine —  numiţi şi sensitivi —  consti- 
tuesc un grup ce se distinge prin nesiguranţa şi insuficienţa inte
rioară. Aceştia sunt oameni de mare capacitate de impresionabi- 
litate pentru toate experienţele, dar în imposibilitate de descăr
care. Sensitivul caută vina în el pentru tot ce nu • i-a reuşit, su
fere lupte grele,şi iartă totul altora. Aceşti psihopaţi au deasemeni



mari ambiţii etice. „Oamenii de conştiinţă“  (Koch) au multe sen
timente de insuficienţă şi multe scrupule. Alături de tendinţa de 
desvoltare etică a caracterului, coexistă în ei anomalii contra
stante (sexuale), ce aduc intense lupte interne —  cu biruinţe scur
te, cu înfrângeri, disperări şi obsesii.

Caracterul psihopatului nesigur de sine, spre a-şi ascunde ne
siguranţa —  la maladie du doute —  caută neîncetat compensaţii. 
Astfel formalismul social ascunde adesea incertitudinea internă; 
sub aparenţa cea mai pretenţioasă se ascunde frica de a fi trecut 
eu vederea. .

Schneider insistă că marca putere a sentimentelor face ca 
obsesia să fie ireprimabilă. Presiunea emotivă este refuzată ca ne
înţeleasă şi absurdă; închipuirile apar pe planul întâi al conştiin
ţei, împotriva voinţei — izvorând din sentimentul de insuficienţă,

■ din continua frică în care trăeşte. Este caracteristică deasemeni 
absurditatea conţinutului şi neinteligibilitatea ideilor ipochondria- 
ee ori metafizice, cari domină conştiinţa. Sâmburele acestui tip 
constă în neputinţa de a alunga ideile, deşi le ia drept absurde. 
Inafară se manifestă prin pedanterie, corectitudine şi nesiguranţă.

Apariţia familială frecventă (prezumţiunea eredităţii) a a- 
eestor trăsături psihopatice a arătat-o Griesinger, Kehrer şi Lu- 
xenburger (Schneider).

4. Psihopaţii fanatici. Caracteristica lor este aceea de a apă
rea ca „oamenii dreptăţii“ , ca oameni cari au „conştiinţa pentru 
toţi ceilalţi oameni“  (Koch). In structura lor predomină „un com
plex, care prin o prea mare tonalitate afectivă, a câştigat o po
ziţie dominatoare, o greutate stăpânitoare în viaţa sufletească“  
(Birnbaum); există la ei „un grup de idei, care din cauza tonului 
afectiv, posedă rangul întâi faţă de toate celelalte idei“  (34 p. 78).

Ideea supravaloroasă este fundată şi raţională, dar ocupă prea 
mare -spaţiu în cercul închipuirilor individului, aşa că elimină ori
ce idei contrare. Supravalorile psihopaţilor fanatici, spre deose
bire de ale celor nesiguri de sine şi ale depresivilor, nu au nici 
un semn anterior negativ şi duc la luptă deschisă majoră. Aceşti 
psihopaţi sunt personalităţi active de natură stenică. Când apar 

. percepţiile delirante şi alte simptome, încetează cercul reacţiuni- 
lor psihopatice şi încep cele psihotice, paranoice.

Despre ereditate lipsesc cercetările genealogice (Schneider).
5. Psihopaţii supraasertivi. La aceştia leitmotivul este eul exa

gerat. Oamenii, în ale căror preocupări şi trăiri afective eul ocu
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pă punctul central, cu tendinţa exagerată de a se face văzuţi 
(Koch), manifestă trăsături ce amintesc caracterul isteric. Krae- 
pelin găsia drept note specifice marea afectabilitate emotivă, lip
sa de răbdare, setea de nou, puterea de a se închipui, egoismul 
şi lăudăroşia, sentimentul eului exagerat —  cu tendinţa de. a 
ocupa punctul central —  influenţabilitatea închipuirile ipochon- 
driace şi tendinţa spre scene şi romantism. Precumpănesc dease- 
meni trăsături ca sugestibilitatea, iubirea eului, teama de boli şt 
niyelul etic inferior. Jaspers reduce toate aceste simptome la linul 
singur: tendinţa de a apărea mai mult decât este. Spre a câştiga 
importanţă, aceşti psihopaţi sunt gata să joace un rol chiar în 
dauna onoarei şi sănătăţii. Cu cât se desvoltă Iaturea teatrală, cu 
atât scade orice emoţie reală; aceştia niciodată nu sunt cu ade
vărat adânci. Totul devine un teatru de experienţe imitate. Hi- 
perfantazia, autolauda şi. exagerarea renumelui sunt simptomele 
cardinale (Ziehen). Bimbaum îi numia „fantaşti degenerativi“ .

6. Psihopaţii labili sunt caracterizaţi prin excesele de beu- 
tură, de cheltueli, incendiarism, furt, fugă de acasă, atitudine ni
hilistă şi impulsivi, sunt oameni cari sufăr de o turburare 
emotivă. Formele ce rezultă din crizele labililor sunt căi, pe cari 
ei se descarcă de o turburare emotivă. Dacă eliminăm pe toţi cei 
cu motivaţie normală şi cei cu motivaţie psihotică (patologică), 
toţi oamenii caracterologic nestabili sunt psihopaţi labili, după 
Schneider.

7. Psihopaţii explozibili sunt relativ mai cunoscuţi atât din 
viaţă cât şi din manifestările clinice. Tabloul lor poate fi prins 
mai pe scurt pţin trăsătura acelor oameni, cari la cel mai mic 
prilej se aprind sau lovesc fără nici o refleţie —  un fel de adap
tare caracterizată prin „reacţia de scurt circuit“ .

Cercetări eredo-biologice încă nu există (Schneider).
3. Psihopaţii inafectivi. Grupul acesta se distinge prin obtuzi

tatea afectivă —  el cuprinde oamenii fără milă, fără onoare, fără 
conştiinţă şi brutali în atitudinile sociale. Ei sunt sâmburele gru
pului antisocal (Kraepelin), graţie acelei trăsături, care eviden
ţiază anormalitatea lor emotivă: anestezia morală (Scholz), spe
cifică celor ce cunosc legile morale, dar nu le simt nici nu le ur
mează. Pentru aceeaşi manifestare s’au folosit o mulţime de expre
sii echivalente: insanitatea morală, nebunia morală, imbecilitatea 
morală, datlonism moral şi complexul anetic de simptome (Al
brecht),
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Psihopaţii inafeetivi se recunosc din copilărie. Totuşi, după 
Kramer inafectivitatea ar fi reacţiunea la relele mediului. Schnei- 
der nu acceptă opinia lui Kramer, dar recunoaşte că reacţiunile 
brutale pot fi determinate şi de mediul nefavorabil. Copiii cari 
din punct de vedere afectiv sunt numai măcinaţi, fără să fie să
raci în afectivitate, se schimbă întrun mediu nefavorabil. Amă
răciunea poate produce un tablou asemănător. Neînţelegerea fa
ţă de interesele altora ce poate rezulta nu trebue confundată cu 
inafectivitatea, care este' anomalie persistentă, neinfluenţabilă de 
mediu în desvoltarea ei —  mediul putând pel mult să ascundă 
asemenea defect constituţional.

In ce priveşte ereditatea, apariţia familială a fost de repe
tate ori descrisă (Bleuler, Panse şi mai ales Stumpfl). Legătura 
ereditară cu schizofrenia ă  fost adeseori cercetată (Meggendorfer) 
şi confirmată.

9) Psihopaţii fără voinţă. Caracteristica cea mai pregnantă a 
acestui grup este lipsa de rezistenţă la influenţele dinafară, rele 
sau bune. Psihopaţii aceştia sunt nestăpâniţii lui Kraepelin sau 
instabilii —  caracterizare, care după Scheider este prea sociolo
gică, prea simptomatică —- sunt oamenii uşor de sedus de ceilalţi 
şi de situaţiile de moment. Ei sunt cei cari prind toate modelele 
rele din mediu, fără nici o împotrivire.

‘ Despre ereditatea lor —  vom vedea,, în altă desvoltare, de
tailată, cu privire la bazele ereditare —  există azi multe date si
gure, recunoaşte Schneider. Alături de hipertimici şi inafeetivi, 
Stumpfl a găsit în cercul ereditar al criminalilor recidivişti o 
mare frecvenţă a psihopaţilor fără voinţă, frecvenţă pe care a gă
sit-o deasemeni Baeyer în spiţele escrocilor şi mincinoşilor, îm
preună cu alte tipuri' „nearticulate”  (Ungebundene). Se pare 
(Scheider) că educaţia nu are nici o perspectivă de succes pentrtţ 
acest grup.

10. Psihopaţii astenici (nervoşi). La aceştia pare a fi vorba de 
trăsături de caracter, cari ies în evidenţă numai după pierderea 
capacităţii de rezistenţă, când ei manifestă tendinţa de a deveni 
autoobservatori neobosiţi. Ei controlează —  sau tind să contro-, 
leze —  toate funcţiile corporale cu rezultatul că tocmai prin asta 
ei le turbură buna desfăşurare. Aceştia privesc în ei, în loc să 
privească înafară, ajutând tot mai mult la menţinerea turh,urării. 
Leitmotivul este teama de a se îmbolnăvi, teamă în care factorii 
psihici se complică cu cei fizici. Nu se ştie dacă există neurastenie
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acută altfel decât o sleire generală, care depinde mult de factorii 
psihici (turburare psihogenă), repercutaţi în sistemul nervos. Se 
pare că reacţiunile psihice (primare) sunt cele ce aduc turburări 
organismului labil.

Cercetările genealogice' (Riedel) arată că astenicii sunt un 
grup mult mai puţin unitar decât psihopaţii hiperasertivi.

In general, sistematizarea schneideriană a inferiorităţilor sau 
insuficienţelor psihopatice în cele 10 tipuri schiţate este strict 
psihologică (psihoclinică), fără nici o orientare după considera
ţii constituţionale, psihobiologice. După Schneider, o patocaracte- 
rologie pur psihologică ar avea şi atunci deplină justificare, când 
ar exista o patocaracterologie solid întemeiată pe principiile 
şcolii constituţionaliste kretschmeriene şi când ar fi sigură exis
tenţa unei corelaţii între psihopatie şi tipurile constituţionale. 
Cele 10 tipuri schneideriene ar putea fi multiplicate, însă nici o 
sistematizare tipologică nu ar putea desvolta şi arăta toate formele 
personalităţii psihopatice. De aceea a ales Schneider „forma unei 
tipologii fără sistem“  (34 p. 41), care are avantajul că este relativ 
neutră faţă de construcţiile psihologice şi somatologice mereu 
schimbătoare în concepţiile psihologilor.

Deşi cu grupările de natură clinică ori filosofică nu se poate 
face eredobiologie, sistemul lui Schneider este mai acceptat de 
când eredobiologii au arătat că această tipologie, pur psihologic 
elaborată, este aplicabilă şi în cercetările genealogice. Schneider,- 
însă, admite că tipurile lui nu reprezintă unităţi biologice, geno- 
tipuri şi nici nu există ca tipuri pure. Există numai subforme ale 
tipurilor, tipuri combinate: labili explozibili, hipertimici fără voin
ţă, astenici depresivi cu trăsături megalomanice sau tipuri şi mai 
complicate de psihopaţi. Aşa fiind, tipurile schneideriene sunt 
numai puncte de orientare grosolană asupra individualului şi tot
deauna de o principială unilateralitate; nu pot fi aplicate'nicioda
tă în sensul de diagnoză exactă şi înţelegere comprehensivă.

Tipurile lui Kahn.

Altă clasificare clinică, asemănătoare cu a lui Schneider, este 
aceea a lui Kahn. Ea se deosebeşte numai prin aceea că cuprinde 
16 tipuri şi acordă o mai mare latitudine (48 p. 16). Insă, nici 
Kahn „nu are în minte alte tipuri decât acelea ale lui Schneider“  
Astfel el distinge: ; '
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(1) Tipul psihopaţilor nervoşi (consideraţi psihopaţi consti
tuţionali), (2) psihopaţii fricoşi (pe cari îi caracterizează anxieta
tea practic totdeauna prezentă, dar variind în intensitate), (3) 
psihopaţii sensitivi (sensitivitate exagerată), (4) psihopaţii obse
daţi (acei sensitivi, cari au obsesii), (5) psihopaţii excitabili (ex
plozivii lui Schneider, aceia cari răspund la stimulenţii exteriori 
în mod nemăsurat şi au reacţii emotive fără control), (6) hiperti- 
micii (caracterizaţi prin veselie extremă, euforie), (7) psihopaţii 
depresivi (naturile constant triste), (8) psihopaţii labili având 
drept notă caracteristică alternanţa dispoziţiilor opuse) (9) psi
hopaţii de afectivitate rece (de o caracteristică ostilitate rece şi 
nemiloşi în realizarea planurilor lor: insanitatea morală), (10) 
psihopaţii de voinţă slabă (la cari nu este atât de caracteristică 
lipsa de voinţă, ci instabilitatea, schimbările şi neglijenţa), (11) 
psihopaţii impulsivi (caracterizaţi prin cedarea fără nici o re
zistenţă opusă impulsurilor), (12) psihopaţii perverşi (la cari viaţa 
impulsivă este deviată), (13) psihopaţii isterici (la cari este carac
teristică tendinţa de a prevela şi a poza), (14) -psihopaţii fanatici 
(toţi cei ce luptă şi sufere pentru o idee, de care nu se pot des
prinde), (15) psihopaţii oscilanţi (the cranks) şi (16) psihopaţii ex
centrici (cei ce caută să se facă evidenţi prin aparenţe, gesturi, fel 
de a gândi, de a yorbi şi năzui).

Aceste grupe diferite de psihopaţi se bazează, după Kahn, 
pe deviaţiile ce se ivesc într’unul din cele trei straturi ale perso
nalităţii: .

(a) în stratul vieţii impulsive,
(b) în stratul temperamentului,
sau (c) în stratul structurii caracterului . - ^
In mod real orice deviaţie, cât de slabă, priveşte totdeauna 

personalitatea totală sau are efect asupra personalităţii totale; de
viaţia întrunul din cele 3 straturi nu dovedeşte că deviaţia —  sur
să rezidă numai în acea unică regiune (48 p. 85). Turburarea a- 
fectează toate straturile personalităţii, -

Există, totuşi, unele personalităţi, în cari turburarea isvo- 
răşte esenţial din stratul impulsurilor. Aceste personalităţi se aleg 
cu o disproporţie în toată'structura.—  ceea ce face potrivita ana
logia cu nivelurile infantile de desvoltare —r deşi, original, aseme
nea tipuri au alunecat dincolo de normă în virtutea vieţii lor im
pulsive. Cea mai caracteristică nu este incompleta desvoltare a 
impulsurilor, ci deviaţiile pur cantitative în stratul impulsurilor,
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presiunea mai mică sau mai mare a impulsurilor în acţiuni; ele 
sunt mai caracteristice. Unde se iveşte o deviaţie cantitativă dela 
desvoltarea normală în acest strat, se ivesc trăsături psihopatice, 
se iveşte „o  turburare a desvoltării personalităţii în progresul ei 
spre unitatea ei naturală, ca sistem strâns, spre aranjarea armoni
oasă a tuturor componentelor psihice în schema unităţii funcţio
nale totale“  (Birnbaum, 48, p. 83). Faptul că în psihopaţii impul
sivi predomină viaţa impulsivă, în general, nu înseamnă că ei po
sedă o forţă impulsivă foarte accentuată; mai degrabă sunt ca
racterizaţi prin o disproporţie, o nesimetrie în relaţia dintre im
puls şi voinţă ori impuls şi control ori impuls şi îndrumarea 
lui prin caracter. Această disproporţie poate fi condiţionată de o 
intensitate exagerată a forţei impulsive, astfel că psihopaţii impul
sivi sunt în grad remarcabil conduşi de impulsuri (vagabonzii fără 
scop). Insă în cele mai multe personalităţi psihopatice deviaţia 
cantitativă merge în direcţia contrară; în ele viaţa impulsivă este 
comparativ aşa de slabă, că foarte frecvent impulsurile iniţiate nu 
urmează cursul lor complet (psihopaţi de impulsuri slabe), şi-s 
lipsite de îndrumare (48 p. 98).

Există astenici,'a căror constituţie totală se bazează pe o slă
biciune în viaţa impulsivă. Ca rezultat al acestei slăbiciuni, ei 
sunt epuizaţi de orice emoţie intensă, orice sfarţare energică; ei 
sunt lipsiţi de vitalitate. Nu rezistă decât când condiţiile econo
mice le oferă posibilitatea unei vieţi parazitare; altfel, ei nu sunt 
adaptaţi pentru o poziţie socială independentă, (Relaţiile psiho
somatice nu-s cercetate).) ' '

In alţi psihopaţi, susţine Kahn, descoperim trăsătura psiho- 
patică în alt strat (decât cel impulsiv), dând în mod asemănător 
o pecete psihopatică întregii personalităţi (48): în stratul tempe
ramentului sau al caracterului.

Astfel la hipertimici găsim o creştere a excitabilităţii şi o 
mare vivacitate (deviaţia positivă), la hipotimici, dimpotrivă, gă
sim o notă „de pasivitate (la timizi, fobiei, indispuşi, depresivi, 
labili etc.)

Deyaţiile psihopatice din stratul caracterului sunt egal de 
frecvente. (Există tipuri de supraevaluare a eului, tipuri de 
subevaluare a eului şi tipuri ambitendente cari oscilează între egd 
şi mediu, între apărare şi agresiune). Exclusiva autoafirmare 
este o deviaţie, ce rezultă în ruperea relaţiilor armonioase ea
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mediul. Odată cu supraevaluarea eului, sistemul pseudovalorilor 
personale este întregit cu subevaluarea mediului (autiştii, ego
centricii), iar la tipul de subevaluare a eului este invers.

Directiva psihobiologică.

In legătură cu constituţiile psihopaticc mai este de remarcat 
directiva psihobiologică, reprezentată de Kretschnier şi Hoffmann. 
Fiind ajutată de cercetarea medicală generală a constituţiei, a- 
ceastă directivă tinde spre înţelegerea totalităţii personalităţii, în 
opoziţie cii tendinţa concepţiilor anterioare. Este în natura con
cepţiei psihobiologice de a recunoaşte legăturile între constituţia 
fizică şi caracter (funcţia psihică) cât şi reacţiunea psihicului la 
factorii şi schimbările fizice. Desvoltarea reacţiunilor este legată 
de organizaţia psihosomatică. Tot de această directivă s’a ridicat 
şi chestiunea în ce măsură poate fi influenţată condiţia fizică de 
funcţia psihică, recunoscându-se —  drept răspuns —  că forma 
este expresia plastică a funcţiei psihofiziologice, este funcţie sta
bilizată (errstarrte Funcţion, după K. Conrad). In toate acestea, 
interacţiunea dintre constituţie şi mediu trebţie relevată ca nota 
fundamentală a şcolii kretschmeriene; ea aduce concepţia statodi- 
namică a personalităţii (spre care s’a resimţit oarecare tendinţă 
deja Ia Birnbaum) şi reprezintă o desvoltare şi o corelaţie a direc
tivelor anterioare, în cari personalitatea era considerată numai din- 
tr’un punct de vedere sau altul. Tendinţa psihobiologică este im
portantă pentru studiul constituţiilor psihopatice. S’ar putea spu
ne că tocmai aceste constituţii au nevoe de un studiu din punctul 
de vedere . al întregului. Insă puţinul ce s’a realizat pe acest 
teren şi ceea ce ar trebui realizat nu se pot contrabalansa 
una pe alta; de aceea încă nu există un sistem psihobiologic al 
constituţiilor psihopatice.

Cele două tipuri kretschmeriene —  psihopatul cicloid şi schi
zoid —  nu sunt acceptate de unii psihologi din cauza derivării lor 
din două tipuri patologice (psihoze), cu cari ar avea, după cum s’a 
pretins, mari afinităţi genetice. Criticii concepţiei kretschmeriene 
în legătură cu aceste două tipuri susţin că este mai corect şi mai 
efectiv să considerăm grupele clinice din punctul de vedere al per
sonalităţilor (48 p. 29) decât să considerăm personalităţile din 
punctul de vedere al psihozelor.

0  grupare mai importantă, având la bază tot presupunerea
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kretschmeriană despre afinitatea genetică dintre psihopatie şi 
psihoză, este aceea a lui Achille Delmas şi Marcel Boli. Ea are 
un cadru mai larg decât cea kretschmeriană, cuprinzând toate a- 
cele constituţii psihopatice, cari sunt mai bine cunoscute şi mai 
bine descrise până azi:

(1) constituţia paranoică,
(2) „  perversă,
(3) ,, mitomaniacă,

' (4) . „  ciclotimică,
(5) „  hiperemotivă.
Amintim că unii cercetători, cari admit aceste 5 constituţii,

consideră că numărul tipurilor psihopatice nu poate fi limitat la 
cele 5 de mai sus. Astfel grupul Ştefănescu Goangă, S. Cupcea şi
A. Roşea (36) admit 8 tipuri de constituţie psihopatică. Numai 
Boll-Delmas consideră- că cele 5 constituesc cadrul precis şi com 
plet —  fiind în acelaş timp comparabile între ele în privinţa ori 
ginei, rolului şi importanţei. Cunoaşterea lor reprezintă baza so 
lidă pentru interpretarea şi înţelegerea psihozelor constituţionale 
Prin oricare constituţie psihopatică ei înţeleg „existenţa unui 
ansamblu special de tendinţe, cari făcând parte integrantă din 
individ, permit să precizăm personalitatea lui şi să prevedem spre 
care psihoză, progresivă ori regresivă, intermitentă ori continuă, 
este susceptibil să evolueze“ . Aceste constituţii au drept caracter 
comun tendinţa „de a fi transmise prin ereditate, de a se mani
festa în mod precoce şi de a perşista tot cursul vieţii; de a 
reprezenta, în consecinţă, un comportament original şi perma
nent al personalităţii; de a fi o inferioritate şi nu o boală cu evo
luţie determinată; de a crea un teren specific propriu desvoltării 
psihozelor, trecătoare o r i, durabile, ale căror simptome nu sunt 
decât exagerarea, mărirea tendinţelor constituţionale”  ;(2. p. 37). 
Constatarea legăturii dintre unele şi celelalte —  constatarea că 
psihozele constituţionale nu sunt decât „manifestările paroxistice”  

" ale acelor moduri de desechilibru continuu, cari sunt constituţiile 
psihopatice. (2 p. 50) —  este recunoscută ca o cucerire ştiinţifică 
de mare importanţă şi definitivă (Boll-Delmas). ,

Uneori, aceste constituţii psihopatice se pot remarca numai 
prin tendinţe morbide uşoare, discrete, foarte apropiate de sta
rea normală; alteori, pot evolua spre forme psihopatice, cari nu 
sunt decât accentuarea tendinţelor constituţionale şi corespund 
bolilor mintale (psihozelor). In general, din doi indivizi născuţi

«



EREDITATEA PSIHOPATIILOR lN LUMINA METODEI GEMENILOR 61

cu constituţii psihopatice cel puţin unul din ei va prezenta acea 
stare dusă la paroxim, care este psihoza constituţională (2 p. 49): 
(1) paranoia, (2) folia morală (psihoza perversă), (3) psihoza iste
rică (mitomania), (4) mania melancolia şi (5) psihoza hiperemo- 
Jivă.

In general, trebue să recunoaştem că atât timp cât în des- 
voltarea sistemelor de grupare tipologică a predominat numai 
preocuparea de simptomele nevrotice (la clinicienii preocupaţi de 
chestiunea „cum” ? spre a lămuri trăsăturile psihopatice) sau nu
mai preocuparea de „motivele nevrotice", mai mult sau mai pu
ţin ascunse sub simptome, înţelegerea psihopatiilor nu s’a putut 
desvolta dincolo de un anumit punct mort, din cauză că proble
mele se mărginiau la simpla diferenţiere şi multiplicare a tipu
rilor clinice recunoscute.

Dincolo de acest punct mort înţelegerea nu s’a putut desvolta 
decât prin comparaţia kretschmeriană directă a tipurilor de perso
nalitate psihopatică cu tipurile de boli mintale adevărate. Această 
comparaţie —  trebue să accentuăm —  rămâne o importantă încer
care în multe privinţe şi mai ales prin aceea că a adus un punct 
de vedere nou, ercdogenetic (reprezentat de Kretschmer, Boll- 
Delmas şi grupul Goangă-Cupcea-Roşca) consistând în preocupa
rea de tendinţele (dispoziţiile) ereditare psihopatice şi legăturile 
(afinităţile)  lor ereditare cu psihozele endogene. Considerarea 
pur clinică a psihopatiilor fiind înlocuită, elaborarea variantelor 
psihopatice şi alegerea unui sistem sau altul (ca sistemul Schneider 
ori Kahn etc.) de acuma este cu totul altceva decât o chestiune 
de gust şi preferinţă ştiinţifică personală, cum era pentru clini
cienii din celelalte şcoli.

Sistemul grupului Goangă-Cupcea-Roşca.

După unii cercetători (Stumpfl şi alţi critici) acea compara
ţie nu ar fi suficientă pentru fundarea unui sistem de constituţii 
cu bază eredobiologică în înrudirea cu psihozele şi sferele lor ere
ditare; după alţii, dimpotrivă, ea. este recunoscută şi desvoltată 
prin extinderea sistemului la mai multe tipuri de constituţie psi
hopatică. Astfel grupul Ştefănescu Goangă-Cupcea-Roşca distinge 
8 tipuri (36): constituţia neurastenoidă, psihastenoidă, isteroidă, 
hiperemotivă, perversă, paranoidă, cicloidă şi schizoidă.

In legătură cu această grupare remarcăm că, deşi elini-
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cienii s’au ocupat multe decenii de problema tipurilor de consti
tuţie psihopatică, intre diferitele încercări nu poate fi recunos
cută o sforţare de adâncire şi mai ales de 1 sistematizare ţi 
diagnosticare decât în contribuţia grupului Goangă-Cupceâ-Roş- 
ca. De aceea, în cercetările asupra unui grup de 50 perechi de 
gemeni am aplicat sistemul şi metoda de diagnosticare din lucra
rea acelui grup, Instabilitatea emotivă (36).

1. Constituţia psihastenoidă. Caracteristica acesteia este su- 
pradesvoltarea instinctului de conservare. Din cauza aceasta indi
vidul este plin de frici. El este susceptibil de frică neobişnuit de 
intensă, încât întâmpină dificultăţi de adaptare în toate împreju
rările de pericole neînsemnate. Imaginaţia lui este dominată de 
frică, tremură cu anticipaţie la tot felul de dezastre, cari nu se 
pot întâmpla, închipuite.

Accentuarea dispoziţiilor psihastenoide poate sfârşi în des- 
voltarea unei turburări net patologice, în psihastenie, care se ca
racterizează prin: fobii, obsesii, îndoieli şi scrupule morbide, sen
timentul de insuficienţă şi irealtate, plus o mare tensiune ner
voasă.

2. 'Constituţia neurastenoidă diferă de celelalte tipuri prin 
condiţia de slăbiciune, lipsa de vigoare şi voinţă. Această con
diţie nu este efectul unui instinct de supunere, ci al inferiorităţii 
constituţionale. Două trăsături o scot mai bine în evidenţă : o ex
citabilitate remarcabilă şi o fatigabilitate neobişnuită (36).

Accentuarea trăsăturilor neurastenoide duce la desvoltarea 
unei turburări grave, la neurastenie, care se manifestă prin ex
plozii deplorabile, fără vigoare şi lipsă de energie. Neurastenicii 
rar încearcă întreprinderi grele, aventuri îndrăsneţe. In opoziţie 
cu debilitatea mintală, aici baza constituţională a slăbiciunii constă 
într’o redusa rezervă de energie (Lenz, Lange, etc.). Turburarea 
de adaptare este mai gravă acolo unde inteligenţa superioară înal
ţă neurastenoidului scopuri mari, în opoziţie cu rezervele sale 
reduse de energie. Acolo tragedia este inevitabilă (Lenz).

3. Constituţia hiperemotivă se caracterizează prin aceea că 
cele mai multe emoţii şi impulsuri umane întrunesc un grad de 
neobişnuită intensitate. Desfăşurarea lor nu decurge în mod trep- 
tat, măsurat, ci prin Salturi, cu deosebire când rămân complect 
nesubjugate de scopuri şi interese mai înalte. întâi o emoţie, ap*{ 
alta, una în contradicţie cu cealaltă, explodează în acţiune, fie
care fiind uşor excitabilă de situaţiile schimbătoare ale momen-
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lulni (Burt C.) Supradesvoltarea emoţiilor face. ca natura emoti
vă a indivizilor cu asemenea constituţii să inunde cu exuberanţă 
în toate direcţiile. In această psihopatie există o ireductibilă for
ţă emotivă, care dacă i se închide o supapă, trebue să-şi caute 
alta. '

4. Constituţia schizoidă o ilustrează naturile reci, inaccesibi
le, neîncrezătoare. Schizoizii sunt înclinaţi spre interiorizare şi 
detaşare de mediu, spre ruminaţiuni interne. Aceste tendinţe 
există într’o  anumită măsură în orice om, însă la schizoizi sunt 
mai accentuate şi turbură adaptarea. Când încearcă să rezolve 
o problemă, care pentru ei este insolubilă, o părăsesc şi îşi găsesc 
refugiul în lumea imaginară, care este propria lor creaţie.

Această constituţie este terenul specific al schizofreniei, psi
hoza caracterizată prin desintegrarea completă a personalităţii 
(demenţa precoce).

5. Constituţia cicloidă se caracterizează prin pendulaţiile am
ple ale vieţii sufleteşti, dela supraentuziasm la depresiune (dela 
exces de energie la lipsă de energie). Oamenii de dispoziţii ex
treme aparţin acestui tip de constituţie psihopatică. In psihopaţii 
cicloizi, în cari aceste tendinţe se accentuează, se desvoltă, po
trivit terenului, psihoza maniaco-depresivă,' care aduce o turbu- 
rare net patologică a dispoziţiilor (36). '

6. Constituţia paranoidă. Trăsăturile caracteristice ale aces
teia sunt: (a) tendinţa exagerată spre orgoliu (hipertrofia eului)
(b) 1 inabilitatea psihopatică de a face faţă problemelor vieţii; şi
(c) încercarea de a evada din dificultăţile practice prin mijloace 
variate, de natură a proteja autoconsideraţia. (Prin accentuarea 
turburării psihopatice se desvoltă paranoia, fie sub forma unei 
psihoze de interpretare, fie a unei psihoze de revendicare).

7. Constituţia perversă se caracterizează prin : (a) inafecti- 
vitate, (b) tendinţa spre neascultare şi indisciplină şi (c) cruzime, 
amoralitate. Aici turburarea - (psihopatică) de adaptare constă 
întro lipsă de emotivitate (36).

8. Constituţia isteroidă se caracterizează prin tendinţa de si
mulare a turburărilor spectaculoase. (Când tendinţa este mai ac
centuată, rezultă o turburare net patologică, isteria, ‘ consistând 
după unii întro imitaţie inconştientă a tabloului clinic âl orică
rei boli, iar după alţii în atacuri emoţionale episodice, produse 
de variatele impulsuri instinctive),

Problema fundamentală care ne interesează în legătură cu
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turburările psihonevrotice şi psihopatice este aceea a eredităţii şi 
ă mediului, problema factorilor cauzali, în care am arătat cât de 
diverse sunt punctele de vedere. Rămâne să arătăm în alte des- 
voltări ce bază ereditară şi ce influenţă de mediu s’a constatat 
până azi mai ales în lumina metodei gemenilor.
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de C o s t e  A r o n

» 1. Problema.

In istoria cercetărilor psihologice experimentale, procesul 
memoriei s’a bucurat de o neobişnuită atenţie, în acelaş timp teo
retică şi experimentală. Din acest punct de vedere singurul pro
ces psihic, în stare a rivaliza cu procesul memoriei, ar fi inteli
genţa—  presupunând că soluţiile date problemelor învăţării s’ar 
fi construit în mare, pe soluţiunile date proceselor psihice ale 
memoriei şi inteligenţei. Această neobişnuită cercetare experimen
tală a memoriei îşi găseşte explicarea, îndată ce ne gândim că 
psihologia a trecut şi prin faze de evoluţie în care a fost posibilă 
confundarea voită sau limitarea principială, a procesului învă
ţării, la graniţele, mai puţin cuprinzătoare, ale procesului de me
morie. ' -

Aşa dar motive stringente, de natură practică, isvorîte din 
identificarea memoriei cu învăţarea, au contribuit la înmulţirea 
considerabilă a cercetărilor diferitelor aspecte ale procesului de 
memorizare. Când însă s’a ajuns la viziunea clară şi justă a rapor
tului dintre memorie şi învăţare, adică la subordonarea primei, 
secundei, întrucât memorizarea nu constitue decât un singur as
pect al procesului de învăţare, care e mai complex, atunci s’a 
produs şi o deplasare a atenţiei pragmatice în spre învăţare, iar 
memoria, descărcată de greutatea imperativelor pragmatice —  ca
re strâmtau orizontul şi infeudau privirile cercetătorilor —  a pu-
_________ __ ’ , s

*) Prezentul studiu este un extras dintr’o lucrare postumă a regre
tatului Coste Aron, fost Director al Oficiului de orientare profesională 
Sibiu, una dintre cele mai promiţătoare inteligenţe din generaţia sa.

VALOAREA FUNCŢIONALĂ A CUVINTELOR !
IN MEMORIA ASOCIATIVĂ1)
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tnt fi prinsă în toată complexitatea aspectelor şi relaţiunilor sale, 
în mod ştiinţific şi desinteresat.

Având în vedere unitatea morfologică şi unitatea funcţiona
lă a organismului şi a tuturor proceselor care se petrec în el şi 
faţă de mediu, rezultă că procesele sufleteşti particulare se ridică 
pe' un substrat morfologic şi funcţional complex şi unitar, substrat 
care le integrează în realitatea complexă- şi unitară a organismu
lui întregi în relaţie cu mediul.

2. Despre funcţiune.

Orice fenomen, fie el din lumea exterioară, fie din dome
niul sufletesc, prin faptul că există pentru mine ca subiect, are 
o funcţiune. Şi are o funcţiune, privindu-1 în raport cu restul fe
nomenelor existente, tocmai datorită faptului că, un fenomen 
oarecare, este aşa cum este şi nu se identifică cu celelalte feno
mene.

Am putea spune că „unicitatea”  fenomenelor, în parte, le 
creează funcţiunea.

Acest fel de funcţiune primară, inerentă existenţei, orică
rei forme de existenţă, am putea-o numi funcţiune existenţială.

Dar realitatea fenomenului nu se reduce numai la aspectul 
lui de funcţiune. In orice dat perceptiv se poate distinge un mate
rial intuitiv, o formă fenomenală, în care se realizează înţelesul, 
funcţiunea.

Aşa dar orice percepţie are un sens, o funcţiune, un înţeles, 
care se imprimă configuraţiei intuitive —  datului perceptiv. A- 
ceste înţelesuri se numesc funcţiuni, deoarece prin simpla lor 
existenţă, ele dau viaţă materiei intuitive, făcând din datul intui
tiv un tot plin de înţeles, o fiinţă.

3. Limitând acum cadrul discuţiei numai la subiectul care 
ne interesează, la cuvinte, putem afirma că mn cuvânt, din acest 
p. d. v., arată două aspecte coexistente: forma şi sensul (funcţiu
nea). In lăuntrul acestor două concepte: formă şi funcţiune se 
pot stabili mai multe distincţiuni, ca varietăţi ale celor două con
cepte tipice. întrucât în cercetarea prezentă, pe noi ne intere
sează numai valoarea funcţională a cuvintelor în procesul memo
riei asociative, vom căuta, în cele ce- urmează, să precizăm mai 
de aproape, gradaţiile care se pot stabili înlăuntrul conceptului: 
funcţiune.
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4. In cercetarea prezentă dela început s’a operat o primă dis
tincţie, în interiorul funcţiunii şi anume avem : a) funcţiunea 
cuvintelor cu înţeles şi semnificaţie şi

• b) funcţunea cuvintelor fără înţeles şi semnificaţie.
Funcţiunea cuvintelor cu înţeles. Fiecare cuvânt, prin simplă 

ea existenţă, simbolizează ceva ce nu e cuvânt, Aşa dar cuvântul 
e simbolul unei anumite forme de existenţă. Când spiritul uman 
vine în contact cu »cuvântul, în procesul de percepere, cuvântul 
exercită o anumită influenţă asupra spiritului, directivându-1 pe 
acesta în spre forma de existenţă simbolizată de cuvânt.

Aceasta e posibil numai datorită experienţei sociale, care 
a înglobat totdeauna în acelaşi tot, cuvântul şi forma de existenţă 
simbolizată de cuvânt. La un cuvânt putem distinge următoarele 
aspecte:

a) forma
b) conţinutul (înţelesul)

. c) semnificaţia.
Putem spune că există atâtea funcţiuni ale cuvintelor, câte 

funcţiuni sau categorii gramaticale posedă limba.
Din totalul funcţiunilor gramaticale noi vom izola următoa

rele 3 mai importante -— simbolizând trei, din aspectele funda
mentale ale realităţii —  pentru a le observa comportarea în pro
cesul de memorie asociativă:

a) Funcţiunea substantivală, pe care o posedă toate cuvin
tele care indică un obiect (lucru sau persoană).

b) Funcţiunea'adjectivală, pe care o au toate cuvintele care 
indică o calitate sau însuşirea obiectului sau persoanei.

c) Funcţiunea verbală, pe care o au toate cuvintele care in
dică o acţiune.

La întreita funcţiune a cuvintelor cu înţeles — obiect, cali
tate şi acţiune —: se mai adaugă, întărind forţa de reţinere a cu- 

■ vintelor, —  şi semnificaţia particulară, pe care un cuvânt o pre
zintă pentru subiect, precum şi particularităţile de formă ale cu
vântului respectiv.

5. Funcţiune şi semnificaţie. Aceste 2 noţiuni nu trebue ideh- 
tificate. Cu atât mai mult în cazul nostru se impune o delimi- 
tare'precisă a lor, întrucât noi vorbim de funcţiune şi la cuvinte
le fără de înţeles, cuvinte care nu pot avea semnificaţie. Dacă cele 
două concepte nu se identifică, apoi nu urmează, din acest fapt, 
că nu ar putea exista o strânsă unitate de funcţiune între ele.
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Ceeace se şi obsearvă de fapt. In adevăr, semnificaţia, de cele mai 
multe ori, e un rezultat al funcţiunii. Semnificaţia nu este altce  ̂
va decât trăirea psihică rezultată din confruntarea efectului reac- 
ţiunilor organismului cu trebuinţele organismului. Din această con
turare a semnficaţiei rezultă —  că semnificaţia e un rezultat al 
experienţei trecute. Dar mai rezultă şi relativitatea şi varietatea 
semnificaţiunei aceleaşi situaţii, dela organism la organism. Aceas
tă datorită marei varietăţi care se observă, în configurarea tre
buinţelor organismelor diferite.
, Funcţiunea însă e un dat obiectiv. Un covânt care simboli
zează un obiect, o calitate sau acţiune, va fi perceput, întotdeauna 
ca atare (afară de copii şi se pare că şi primitivii —  care disolvă 
substanţa în acţiune, după cum susţin: Binet, Stern şi Malinows- 
ki).

O altă deosebire, ce poate fi făcută, între funcţiune şi semni
ficaţie, ar consta în faptul că, funcţiunea cuvântului e prinsă 
chiar dela prima percepere, pe când semnificaţia reclamă o anu
mită experienţă trecută.

In sfârşit în aceeaşi conştiinţă, funcţiunea rămâne constantă, 
pe când semnificaţia evoluează, odată cu modificarea factorilor 
săi determinanţi.

Din cele de mai sus rezultă, că două cuvinte, sau două situa
ţii oarecare, îndeplinind aceeaşi funcţiune, pot avea semnificaţie 
diferită.

Am crezut necesare aceste precizări, întrucât mai târziu, lâ 
discutarea rezultatelor, intervine raportul dintre funcţiune şi sem
nificaţie.

REZULTATELE ŞI INTERPRETAREA LOR.

1. Când am vorbit, în partea introductivă, despre funcţiu
ne, am amintit că între funcţiunea existenţială a cuvintelor . sau 
obiectelor fără • înţeles şi între funcţiunea conceptului plin de 
sensuri şi semnificaţii există o transiţâe lentă, formată din mai 
multe trepte funcţionale.

Primul stadiu ar fi acela al obiectului sau cuvântului fără 
înţeles. Acest cuvânt fără înţeles e perceput ca un sunet şi că 
atare posedă funcţiunea existenţială. De altfel limitarea funcţiu- 
nei numai la funcţiunea existenţială nu e un fenomen caracteris
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tic numai cuvintelor fără înţeles ci şi cuvintelor unei limbi străi
ne, pe care o învăţăm prima dată.

O treaptă superioară formei de funcţiune a sunetului este 
fucţiunea cuvântului. In acest stadiu cuvântul cuprinde în sine 
cristalizările de sensuri şi semnificaţii dobândite în urma experien
ţei trecute, ca un ceva care simbolizează un obiect, o însuşire sau 
acţiune, precum şi toate celelalte forme de relaţiuni posibile.

Intenţia noastră s’a limitat numai la observarea modului de 
comportare al următoarelor trei clase de funcţiuni din interiorul 
cuvântului: substantiv —  substantiv, substantiv —  adjectiv şi sub
stantiv —  verb.

Credem că dincolo de forma de funcţiune: cuvântul (cu sub- 
funcţiunile amintite) am mai putea stabili o formă superioară de 
funcţiune: a cuvântului —  concept. Conceptul e simbolul cel mai 
concentrat şi mai cuprinzător al tuturor formelor de existenţă* 
care manifestă funcţiuni cu semnificaţii similare pentru organism. 
Deci, conceptul e egida sub care se operează condensările de ex
perienţă cu funcţiune de semnificaţie similară.

2. Din cele de mai sus rezultă că sistemul verbal are, în sine 
însuşi, anumite calităţi care motivează reţinerea sa de către sur 
biecţi.

Varietăţi de sisteme verbale.

In materialul aplicat, cuprins în listele folosite1) se găsesc 
următoarele 5 sisteme verbale felurite:

1. A B r  —  B r  —  vătrai — trai
2. A r  —  B A r  —  temă —  crizantemă.
3. A r —  B r —  steag — cheag.
4. A r —  B r —  stareţ —  semeţ.
5. A —  B —  cotor —  verigă1 2).

1) Materialul şi listele folosite în prezentul studiu sunt aceleaşi cu 
cele amintite in studiul d-lui D. Salade: „Valoarea formală a cuvintelor 
în memoria asociativă“, publicat în Voi. VI, N6. 4, al prezentei reviste.

2) La sistemul No. 1 întră lista No. 5, la sist. No. 2 întră listele No. 
1, 2 şi 3, la sistemul No. 3 întră lista No. 7, la sistemul No. 4 întră lista 
No. 8 şi 9, la sistemul No. 5 întră listele No. 11, 12 şi 13.
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însuşirile funcţiunilor.

Aici trebue să facem o primă distincţiune între a) funcţiu
nea existenţială (a cuvintelor fără înţeles) şi
b) funcţiunea superioară (a cuvintelor cu înţeles şi semnificaţie).

A) însuşirile funcţiunii existenţiale. Putem face următoarea 
distincţie în interiorul acestei funcţiuni: funcţiunea sistemelor 

( omogene.
1 heterogene.

Această distincţie nu e numai un joc de cuvinte, ci un fapt 
verificat de experienţă.

In grupul sistemelor funcţionale existenţiale omogene, întră 
listele 4 (cuvinte fără înţeles, rime similatorii albă-cătăvablă) 
şi 10 cuvinte fără înţeles, rimate, vatiz-ciliz). Iar funcţiunea exis
tenţială a sistemelor eterogene e cuprinsă în lista 14 (cuvinte 
fără înţeles, nerimate).

La prima vedere s’ar fi putut crede că listele 4 şi 10 —  func
ţiuni existenţiale omogene (cuvinte fără înţeles şi rimate) vor fi 
reţinute mai bine decât cuvintele fără înţeles nerimâte din lista 
14. Totuşi rezultatele sunt exact contrarii, atât la prezentarea vi
zuală cât şi la cea auditivă. In adevăr procentul mediu de reţinere 
vizuală a cuvintelor fără înţeles şi rimate e de 15,68 iar cel al 
cuvintelor fără înţeles şi nerimate e de 25,02. La auz procentul 
mediu, al reţinerii cuvintelor fără înţeles şi rimate, e de 4,85 iar 
cel al cuvintelor fără înţeles şi nerimate e de 9,51.

TABLOU Nr. 1

Prezentarea vizuală

R
an

gu
l

Prezentarea auditivă
Corelaţia între ord, de 

prezentare şl ord. de reţl» 
nere a cuv. în listă

Forma Func
ţiunea

Nr. li
stelor

Nr. li
stelor

Func
ţiunea Forma Nr. li

stelor vizual auditiv

R . ec. S - S 5 r 5 S -S  y r. ec. 1 -0,96 4-0,33
r. ec. 6 2 1 s-s r. as. 2 -0,84 -0,07
r. c. s-s 7 3 7 s-s r. com. 3 -0,93 r0,55
r. as. , s-a 3 4 6 r. ec. 4 -0,81 -0,24

s-a 13 5 3 s-a r. as. 5 -0,89 -0,11
s -s 11 11 s»s 6 -0,98 -0,30
s-v 12 V7 13 s-a . 7 1-0,96 1-0,80

r. forţ. s-av 8 8 8 s. a. v r. forţ. 8 -0,87 -0,63
r. as. s-s 1 9 2 s-v r. as. 9 -0,87 -0 ,03
r. forţ. s-s 9 10 9 s-s r. forţ. 10 -0,90 -0 ,38
r. as. s-v 2 11 12 S 'V 1J -0,95 -0,58

14 12 14 ' 12 -1 -0,82 .
r. com. 10 13 10 r. Com. 13 -1 -0,35
r. as. 4 14 4 r. as. 14 1-0,80 -0 ,39
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TABLOU Nr. 2

Prezentarea vizuală

N
um

ăr
ul

li
st

el
or

Prezentarea auditivă

Funcţiunea Reţinerea
medie

Reţinerea
medie Funcţiunea

S-S 40,1*6 1 64,33 r. as.
s* v 32,89 2 37,33 r. a s .
s-a 62,82 3 50,45 r. as.

11,73 4 3,97 r. as.
s-s 67,04 6 81,20 r .  ec.

61,68 6 57,90 r. ec.
s-s 64,70 7 60,22 r, c.
s. v . a 41,18 8 38,62 r. forţ.
s-a 39,22 9 33,03 r. forţ.

19,64 10 5,73 T .  C.
s-s 48,76 11 45,78
s-v 41,57 12 22,67
s-a 60,13 13 40,60

25,02 14 9,51

TABLOU Nr. 3

Procent, mediu de Procentul mediu
Mod. de reţinere al list. de reţinere al
prezent. de cuvinte cu list. de cuv. fără

înţeles de înţeles

Vizual 47,02 10,80

Auditiv 42,86 7.71

Coincidenţa aceasta, la văz şi auz, ne opreşte să credem că 
am avea de a face cu o simplă întâmplare. Un factor constant tre- 
bue să opereze aici, cu tăria unei regule. Cum s’ar putea explica 
acest fapt?
i Trebue să amintim aici că această explicare, a faptului că se 
reţin mai bine, atât vizual cât şi auditiv, sistemele de cuvinte fă- 
Jră înţeles şi nerimate, este valabilă numai atât timp cât, în pro
cesul de memorizare a cuvintelor fără înţeles, apelăm la evocare, 
iar nu la recunoaştere.

In adevăr, prezentând lista a 6-a —  cuvinte fără înţeles, rime 
ecou —  (algostar-ostar) listă care se adresează aspectului de re
cunoaştere din procesul de memorizare, s’a obţinut un rezultat 
iBuprinzător. In ciuda lipsei de înţeles a cuvintelor, la vizual, lis
ta 6-a ocupă rangul doi, din ordinea tuturor listelor, iar la audi
tiv, rangul 4. Ceeace înseamnă că acest sistem A Br —  Br po
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sedă calităţi mai mari decât le poate da înţelesul (căci lista 6 
cuprinde cuvinte fără înţeles (şi mai mari decât calităţile rimei) 
căci am văzut că la cuvintele fără înţeles, cuvintele rimate sunt 
reţinute de cel mai mic număr de subiecţi). Aşa dar în cadrul 
funcţiunii existenţiale am constatat că cuvintele fără înţeles şi 
nerimate se reţin mai bine —  după rezultatele noastre aproxi
mativ de 2 ori mai bune —  decât cuvintele fără înţeles dar rimate, 
atât timp cât apelăm —  în reproducere —  la aspectul de evocare 
al procesului de memorizare. Şi în cele de mai sus am căutat să 
şi explicăm, pe scurt, acest lucru.

B) însuşirile funcţiunii superioare. In acest stadiu al func
ţiunii, aceasta apare mai bogată şi cu un sens bine delimitat de 
experienţă trecută, individuală şi socială. - \

Substantiv-substantiv, substantiv-adjectiv şi substantiv-verb 
au fost cele 3 varietăţi de funcţiuni gramaticale pe care le-am 
urmărit.

1. La prezentarea vizuală:

Ordinea reţinerii perechilor de funcţiuni a fost următoarea: 
substantiv-adjectiv 51,97
substantiv-substantiv 50,13 iar fără lista 5, e 45,66 
substantiv-verb 37,19

Aşadar funcţiunea gramaticală s-a s’a clasat prima, în procesul 
memorizării sistemului prezentat vizual. Cărui fapt se datoreşte 
aceasta? Aci trebue să amintim că, şi sistemele de cuvinte au fost 
întocmite din cuvinte luate la întâmplare, aşa încât, s’au obţinut 
neaşteptate împerechieri de cuvinte. Ba mai mult, chiar, sisteme
le de cuvinte nerimate care aparţin funcţiunilor s-a şi s-v au fost 
întocmite în aşa mod ca tendinţa de asociere, a adjectivului la 
substantiv şi a verbului la substantiv, să fie împiedecată, pe cale 
obişnuită. Şi, cu toate acestea sistemul funcţional s-a s’a reţinut cel 
mai bine dintre sistemele de funcţiuni.

Având în vedere toate acestea, pentru a explica forţa cu ca
re acest sistem funcţional s’a impus subiecţilor, trebue să deducem 
că, în general între substantiv şi adjectiv, sau între obiect şi ca
litate, se stabileşte o puternică configuraţie inteligibilă funcţiona
lă. Se operează aci un pronunţat proces de integrare: termenul 
doi al sistemului este asimilat, în cazul acestei funcţiuni, integ
ral de termenul prim. Calitatea sau adjectivul —  termenul doi aii
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configuraţiei funcţionale s-a este integrată fără rest în termenul 
prim, constituind, uneori, un simplu aspect al întregului, care 
poate avea, în acelaşi timp şi alte calităţi.

Aşa s’ar explica reţinerea procentuală mare a sistemului s-a 
atunci când cuvintele componente ale sistemului ar fi fost potri
vite ca să se conformeze experienţei trecute şi să poată forma 
uşor împreună un mănunchiu funcţional. Cum se explică însă 
faptul că funcţiunea gramaticală s-a, s’a reţinut în procent mare 
şi atunci când între cei doi termeni ai configuraţiei, în mod obiş
nuit, nu Se putea stabili o asociaţie inteligibilă directă (ex. casă- 
iute)? Vom aminti aci trei factori care ar fi determinat reţinerea 
procentuală mare, dintre sistemele de funcţiuni prezentate vizual, 
a sistemului funcţional s-a: 1. Configuraţia funcţională s-a e atât 
de coherentă şi puternică în general, încât chiar şi în cazurile de 
opoziţie a termenilor săi, ea totuşi se stabileşte modificând1 înţe
lesul termenului prim, în sensul personificării lui. De ex. în sis
temul „casă-dute” , casă e personificată evitându-se astfel incom
patibilitatea inteligibilă dintre casă şi iute, care devine un atri
but al casei personificate. Acest caz s’ar putea întâmpla în cazul 
tuturor substantivelor asociate cu adjective care cer personifi
carea.

2. Contrastul, din punct de vedere funcţional, ar putea să 
aibă aci un rol hotărâtor.

3. In sfârşit asociaţiile inteligibile indirecte —  întrucât cele 
directe sunt iniţial excluse —  contribue, poate cel mai mult, la 
reţinerea sistemului funcţional cu dificultăţi: s-a.

După sistemul funcţional s-a urmează în ordinea mărimii pro
centului, sistemul funcţional s-s. Şi în cazul acestui sistem func
ţional avem de a face ca un proces de integrare. Numai că aici 
integrarea se face pe.alte baze decât cazul sist., funcţional subs- 
tantiv-adjectiv.

In sfârşit sistemul funcţional subst.-verb a fost ultimul re
ţinut. E un rezultat suprinzător întrucât s’ar crede că între obiect 
şi acţiune, între subst., şi verb se poate stabili întotdeauna o con
figuraţie mai strânsă. Mulţi psihologi susţin acest lucru. Şi mai 
susţin şi faptul' că sistemul funcţional subst.-verb a apărut primul 
în evoluţia limbajului.

Poate că aşa s’ar fi întâmplat şi în experimentul nostru dacă 
am fi împerechiat un substantiv cu un verb, conform experienţei 
trecute şi nu s’ar fi luat cuvintele la întâmplare şi uneori nu s’ar
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fi căutat să se pună unele dificultăţi intenţionate în calea aso
cierii funcţionale a substantivului şi a verbului. Căci evident că 
sistemul „calul-fuge”  va fi mai uşor reţinut decât sistemul „drum- 
râde” .

La prezentarea auditivă. Distincţiunea operată la prezentarea 
vizuală s’a urmat şi aici. Deasemenea multe din explicările schi
ţate cu ocazia discuţiei forţei de reţinere a configuraţiilor func
ţionale, la vizual, sunt aplicabile şi la prezentarea auditivă.

Totuşi se observă o deosebire în reţinerea configuraţiiilor 
funcţionale, după cum au fost prezentate vizual sau auditiv. Iată 
ordinea de reţinere a configuraţiilor funcţionale prezentate audi
tiv:

s— s —  50,84 
s— a —  45,51 
s— v —  30,00
Sistemul funcţional „s-a”  s’a clasat al doilea, ceeace înseam

nă că şi-a reţinut, în mare şi la prezentarea auditivă, însuşirile pe 
care i le-am descoperit la prezentarea vizuală. In ceeace priveşte 
slabele calităţi de reţinere ale sistemului s— v, pe care le-am 
constatat la prezentarea vizuală, se verifică şi la prezentarea au
ditivă.

Reţinerea comparativă a funcţiunii existenţiale şi a funcţiunii 
superioare: r

Din Tabloul 3 (pag. 6 a acestei lucrări) reese că la prezenta
rea vizuală, procentul mediu de reţinere a sistemelor de funcţiuni 
superioare e de aproximativ 4 ori mai mare decât ptocentul me
diu al listelor compuse din sisteme de funcţiune existenţială nu
mai. -

La reprezentarea auditivă procentul mediu de reţinere al 
cuvintelor cu înţeles e de 5 ori şi jumătate mai mare decât pro
centul mediu de reţinere a cuvintelor fără înţeles. Rezultate care 
nu surprind, deoarece apare dela sine înţeles că e o mare dife
renţă în reţinerea procentuală a cuvintelor cu înţeles şi a celor 
absurde. Unii psihologi susţin o şi mai Mare diferenţă, în reţine
rea materialului logic, de o parte şi a celui absurd, de alta. In 
Special C. B. Key pretinde că învăţarea materialului cu înţeles 
este de 20 de ori mai mare, decât învăţarea materialului fără în
ţeles. '

Raportul între-Funcţiunea superioară şi Formă, în procesul 
de memorizare- . "
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Cum se comportă aceşti doi factori (funcţiunea superioară
şi'forma) în interiorul celor 2 feluri de memorie: auditivă şi vi-<
zuală?

Pentru acest scop s’au prezentat 5 liste deconfiguraţii de 
cuvinte cu înţeles şi rimate compuse din funcţiunile gramaticale 
8— s, 8— a, s— v şi trei liste de configuraţii de cuvinte cu înţeles 
şi nerimate compuse din aceleaşi funcţiuni gramaticale. S’au pre
zentat listele atât vizual cât şi auditiv. Iată şi rezultatele, în pro
centul mediu a celor trei liste, la prezentarea vizuală:

Sistemul de cuvinte cu înţeles, rimate 43,78.
Sistemul de cuvinte cu înţeles, nerimate 46,82.
La prezentarea auditivă:
Sistemul de cuvinte cu înţeles, rimate 47,33.
Sistemul de cuvinte cu înţeles, nerimate 36,35.
Rezultatul este surprinzător, mai ales la prezentarea vizuală. 

In adevăr, contrar aşteptărilor, aici sistemele de cuvinte cu înţe
les şi nerimate s’au reţinut, procentual, mai bine decât sistemele 
de cuvinte cu înţeles şi rimate. Şi având în vedere că, listele de 
cuvinte cu înţeles şi rimate au fost mai multe decât cele de sis
teme de cuvinte cu înţeles şi nerimate, precum şi faptul că liste
le prime au fost compuse din cuvinte luate la întâmplare —  aveau 
deci destule şanse să se împerecheze în mod logic şi obişnuit —  
pe când listele cuvintelor cu înţeles şi nerimate au fost compuse 
din cuvinte intenţionat alese cu dificultăţi de asociere obişnuită, 
putem trage concluzia că, la prezentarea vizuală, calitatea de for
mă (rima) nu adaugă nici un plus de rentabilitate 'sistemelor de 
cuvinte cu înţeles.

In câmpul memoriei auditive, rimele cu calităţile lor de so
noritate şi ritmică măresc considerabil reţinerea cuvintelor cu 
funcţiunea superioară.

Raportul dintre memoria vizuală şi memoria auditivă.
A) Diferenţa. Pornim dela accepţiunea comună a celor 2 ti

puri de memorie: vizuală şi auditiv.
Reţinerea procentuală a cuvintelor e mai mare la prezentarea 

vizuală decât la cea auditivă în general. De ce? Părerea comună 
e că, în general,' tipul vizual e mai răspândit în populaţia nese-' 
lecţionată decât tipul auditiv. S’ar putea să fie şi aşa. Insă nu e 
mai puţin adevărat că însăşi condiţiile tehnice ale experimentării 
influenţează reţinerea. Să amintim câţiva factori de aceştia, care 
au determinat şi eî în parte, diferenţa procentuală între frecven
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ţa cuvintelor prezentate vizual şi a cuvintelor prezentate auditiv.
Lyon, Hederson, Peterson şi Stump (13) au găsit că cititul 

rapid reţine materialul mai bine legat decât cititul încet. Metoda 
noastră vizuală permitea o citire ori cât de rapidă, pe când me
toda auditivă nu.

Corelaţia dintre ordinea de prezentare şi ordinea de reţinere 
a cuvintelor în interiorul listelor iarăşi arată o mare diferenţă în
tre prezentarea vizuală şi prezentarea auditivă. In timp ce la pre
zentarea vizuală coeficientul mediu de corelaţie, între ordinea de 
prezentare şi ordinea de reţinere a cuvintelor în listă este de 
0,91, la prezentarea auditivă, nu numai că de abia două liste (13 
şi 14) au atins coeficientul de 0,80 celelalte liste arătând în ge
neral un coeficient foarte scăzut, dar s’au înregistrat şi 4 liste 
cu coeficient de corelaţie negativ.

B) Afinităţi. In ciuda diferenţelor amintite mai sus între 
memoria vizuală şi memoria auditivă, din rezultatul global al cer
cetărilor noastre, reese concluzia că e foarte greu să vorbim de ■ 
două tipuri de memorie distincte. In adevăr făcându-se coeficien
tul de corelaţie între ordinea de reţinere a listelor prezentate vi
zual şi ordinea reţinerii listelor prezentate auditiv am obţinut coe
ficientul de 0,82. Acest coeficient e destul de mare şi arată că în 
general, cam aceiaşi factori au luat parte la procesul de memori
zare vizuală, care au operat şi în procesul de reţinere auditivă.

Din rezultatele noastre reese că nu avem de a face cu o me
morie diferenţiată precis şi repartizată pe sectoare sensoriale, ci 
mai degrabă, cu un proces integral de memorizare ai cărui factori 
centrali sunt afectaţi puţin de particularităţile organului senso- 
rial periferic, prin care se pune în mişcare procesul. O cercetare 
mai largă în această direcţie, ar putea aşa dar să pună din nou în 
discuţie problema, atât de mult desbătută, a tipurilor de memo
rie.

CONCLUZII. 1. Teoretice. In acest capitol sunt date, într’o 
formă mai corectă, toate formulările care ş’ar fi putut stabili, pe 
baza materialului experimental utilizat.

Există o mare deosebire în ceeace priveşte reactivarea unui 
fragment de experienţă trecută, între rezultatele obţinute, după 
cum ne adresăm aspectului de recunoaştere al procesului de me
morizare, sau ne adresăm aspectului de evocare al procesului de 
memorizare. Reîntregirea unei configuraţiuni verbale, sau al unui 
sistem verbal, prin aspectul de recunoaştere al procesului de me
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morizare, e foarte uşoară. Atât de uşoară, încât, în experienţele 
noastre, înţelesul funcţiunilor superioare rămâne aproape indife
rent. Ceeace înseamnă că deşi sisteme de cuvinte, fără înţeles, dar 
rimate şi adresându-se recunoaşterii, sistemele listei a 6-a au fost 
reţinute, la prezentarea vizuală, mai bine decât toate sistemele 
de cuvinte cu înţeles rimate şi nerimate, dar care se adresau evo
cării, iar la prezentarea auditivă, lista a 6-a ocupă locul al 4-lea 
din rangul listelor.
i Cuvintele cu înţeles (cu calităţi de formă sau fără) se reţin 
cu mult mai bine decât cuvintele fără înţeles.

Sistemele de cuvinte, fără înţeles şi nerdmate, se reţin mai bine 
decât cuvintele fără înţeles dar rimate (cu excepţia listei a 6-a ca
re se adresează recunoaşterii nu evocării).

Iată cum favorizează memorizarea celor-3 feluri de func
ţiuni superioare şi ordinea în care se reţin:

V i z u a l
Şuncţ. sup.
. 'substantiv— adjectiv 

substantiv— substantiv 
, substantiv— verb

A u d i t i v

s —  adjectiv, 
s —  substantiv, 
s —  verb.

. Sistemele de funcţiuni fără calităţi de formă, se evocă mai 
bine vizual decât auditiv.
. Iar cele cu calităţi de formă, se evocă mai bine auditiv decât 
vizual.

In cazul cuvintelor, o bună reţinere poate să se sprijine nu
mai pe sisteme, de funcţiuni inteligibile, fără a f i . necesare şi 
marcate calităţi de formă (diferite categorii de rimă). Forma sin
gură însă e inoperantă.

Când însă sistemele de funcţiuni superioare mai posedă şi 
calităţile formale ale sistemului Ar —  Br (steag-cheag) evocarea 
atinge treapta sa maximă, atât vizual cât şi auditiv.

Procesul de memorizare e un proces unitar, la realizarea că
ruia participă factori psihici centrali şi care e puţin afectat de 
organul sensorial prin care e stimulat. Nu există tipuri de memorie 
vizuală şi auditivă categoric diferite, fiecare tip supunându-se unui 
mecanism psihic central. La periferiile acestui proces psihic cen
tral de memorizare se impregnează particularităţile diferitelor sec
toare sensoriale, prin care e deslănţuit procesul central.
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2. Practice. Din coeficientul de corelaţie mare (0,91) dintre 
ordinea de prezentare a cuvintelor şi ordinea reţinerii lor, în liste 
la prezentarea vizuală, rezultă că, pentru învăţare, primatul crono
logic, are mare importanţă. In general, ceeace se percepe prima 
dată se reţine, vizual, mai bine, decât ceeace se percepe mai la 
urmă.

Se pare că iuţeala cititului, până la o anumită limită, favori
zează învăţarea, deoarece cititul rapid asigură prinderea totului 
fragmentat în mod fatal, în propoziţiuni şi fraze. înţelesul total 
structurează în jurul său ideile mai periferice, care altfel s’ar 
pierde în mulţimea materialului.

Din afinitatea mare pe care am găsit-o între rimă şi auz pu-' 
tem deduce că, totdeauna materialul posedând calităţi de formă 
şi Sonoritate va fi mai bine reţinut pe cale auditivă. Aşa dar citi
tul cu voce tare a poeziilor, uşurează reţinerea lor.

In învăţarea anumitor date, cuvinte străine, sau rezumate 
de orice natură, e bine să se aranjeze materialul în ordinea în care 
apare de obiceiu în viaţă. Trebue respectată ordinea funcţională 
gramaticală a cuvintelor, deoarece din cercetarea noastră, a re
zultat o puternică tendinţă spre configuraţie a acelor funcţiuni, 
care se întregesc, de obiceiu în limbajul curent.

In sfârşit în orice act de învăţare, pentru a se atinge o per
formanţă bună, trebue ca materialul să fie ordonat logic după 
funcţiune, căci numai configuraţiile funcţionale inteligibile sunt 
capabile să păstreze şi să evoce fragmente din configuraţia totală 
a experienţei individuale şi sociale.
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COTA PROBELOR EXTEMPORALE, 

de Ş t. I a c o b

In cele ce urmează vom arăta felul în care au fost examinate 
şi notate de noi două probe extemporale: una la istorie şi cealaltă 
la limba română.

Mai întâi trebuie să menţionăm că prin probe extemporale 
noi înţelegem, de data aceasta, nu controlul lecţiunii unice a zilei, 
ci un control sumar asupra cunoştinţelor mai rezumate, rămase 
în minte după o serie mai mare de lecţiuni. E vorba deci de cu
noştinţe care în mod normal, neforţat, sunt şi rămân însuşite de 
elevi.

Felul nostru de notare are două faze: 1. stabilirea cotei la 
proba dată şi 2. încadrarea cotei obţinute în seria de note dc 
dat. Deci fiecare lucrare primeşte întâi o cotă şi numai apoi, pe 
baza acesteia, o notă. .

Proba la istorie. La clasa I-C am dat, în primul trimestru, un 
chestionar compus din următoarele nouă întrebări:

1. Când a cucerit Traian Dacia?
2. Când s’a numit ţara noastră Dacia Felix şi de ce?
3. Unde au trăit Românii în timpul năvălirilor barbare?
4. Cu ce popor năvălitor a convieţuit mai mult neamul nostru?
5. Cum se numeau ţărişoarele române până la întemeierea principate

lor?
6. Sub ascultarea cui erau principatele române Ia întemeiere?
7. Cine a adus independenţa Ţării Româneşti (Munteniei) şi când?
8. Cine a adus independenţa Moldovei şi când?
9. Sub care domni au atins Ţara Românească şi Moldova cele mai mari 

botare?

Elevii aveau să asculte fiecare întrebare în parte, fără s’o 
scrie, şi să dea imediat în scris, după fiecare întrebare, numai 
răspunsul, numerotat în ordinea întrebărilor.
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La cercetarea foilor, am însemnat cu o cruce fiecare răspuns 
adevărat. Cota maximă posibilă era 13, căci patru din cele 9 în
trebări sunt duble, răspunsurile la ele putând aduce astfel câta 
două puncte.

Dăm aci un exemplu de cotare:
(Acest exemplar va fi notat cu nota 8).

Elevul N. N.
1. 106 +
2. Până Ia venirea Goţilor. +
3. Retraşi în munţi. +
4. Cu Avarii.
5. Voivodate, cnezate. +
6. Sub ascultarea Turcilor.
7. Basarab 1330. +  +
8. Bogdan +
9. Mircea cel Bătrân,

Alexandru cel Bun +  +

9

După ce au fost stabilite cotele la toţi cei 39 elevi ai clasei, 
elé au fost rânduite în 7 clase de frecvenţă, după criteriul ca aşe
zarea să aibă cât de câtă tendinţă spre^curba de variaţie a lui 
Gauss.

Rezultatele se arată în tabela I, dată aici:

TABELA I: Proba la istorie.

C lase fr e cv .......................... I II III IV V VI VII

O o o* 0 - 1 2 - 3 4 - 6 6 - 7 00 1 «o 1 0 - 1 1 12— 13

N ote  . . . . . . 4 5 6 7 8 9 10

E l e v i ............................ ...... 4 6 9 11 4 5 0

Menţionăm cu acest prilej că numărul claselor de frecvenţă 
trebuie să fie cel mult 10. După cum înseşi rezultatele ne orien
tează, clasele de frecvenţă se pot acorda lor variind în general 
între 5 şi 10.

Terminată aşezarea cotelor dela extemporalul nostru pe şapte 
clase de frecvenţă, astfel: brută, neajustată, am potrivit pe ele 
şase note şcolare, anume dela 4 la 9 inclusiv. ClasaT-C fiind selec
ţionată mai puţin riguros decât I-A şi I-B, am apreciat că notele 
6 şi 7 sunt cele care trebuie să corespundă frecvenţei celei mai
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ridicate, chiar dacă pentru nota 10 nu mai rămâne frecvenţă reală, 
ci doar posibilă.

In urma acestei operaţii, corespondenţa notelor cu cotele se- 
prezintă conform Tabelei I, rândurile de jos.

Uneori aceeaşi cifră e şi cotă şi notă. Astfel ni. s’a întâmplat 
la cl. I-B. Chestionarul dat putea prilejui cota maximă 10 şi re
zultatele date de elevi s’au aşezat pe o bună curbă de variaţie cu 
9 clase de frecvenţă. Insă acest lucru se întâmplă numai excep
ţional, căci de obiceiu cota este o cifră mai mare sau în limite mai 
extinse decât nota.

Proba la limba română. 0  probă de dictare poate fi cotată şi 
notată tot după tehnica aceasta, adică sumându-se punctele bune- 
Ceva mai simplu e a se da nota după cota punctelor rele (greşeli), 
numai că în acest caz nota scade invers proporţional cotei.

Ne oprim acum la examinarea lucrării de liberă repro
ducere dată elevilor din clasa II-C. De data aceasta nu mai ©• 
vorba de teme egale, căci fiecare elev a lucrat diferit.

Aceste lucrări au fost corectate întâi în modul şcolar obiş
nuit: fiecare greşeală de limbă şi de scris a fost însemnată cu © 
subliniere roşie, Suma acestora a constituit un element al cotei: 
cifra roşie. Am însemnat apoi cu câte o cruce albastră fiecare pro- 
poziţiune bună ca fond, exprimând astfel, cantitativ, calitatea 
compunerii executate. Unele propoziţiu'ni şi construcţii le-am con
siderat împreună cu propoziţiunile lor regente. Din sumarea cru
ciuliţelor a rezultat al .doilea element al cotei: cifra albastră. Pen
tru'ca diferenţele între cele două cifre să nu fie prea în favoarea 
celor roşii, acestea au fost împărţite cu 2 şi numai după aceea am 
fix,at cotele' unice la diferenţele între ele, cele mai multe cote 
ieşind astfel cifre albastre.

Stabilite în felul acesta cotele celor 38 elevi ai clasei, am 
procedat, la aşezarea lor în clase de frecvenţă şi apoi am potrivit 
notele pe clasificarea obţinută. Rezultatul e arătat de Tabela II.. 
Cotele merg dela — 6 la -f- 14). ~ ‘

TABELA II : Proba la limba română.

Clase frecv. . . . . I
.

11 III 1V V VI VII

Cote • • « • • • 6 - 4 3 - 1 0 - 2 3 - 5 6— 8 9 - 1 1 1 2 -1 4

N o t e ................................... 3 4 5 6 7 8 . 9

Elevi ................................... 1 2 11 9 9 4 2
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Observaţii generale Tehnica arătată mai sus asigură o notare 
obiectivă relativ, adică ne ajută să notăm just pe un elev prin 
raport cu colegii săi de clasă. Obiectivitate absolută se poate ob
ţine, fireşte, numai printr’o etalonare pe mulţi elevi şi diferite 
regiuni a probelor extemporale de felul nostru. Totuşi, o curbă de 
variaţie bine obţinută, e prin sine însăşi un indiciu de justeţe a 
cărei valoare depăşeşte clasa de elevi.

Cineva, poate, se îngrozeşte de timpul mult ce crede că-1 pre
tinde folosirea procedeului pe care l-am înfăţişat. De aceea ţin 
■să dau precizarea că nu e o muncă tocmai atât de mare; căci, din 
experienţă, pot afirma că sistemul nu necesită un timp mai lung 
decât o serioasă cântărire prin impresie. Dar chiar dacă ţi-ar cere 
să sacrifici o oră în plus la o clasă, efortul depus în cercetarea 
lucrărilor devine mai mic în intensitate, iar. împăcarea cu tine că 
nu ai lăsat munca elevilor expusă unei variabile aprecieri, e o 
reconfortare care te compensează.
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CORNELIO FABRO, C. P. S.: La Fenomenologia della Percezione.
( Fenomenologia percepţiei). Contributi del Laboratorio di psicologia, Serie- 
decima, Ed. Societa „Vita e Pensiero”, Milano, 1941.

In prefaţa pe care o scrie A. Gemelli, directorul Laboratorului de Psiho
logie experimentală dela Universitatea catolică Sacro Cuore, cărţii cu titlul 
de mai sus, ne spune că lucrarea lui C. Fabrio : „Fenomenologia percep
ţiei”  este o reuşită expunere critică a teoriilor şi rezultatelor obţinute de 
Psihologia formei, de teoria Gestaltului. Este lucru cunoscut că teoria con
figuraţiei (aşa a fost tradus la noi termenul de Gestalt de către D-nii L. 
Rusu, L. Bologa, N. Mărgineanu, Al. Roşea şi G. Todoran în Psihologia Con
figuraţiei Cluj, 1929) a făcut cea mai temeinică, mai perseverentă şi mai 
necruţătoare critică teoriei asociaţioniste din psihologia clasică. Autorul vo
lumului cu titlul de mai sus însuşi, dă loc în cap. final al lucrării despre ca
re vorbim, întitulat Concluzii, părerilor lui G. W. Hartmatm, psiholog neutru, 
care grupează sub aspectul pozitiv al configuraţionismului, atribuindu-i ca 
un merit, faptul că teoria formei sau şcoala Gestaltului a criticat în mod 
definitiv poziţia pe care problema experienţei o avea în psihologia clasică şi 
de a fi revendicat cu pricepere tehnică, adeseari originală, caracterul 
imediat şi primar al obiectului percepţiei. Aceasta e meritul de căpetenie al 
configuraţionismului pe care îl recunoaşte şi Gemelli. i

După şcoala configuraţionistă ai cărei reprezenanţi mai de seamă sunt 
K. Koffka, W. Vokhler, M. Wertheimer, Lewin şi alţii, formele pe care le 
percepem există ca structuri, ca totalităţi unitare şi cu înţeles, primordial, 
spre deosebire de asociaţionism care susţinea că întregul rezultă din totali
tatea, din adunarea, din sumarea părţilor care îl coîapun. Wertheimer -a do
vedit că în perceperea unor figuri sau linii, noi mai percepem pe lângă ele
mentul obiectiv dat în excitanţi şi un element subiectiv, mişcarea sau melo
dia de exemplu, care se adaugă excitanţilor, modificându-le raportul şi dând 
naştere la o formă, la o configuraţie. Exemplele, mai ales acela cu melodia, 
arată că suma notelor individuale nu poate da naştere configuraţiei, în cazul 
acesta melodiei, întregului din care fac parte. Mai lipseşte ceva ce se adaugă 
şi care depinde de subiect.

Noi prindem deci lucrurile, elementele lor, situaţiile, în anumite confi
guraţii şi această posibilitate de a le prinde aşa ne este dată ereditar. Aceas
tă afirmaţie a posibilităţii de a prinde configuraţii este susţinută şi de faptul 
că animalele şi copiii încă manifestă această tendinţă spre întreg. („Dranr 
nach Ganzheit“ ).

/
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Prinderea acestor configuraţii este supusă, se face, ascultă de anumite 
legi pe care reprezentanţii acestor teorii le-au formulat astfel : A )  Legea 
generală a „celei mai bune forme”  din care derivă 1. legea asemănării, 2. le
gea apropierii, 3. legea tendinţei spre ansamblu fi 4. legea formelor închise. 
La acestea am putea adăuga alte două legi în legătură cu caracterul static 
ţi dinamic al accepţiunii de configuraţie şi anume: 1. legea pregnanţei bunei 
forme şi 2. legea întregirii configuraţiei, strâns legată de legea tendinţei spre 
ansamblu.

Era de aşteptat ca o concepţie psihologică cu atâta răsunet ca aceea a 
configuraţionismului, care a dat lovituri atât de mortale şcoalei psihologice 
engleze asociaţioniste, să trezească un viu şi puternic interes şi să dea naştere 
la agitate şi prelungite discuţii.Lucrarea lui C. Fabro limitează din acest 
punct de vedere discuţiile la problema fenomenologică a percepţiei. Ea cu
prinde o desvoltare istorică şi critică a întregei probleme. In mare, cele trei 
părţi ale lucrării tratează despre : 1. teoria asociaţionismului, 2. noua teorie 
a formei şi 3. critica şi problemele psihologiei noi. întâmpinări, nedumeriri 
şi critice explicit formulate au venit din toate părţile. Pe lângă părţile bune, 
pozitive ale configuraţionismului, unanim acceptate şi recunoscute de toţi 
criticii şi comentatorii acestei psihologii, cum ar fi critica adusă concepţiei 
atomiste a asociaţianismului şi faptul că au mutat punctul de vedere şi au 
deschis interesante discuţiuni ştiinţifice în câmpul psihologiei propriu zise, 
aceştia găsesc şi o serie întreagă de neajunsuri teoriei de care vorbim.

Percepţia ocupă tyi loc de frunte în psihologie şi de modul cum este 
ea rezolvată şi explicată depinde o mulţime de alte soluţii date altor proble
me ale psihologiei, cum ar fi inteligenţa, învăţarea etc. După asociaţionişti 
percepţia rezultă din sumarea, din adunarea părţilor care compun întregul. 
După configuraţionişti întregul este înaintea elementelor şi percepţia este 
întreg, ceva mai mult decât părţile laolaltă.

Fabro arată pe ce se întemeia concepţia asociaţionistă din psihologie 
şi care sunt argumentările reprezentanţilor ei dela cartezianism până Ia 
apariţia teoriei formei. Apoi arată, în partea a doua, evoluţia teoriei formei, 
tratând despre fenomenologia percepţiei normale, percepţiile fundamentale : 
spaţiul şi mişcarea şi despre forma în patologie, în activitatea superioară şi 
în geneza sa.

In partea a treia arată „reacţiunea critică” căreia i-a dat naştere teoria 
formei şi poziţia speculativă psihologiei Gestaltiste. Vom insista mai mult 
asupra acestei părţi.

Intâiu, C. Fabro Ie refuză Gestalitiştilor originalitatea, arătând că 
termenul de Gestalt a fost folosit şi înaintea lor şi în special de Goethe, 
aşa că sârguinţa lor pentru a-şi dovedi originalitatea în acest punct este ne
dreaptă şi zadarnică. Elementele pe care le folosesc configuraţioniştii au 
fost folosite înaintea acestora de către psihologii şi filosofii ca Hamilton, 
Wundt, Ehrenfels şi alţii, găsind în ei precursori siguri ai gestaltismului. 
Word de ex., în Anglia vorbeşte de „complexe percepts”, Stout, afirma încă 
din 1911 în opera sa „Body and Mind” că percepţia nu e o . impresie pasivă 
a realităţii, ci că ea implică din partea subiectului un proces activ de coor
donare şi unificare a conţinutului psihic. Buhler şi Selz revendică pentru ci
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prioritatea analizei fenomenologce şi introducerea principiului de analiză 
funcţională' şi alţii la fel.

Cestaltiştii recunosc că au avut precursori (Ehrenfels şi Şcoala din 
Graz de exemplu) dar spun că aceştia s’au oprit la jumătatea drumului. Să 
formulăm, pe scurt, câteva din obiectiunile mai de seamă aduse configura- 
ţionismului de către diferiţi psihologi:

După Gestaltişti totul este formă, aceasta fiind socotită categoria su
premă şi cuprinzând sub această denumire tot: unitate, obiect, grupare, me
lodie, cuvinte etc. Rignano de ex., un critic' italian înverşunat, care a dus 
o polemică cu W . Köhler în revista. „Scientia” , 1928, voi. 43, este revoltat 
că aceştia vorbesc de forme şi totalităţi, una peste alta, în aceeaşi clasă.

2. Janet îi acuză că au folosit un termen pentru a îmbrăţişa semni
ficaţii prea disparate. După el forma e o noţiune legată de materie fără care 
nu poate fi valorificată ca obiect. Materia şi forma sunt nedespărţite şi .a 
avea în vedere numai forma înseamnă a renunţa la o parte importantă a în
ţelegerii lucrurilor. El dă şi exemple semnificative pentru aceasta. Pentru 
Gestaltişti problema percepţiei se reduce la o problemă de fiziologie cereb
rală.

3. Alţii au criticat, conceptele de complex, structură, formă, forme tari 
fi form e slabe, înţelegere etc., găsind că sunt deosebiri între aceste noţiuni, 
iar acolo unde şi configuraţionişti recunosc aceasta, găsind că ele n’au fost 
bine sau îndeajuns precizate sau că ele sunt relative. Janet de ex., a arătat 
că altceva este percepţia formei şi altceva percepţia unui obiect, iar Mi- 
chotte a dovedit prin experienţe la tahitoscop că nu este tot una prezenţa 
unei forme şi prinderea unei semnificaţii. Acestea cu privire la termenii de 
care configuraţioniştii se folosesc mai des.

4. Configuraţionismul e ameninţat să revină la vechea poziţie asocia- 
ţionistă, căci prin formă şi raportul pe care îl au agregatele ei cu ea, cu 
grupul, teoria se apropie de vechea poziţie a senzaţiilor. După Stern con
figuraţionismul e un asociaţionism camuflat, iar Spearman îl numeşte „ca
meleon” .

5. Prin afirmaţia că principiul unităţii e în noi configuraţionismul în
clină spre un apriorism, iar când îl face să depindă şi de condiţiile fiziologice 
ale sistemului nervos se îndreaptă spre empirism şi materialism.

6. Configuraţioniştii au extins principiile lor şi la psihologia infantilă 
şi animală, cu intenţia de a transporta principiul în câmpul pur fenomenal 
şi de a încerca să fundeze pe observaţiile culese în acest domeniu o psiholo
gie umană.

7. Experienţele lui Wertheimer în modeniul percepţiei vizuale nu se 
pot extinde şi la percepţia tactilă de ex., căci dacă văzul e întâiu sintetic, 
simţul tactil e mai mult şi mai întâiu analitic.

8. Cei mai mulţi critici neagă caracterul primar al configuraţiei pe care 
îl recunosc gestaltiştii. După Gemelli, configuraţioniştii n’au studiat percepţia 
obiectului ci numai aspectele existenţei. Prin experienţe^ el arată că su
biectul : 1. observă prezenţa obiectului, 2. recunoaşte în obiect o formă 
definită şi precisă care-i este nota, 3. înţelege semnificaţia lucrului şi 4. gă

seşte numele obiectului prezentat. împreună cu elevii săi, Gemelli stabileşte
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fi şase legi după care se petrec percepţiile şi desvoltă teoria formei fizice, 
atât de mult discutată, şi a structurii perceptive.

9. Configuraţioniştii trec dela constatarea formei fenomenale la afir
maţia existenţii formei fiziologice şi a corespondenţei în chestiune. E aci 
nn cerc vicios.

10. Configuraţioniştii suprimă conţinutul caracteristic al psihicului: 
semnificaţia şi valoarea, termeni care au sens.numai într’un sistem care re
cunoaşte natura finalistă şi cauzalitatea teleologică a acţiunilor şi conduitei 
noastre. Elementele unei configuraţii, ale unei percepţii sunt subordonate 
unui principiu : persoanei. „Keine Gestalt ohne Gestalter” .

Ohiecţiunile sunt expuse şi comentate pe larg, după autori, în cele pes
te 500 de pagini. Configuraţioniştii s’au apărat dârz, agresiv chiar şi au re- 
venit adeseori asupra teoriei lor, primind numeroase sugestii şi făcând unele 
rectificări sau precizării principiilor iniţiale. W. Köhler a răspuns de ex., 
numeroaselor obiecţiuni aduse de Rignano, lămurind unele lucruri şi ară
tând, cu destulă ironie, ce acesta nu a înţeles. Cu privire la principiul „for
mei fizice” de ex., Köhler recunoaşte judicios că acesta nu e considerat ca o 
teorie sau ca un fapt, ci doar ca o ipoteză de lucru care în prezent se do
vedeşte utilă.

Cartea Iui C. Fabro aduce o preţioasă contribuţie în domeniul percep
ţiei şi ea ar merita să fie citită chiar şi numai pentru istoricul problemei pe 
care o înfăţişează, fără a mai adăuga celelalte calităţi ale expunerii cum ar fi 
claritatea, sistematizarea şi altele.

Dumitru Salade

Dr. GABRIEL COTUL : Psihofiziologie muzicală Cartea Românească. 
Sibiu 1944. i

In literatura noastră ştiinţifică există puţine studii în legătură cu pro
blemele de psihologie muzicală. Printre ele amintim pe acelea al lui I. Crean
gă şi L. Giurgeca, întreprinse în cadrul Institutului de Psihologie din Cluj. 
Lucrarea de faţă este opera unui otorinolaringolog practician, pe care l-a 
preocupat şi interesat deopotrivă şi cercetarea ştiinţifică în legătură cu pro
blemele de limită dintre otorinolaringologie şi psihologie. De aceea, ea de
păşeşte cadrul strict psihologic al celorlalte studii prin latura fiziologică.

Cercetări şi rezultate personale nu ne oferă —  acelea fiind rezervate 
pentru o lucrare mai vastă, Funcţiunea auditivă. Insă, ea constitue o exce
lentă şi documentată punere la punct a problemei psihofiziologiei muzicale, 
In lumina cercetărilor existente mai de seamă din acest domeniu.

Dr. Cotul accentuează din capul locului că „aptitudinea muzicală nu 
poate fi redusă la o singură dimensiune psihofiziologică” şi „nu poate fi 
confundată cu acuitatea auditivă a individului”  (p. 1). Oricât ar fi de exce
lentă acea acuitate „ea nu este suficientă pentru a explica facultăţile com
plexe ale unui muzician” . Ceeace se obişnueşte să se numească „ureche mv.zi- 
-calif’ cuprinde o serie de aptitudini (complexe supraotice, corticale) „cari 
prezintă numai raporturi cu funcţiunea auditivă şi cu plăcerea muzicală” .

Cu asemenea privire comprehensivă autorul a oferit în studiul său o 
prezentare sistematică, cu riguroasă bază ştiinţifică documentară, a celor pa
tru probleme fundamentale în legătură cu psihofiziologia muzicală (1) f i 
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ziologia aparatului auditiv, discutând diferitele cercetări electrofiziologice 
asupra auzului şi diferitele teorii asupra analizei sunetelor; (2) acustică psi
hologică (problema psihologică a audibilităţii, cu perspectiva deschisă de 
Stumpf C. în Tonpsychologie şi numită de Dauriac Lionel „acustică psiholo
gică” ). Aici discută calităţile sunetelor muzicale şi elementele cantitative ale 
melodiei: măsură, mişcare şi ritm.

(3) Psihologie muzicală. Aici discută factorii psihologici, cari mijlocesc 
trăirea şi creaţia artei muzicale: inteligenţa muzicală, memoria muzicală, ima
ginaţia muzicală, stările afective muzicale. Desvoltă deasemeni o privire asu
pra esteticei muzicale, asupra eredităţii aptitudinii muzicale cât şi asupra 
metodelor prin cari a fost sesizată ereditatea acesteia.

(4) Măsurarea aptitudinii muzicale. In expunerea acestui capitol dis
cută metodele de determinare a dotaţiei muzicale şi cercetările mai de seamă 
asupra aptitudinii muzicale: Stumpf C. (1890), Rupp H. (1915), Seashore 
(1919), Révész G., Brehmer F. (1925), Serejski M. şi Maltzew C. (1928), . 
Nestele A. (1930), Chevais M. (1934), Creangă I. (1940) şi Giurgeca L. (1941). 
Această parte a expunerii se bazează pe cercetările întreprinse în ultimii 
ani în Institutul de Psihologie din Cluj la Sibiu de I. Creangă şi L. Giurgeca.

Contribuţia mai de seamă a Dlui Cotul se leagă cu deosebire de prime
le două probleme, cari pentru prima oară sunt temeinic discutate în litera
tura noastră ştiinţifică. Prin ea, studiile cari s’au ivit până acuma cu pri
vire la psihologia muzicală, primesc o preţioasă completare, graţie extinderii 
discuţiei asupra problemelor legate de latura fiziologică.'

G. Oancea-Ursu

GH. COMICESCU : Problema întregului în psihologie în raporturile 
ei C U  educaţia, voi. I, Tip. Alexandru Terek. Mârzescu, Iaşi, 1943, pag. 236.

Lucrarea de faţă este începutul unei probleme pe care autorul şi-a propus 
s’o trateze şi al cărei miez este formulat în „Unitatea vieţii sufleteşti” . „Pri
mul volum, spune autorul cu modestie în prefaţă, poate fi considerat şi ca 
o introducere pentru celelalte” . Tot în prefaţă autorul mărturiseşte că va 
privi „întregul sufletesc” , în ansamblul lucrării, „sub dublu aspect: sub as 
pectul său teoretic, adică aşa cum a fost conceput de către diferiţii oameni de 
ştiinţă şi sub aspectul evolutiv, aşa cum ni se înfăţişează în el structura 
individuală şi naţională” . Aspectul al doilea urmează să fie tratat în lucră
rile viitoare. Din chiar titlul lucrării se poate vedea că autorul îşi propune 
să trateze problema în raporturile ei cu pedagogia şi dé aceea nu va uita să 
raporteze rezultatele fiecărei directive psihologice şi efectele ei la pro
cesul de educaţie. Intr’un capitol introductiv dl Gh. Comicescu arată care 
6unt dificultăţile pe care le-a întâlnit psihologia în constituirea ei ca ştiinţă, 
(limbajul psihologic puţin prins, autonomiile psihologice, directive psiholo
gice numeroase şi variate) şi pledează pentru un sistem unic de coordonate 
în psihologie. Urmează apoi un capitol despre „psihologia preştiinţifică” şi 
altul despre „psihologia quasi-ştiinţifică”, (aso'ciationismul). Partea cea mai- 
întinsă a lucrării este cuprinsă sub titlul: „Directivele integraliste în psiho
logia ştiinţifică” , cuprinzând: 1. psihologia behavioristă, 2. psihologia bio
logică, 3. psihologia configuraţiei 4. teoria complexului, 5. teoria emotivistă,: 
6. psihologia vitalistă, 7. psihologia personalistă şi 8. psihologia spiritualistă.
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Partea ultimă a lucrării tratează „concepţia structurală în psihologie” ţi 
,-interpretarea integralistă a vieţii sufleteşti” .

De un deosebit interes sunt paginile care tratează directivele psiholo
gice —  şi care constituesc partea centrală a lucrării, —  aranjate dela cele 
mai accentuate biologice până la cele mai accentuate spiritualiste, după cum 
se poate vedea din simpla lor înşirare. Această parte poate fi considerată şi 
,un istoric al teoriilor psihologice, deşi ele nu se înşiruesc strict în ordinea 
cronologică. Fiecărei directive şi teorii psihologice tratate îi sunt arătate pe 
scurt: reprezentanţii mai de seamă, punctele esenţiale, valoarea sau pro
gresul fată de tema anterioară sau contrară, criticele aduse şi raporturile ei 
cu educafia. O asemenea expunere clară şi sistematică, noi am spune chiar 
prea didactică, a acestor probleme în literatura psihologică românească n’am 
avut până acum. De aceea, subscriem cu tot entuziasmul meritul autorului 
în acest punct. Nu tot astfel stau lucrurile cu capitolele care preced partea 
despre care am vorbit şi cu cele finale. Autorul ne avertizează, tot în pre
faţă, că „lucrarea întreagă (e vorba şi de volumele viitoare, credem) poate 
fi considerată în acelaşi timp ca o încercare de psihologie ştiinţifică, filo
sofică, critică şi pedagogică” . Mare, curajoasă şi grea încercare! Părţile peste 
care am ridicat semn de întrebare suportă mai multe discuţii decât celelalte 
în care am văzut o impusă orânduire şi limitare, voită de autor. Vrem să 
spunem, cu alte cuvinte, că introducerea şi partea finală a lucrării sunt mai 
susceptibile de obiectiuni atât în informaţia pe care o folosesc cât mai ales 
în îndoiala pe care autorul o manifestă faţă de unele aspecte ale problemei. 
Să precizăm. Relevarea „dificultăţilor în constituirea psihologiei ca ştiinţă”  
se sprijină pe unele informaţii venite mai degrabă din tabăra filosofilor de
cât şi psihologilor, iar unele fapte aduse ca argumente (folosirea unor 
termeni de ex.) pentru lipsa de preciziune în limbajul psihologic sunt 
pe cale de .dispariţie. Dar nu numai conceptele, ci şi anumite concepţii care 
s’au bucurat de mare circulaţie în timpul copilăriei psihologiei sunt pe cale de 
dispariţie —  unele au şi dispărut, —  semn că multe din aceste piedeci erau 
inerente începutului. Tot aşa stau lucrurile şi cu directivele psihologice, nu
meroase, variate şi chiar contradictorii, care sunt faze asemănătoare cu a- 
celea din istoria oricărei alte ştiinţe tinere.'

Cu privire la îndoiala pe care o manifestă autorul faţă de unele as
pecte ale problemei am ptitea aminti cuvintele d-sale dela pag. 11, unde de
clară sentenţios şi exclusivist că: „Psihologia actuală marchează astfel ten? 
dinţa de a deveni o ştiinţă personală, concepută în mod deosebit de marile 
personalităţi care îşi au adepţii lor” , iar mai sus afirmă concludent: „Nu 
există aşadar o singură psihologie, ci atâtea psihologii, câţi oameni de mare 
prestigiu ştiinţific se află în această specialitate”.

Această afirmaţie comportă f. mult risc întrucât azi sunt foarte multe 
lucruri definitiv câştigate pentru psihologie şi considerate bunuri comune, 
în toate directivele psihologice variate şi contradictorii. Apoi, autorul nu 
aminteşte niciunde de ramurile psihologice care dau impresia şi mai multor 
directive, dar care reprezintă totuşi un progres, ca şi succesiunea cronologică 
a directivelor sau teoriilor psihologice. Deşi, în linii mari, lucrarea d-lui Gh. 
Comicescu te obligă, sau mai exact te ispiteşte, să-i semnezi concluziile, 
totuşi unele din subdiviziunile capitolelor au rămas cu o portiţă deschisă spre
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'obiec(iuni. In partea finală a prezentului volum vedem, cu recomandata auto
rului, numai întreruperea tratării problemei începută, de care aşteptăm să 
fie legată în curând urmarea ei din volumele următoare.

In general, lucrarea d-Iui Gh. Comicescu umple ţm gol în literatura psi
hologică românească prin însuşi modul cum şi-a propus să trateze „unitatea 
vieţii sufleteşti” . Ea va fi de un real folos cercurilor didactice, prin legătu
ra strânsă şi continuă pe care o stabileşte cu pedagogia şi problemele educa
ţiei. Trebue accentuată fără rezervă claritatea expunerii, sistematizarea ma
terialului şi clasificările numeroase care uşurează lectura şi, poate!? multora 
şi asimilarea şi prinderea caracterului „unitar-integralist”  al vieţii sufleteşti.

Că autorul lucrării de faţă a conceput într’un anumit fel tratarea pro
blemei unităţii vieţii sufleteşti aceasta nu este numaidecât o scădere. Punc
tul de vedere poate fi lărgit în volumele ce vor urma. Nici într’un caz acest 
fapt nu poate întuneca calităţile prezentului studiu.

Dumitru Salade

S. P. CUPCEÂ : Ereditatea şi mediul în determinarea caracterelor 
somatice şi mintale. Bul. eug. şi Biopolitic. voi. X IV . 1943. No. 9— 10. p. 324.

Printre problemele însemnate, desbătute şi urmărite temeinic, ştiinţific, 
de către Institutul de Igienă dela Cluj-Sibiu în paginile Buletinului eugenie 
şi biopolitic, sunt şi acelea cari privesc importanţa relativă a eredităţii (sau 
dispoziţiilor native) şi mediul (sau peristazei) în dezvoltarea însuşirilor antro- 
pometrice (somatice) şi mintale. Ele sunt urmărite în lumina rezultatelor ob
ţinute de ştiinţa modernă prin metoda gemenilor şi constituesc o preţioasă 
parte adăugată la preocupările (iniţiate de Institutul de sub direcţia profeso
rului I. Moldovanu) în legătură" cu biologia familiară şi etnică, şi cu ches
tiunile medico-sociale (de prevenţie şi terapeutică socială, ocrotire şi asis
tenţă etc).

Considerând că determinarea raportului de contribuţie a eredităţii şi 
mediului este de o covârşitoare importanţă atât teoretică cât şi practică, DI. 
Cupcea susţine că „limitele plasticităţii unui caracter somatic sau mintal 
„sunt fixate de componenta sa ereditara'' (p. 324), iar limitele îmbunătăţirii 
şi educabilităţii acestui caracter sunt „supuse limitelor determinanţei gene
tice” .

Elaborând prin metoda lui Lenz şi aceea a lui Holzinger datele publi
cate de Frh. v. Verschuer şi acelea ale lui grupului dela Chicago Ncwman- 
Freeman-Holzinger privitoare la caracterele somatice ale gemenilor uniovu- 
lari şi biovulari, a obţinut valori ale raportului ereditate-mediu (în deter
minarea variaţiei), din cari rezultă că importanţa componentei ereditare nu 
este aceeaşi pentru toate caracterele antropometrlce. „Raportul ereditate-me
diu variază între 100 F: O M  (grupele sanguine) şi până la 66 E: 33 M 
(greutatea), formând intre aceste valori extreme o serie continuă de valori 
descrescânde ale raportului E ( ereditate) :  M (mediu)”  — . p. 333. In con
cluzie, contribuţia finală a mediului în determinarea caracterelor somatice 
(antropometrice) nu a trecut nici în cazul celui mai plastic, şi modelabil de 
mediu (peristatic-labil) caracter, de */* din contribuţia eredităţii, ceeace în
seamnă, susţine dânsul, că mediul poate actualiza şi modela potenţialităţile 
•ereditare, dar numai in anumite limite (p. 334).
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- Ereditatea este determinanta fundamentală şi în funcţiunile mintale-, 
(memorie, atenţie), în aptitudinile motrice şi în scris. Valoarea componentei 
ereditare, rezultă prin elaborarea corelaţiilor gemenilor uniovulari şi biovulari,. 
publicate de diferiţi autori, este următoarea:

Atenţia (Poetzold) . . . . 7 2 %  ereditatea
Memoria (Luria) . . . .  66% „
Aptitudini motorice (Mc. N'emar) . 68%  „
Scrisul (Newmăn şi colab.) . . 7 6 %  „
Afectivitate (Carter) . . . . 44%  , „

(Rezultatele cercetărilor asupra gemenilor cu privire la ereditatea in
teligenţei, mai ales ale lui Meruman, Lauterbach, Wiengfield, Holzinger, Her* 
man şi Hogben, au mai fost analizate în paginile acestei reviste, aşa că nu le 
mai redăm. Ele se găsesc în „Ereditatea inteligenţei în lumina cercetărilor 
asupra gemenilor, voi. V. No. 3, Iulie— Sept. 1942 p. 283). Din datele exis
tente, rezultă că în determinarea inteligenţei, a funcţiunilor mintale şi ap
titudinilor motrice, factorul ereditar este de 2— 3 ori mai important decât 
factorul peristatic (p. 239). In afectivitate rolul mediului este mult mai însem
nat, ereditatea atingând numai valoarea de 44%,

Din elaborarea datelor lui Gotschald, cel mai de seamă cercetător în ere- 
dopsihologia de azi, raportul ereditate— mediu este următorul:

Aspectul cognitiv al personalităţii . . 2,6 Ereditatea la 1 Mediu
. Dispoziţiile motivaţionale . . .  . 6,3 „ ,  „ „

Tonalitate afectivă fundamentală . . 12,0 ,  * » *

Transformând aceste rapoarte în procente —  pentru comparabilitatea, 
datelor cu ale altor cercetători —  Dl. Cupcea obţine valorile :

Aspectul cognitiv > . . . Ereditatea =  72% . Mediul =  -8 %
Disp. motivaţionale . . . ,  =  8 6 %  ,  = 1 4 % .
Tonalitatea afect, fundamentală . ■„ =  92 %  . ,  =  28%

Aceste date arată că, atunci când considerăm persoana umană în sens 
longitudinal (din punctul de vedere al conduitei de durată, aşa cum a pro
cedat Gotschaldt în lagărele de gemeni din Berlin, unde a aplicat metoda- 
observaţiei prelungite)  factorul care domină în determinarea atitudinilor a- 
fective este tot factorul ereditar, ceea ce contrariază complect rezultatele 
de până azi în acest domeniu (analizate în Ereditatea emotivităţii la gem eni,. 
din această revistă, voi. IV. No, 4 Oct.— Dec. 1941. p. 385). După Gotschaldt, 
cum accentuează şi Dl Cupcea, în domeniul substratului endotin ( a fectiv ),, 
mcjdificabilitate trăsăturilor psihice prin influenţe de mediu este mai p lică -  
chiar decât a capacităţilor intelectuale, ceeace răstoarnă toate celelalte rezul- - 
täte (Carter, Oancea Ursu, etc.)

Alegând rezultatele obţinute de diferiţi cercetători prin metodele cele 
mai valabile (prin metoda testelor în domeniul intelectual şi motric şi prin 
metoda observaţiei longitudinale, semibiografice, aplicate în lagărele de ge
meni mai ales pentru aspectele infrastructurii afective a personalităţii). Cup--
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cea elaborează valorile raportului ereditate-mediu în determinarea celor mai 
importante aspecte ale vieţii psihice (p. 341).

Creditate Mediu
Tonalitatea afectivă fundamentală (după datele lui Gotschaldt): 62 %  8%
Dispoziţiile motivaţionale (Gotschaldt) . . . . . 86% 14%
Flexibilitatea psihiiă (Gotschaldt) 82%  18%
Exerciţiul. ( W i l d e ) ............................................................................................ 82%  28%
Inteligânţa (Newman şi c o l a b . ) ................................................................ 80 %  20%
Aspectul cognitiv în ansamblu (Gotschaldt) . . . .  72%  28%
Scrisul (Newman şi colab.) . .   76%  24%
Aptitudini m otorice ................................................................. ......... .  68%  32%
Etatea educaţională (Newman şi c o l a b . ) .............................................. 64%  36%

Concluzia studiului esté că determinanta fundamentală a vieţii mintale 
—  în toate aspectele ei principale —  este determinanta ereditară. „Valoarea 
contributivă a eredităţii în domeniul mintal variază’’ , după datele Ireanaliza- 
te de Dr. Cupcea, „între 64% şi 92% , fiind deci de aceeaşi ordine de mă
rime ca şi valoarea contributivă pe care ereditatea a avut-o în câmpul ca
racterelor somatice (între 66%  şi 100%.

G. Oancea-Ursu

V. PREDA şi A. G. LUDU: Com plexul pigmentar la copiii din 
judeţul Turda şi relaţia lu i cu grupurile sanguine. ( Institutul de Bio
logie al Facultăţii de Medicină Cluj-Sibiu). Bul. eugenie şi biopolitic. Voi. 
X IV . 1943, No. 11— 12.

Studiul se ocupă cu rezultatele unei cercetări antropologice asupra 
unui grup de 779 băeţi şi 742 fete cu privire la complexul pigmentar. Domnii 
Preda V. şi Ludu A „  —  şi împreună cu dânşii Institutul de Biologie al Fa
cultăţii de Medicină Cluj —  ajung la concluzia: (1) că „procentajul cel mai 
mare de indivizi au părul închis şi ochii de culoare intermediară”, (2) că „în 
judeţul Turda predomină nuanţa închisă a părului şi irisului, fapt ce deose
beşte această populaţie de restul Ardealului, unde predomină nuanţa deschisă 
a irisului şi a părului” , (p. 414).

Cea mai interesantă concluzie este alta, (3), că „reiese în mod evident 
existenţa unei puternice corelaţii între complexul pigmentar şi anumite grupe 
sangvine” : (a) Astfel se evidenţiază o corelaţie importantă între grupa A 
şi complexul pigmentar deschis (ori între B şi cel deschis); (b) între cele
lalte grupe sangvine (AB şi O) şi complexul pigmentar nu se poate stabili 
o corelaţie precisă”  (p. 416).

La baza concluziei (3) autorii au găsit, totuşi, corelaţii egale, egal de 
super-„puternice”  :

C. cor. (r) : 3,23 între grupa O şi ochii deschişi,
3,18 ,, „  O „  „ intermediari
3,57 ,, „  O ,, ,, închişi

şi coef. d. cor. 3,64 între grupa A şi ochii deschişi
3,40 ,, „  A  „ „ intermediari
2,95 ,, ,, A  ,, „  închişi.
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Dela 1864 încoace, dela data apariţiei lucrării lui Calton Hereditary. 
Geniu» se ştie că valorile corelaţiei pozitive variază între limitele +  1,00 şi 
O. Dela întemeierea ştiinţei biometriei încă nu s’au constatat valori peste 
+  1,00. Coeficientul +  1,00 însuşi nu poate exista decât poate în lumea 
fenomenelor mecanice. In lumea biologică cele mai ridicate corelaţii s’au 
constatat între trăsăturile gemenilor identici, fiinţele cele mai similare cu 
putinţă. Dar nici acelea nu ating nivelul +  1,00; ci numai +  0,90, + . 0,97, etc. 
Corelaţiile celor doi antropometricieni dela Institutul de Biologie sunt pur 
şi simplu de neînţeles, pentrucă în Biometrie nu se cunosc atari valori de 
corelaţie. Am dori să avem un răspuns lămuritor din partea autorilor. Până 
atunci aceste cercetări trebue să le considerăm ca fiind lipsite de orice va
loare ştiinţifică.

, , G. Oancea-Ursu.

PSIHOLOGIE SOCIALĂ
MOLDOVAN, I.: Igiena Neamului, Buletinul Eugenie şi Biopolitic, voi. 

X IV , Nr. 5— 6, 1943.
Neamul, în concepţia d-lui prof. I. Moldovan, este „o comunitate de 

sânge, tradiţie, spaţiu şi destin” , iar idealul care „să ne unească şi să ne 
oblige Ia supreme eforturi şi jertfe”  nu poate fi pentru noi altul decât de
săvârşirea neamului.

Problemele, care derivă din acest ideal, sunt strâns legate de fiecare 
element al definiţiei de mai sus.

Elementul de sânge, adică fondul etnobiologic, pune problema reducerii 
progresive a natalităţii elementelor de elită atât la sate cât şi Ia oraşe. Pro
cesul acesta de contraselecţiune se accentuiază prin creşterea mare a numă
rului celor atinşi de boli ereditare. Generalizarea denatalităţii urcă numărul 
bătrânilor în dauna tineretului, care duce la inevitabilul desechilibru „între 
generaţii ca urmarea prevalării conservatismului exagerat şi preamărirea tre
cutului propriu al bătrânilor şi deficienţa elanului, curajului, capacităţii de 
adaptare şi sensibilităţii la chemarea viitorului ale tineretului“ (pag. 142).

întârzierea căsătoriilor, pe lângă reducerea perioadei de reproducere 
aduce cu sine răspândirea boalelor venerice, alcoolismului şi însuşirea unor 
deprinderi, cari întăresc individualismul.

Problema nutriţiei, alături de aceea a amestecului cu alte neamuri, prin 
căsătoriile mixte vizează tot etnobiologia neamului.

Tradiţia, al doilea element constitutiv al neamului, ca expresie a su
fletului etnic, are un rol de ocrotitoare şi îndrumătoare a fondului etnobio
logic fără a împiedeca regenerarea necontenită a neamului. In acest sens ea 
constitue o problemă a igienei neamului.

Spaţiul vital al neamului, care adăposteşte generaţiile şi asigură posi
bilitatea punerii în valoare a potenţialului sufletesc încă constitue o proble
mă. Orăşenizarea, cu desrădăcinarea din glia strămoşească aduce cu sine un 
desechilibru organic şi sufletesc, deopotrivă de periculos existenţei neamului.

Destinul îşi găseşte duşmani necruţători în individualismul şi materia
lismul, ce rezultă din cele de mai sus, pentrucă destinul neamului cât şi al 
individului nu „poate să fie stăpânit numai printr’o permanentă luptă pentra
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continuarea şi' afirmarea vieţii, printr’o sensibilitate capabilă să semnalizeze 
orice atingere ostilă intereselor vitale proprii . . .  printr’o reactivitate promtă. 
până la ultimile unităţi ale organismului menită unei apărări şi adaptări 
imediate preventive sau reparatorii şi însfârşit printr’o perfectă organizare 
a muncii şi o prudentă integrare a tuturor eforturilor, a tuturor gândurilor 
şi faptelor spre un scop superior, spre un ideal capabil să menţină perma-- 
nenţa luptei, să cheme spre supreme eforturi şi să realizeze acea solidari
tate şi disciplină, care abia ele pot asigura biruinţa” , (pag. 144).

' Progresul civilizaţiei cu întregul ei cortegiu de elemente distrugătoare 
a fiinţei neamului, pregăteşte şi grăbeşte declinul lui.

Pentru a înlătura această situaţie, se impun următoarele măsuri: 1. 
Ocrotirea familiei, prin încurajarea natalităţii, în general, a elementelor dă 
elită în special şi împiedecarea amestecului cu alte popoare; 2. Combaterea 
plăgilor etnice; 3. Asigurarea unei nutriţii satisfăcătoare pentru ţărănime şi 
muncitorime; 4. Să se păstreze echilibrul dinamic între sat şi oraş, capaci
tatea de creaţie şi de regenerare a patrimoniului spiritual moştenit”  şi si 
ferească ţărănimea de urbanizare şi exod către oraş; 5. Un destin sănătos Se 
asigură: a) prin igiena muncii dirijată de o selecţie şi orientare profesională 
şi o raţională organizare a ei; b) prin deşteptarea şi întreţinerea unei con
ştiinţe, răspunderi şi sensibilităţi etnice, grupate în jurul unui ideal, care să 
solidarizeze în gând şi fapte pe toţi fiii neamului întreţinând mereu lupta 
pentru continuarea şi afirmarea vieţii.

Instituţiile chemate să facă educaţie în acest sens, sunt familia şi şcoala, 
dela şcoala primară până la universitate, precum şi organizaţiile de educa-, 
ţie extraşcolară.

L. Bologa.

PSIHOLOGIE APLICATĂ
PSIHOLOGIE ECONOMICĂ

GEMELLI, AGOSTINO : Nuovi punţi di vista e nuovi criteri nella 
selezione e nell’orientamento professionale. (Noui pu ncte'd e vedere- 
fi noui criterii în selecţia fi orientarea profesională). Extras din „Medicina 
e Biologia Voi. IV .. 1943, X X I” .

In Italia,, mărturiseşte autorul, metodele de orientare şi selecţionare pro
fesională au fost privite cu multă neîncredere, datorită unui scepticism faţă de- 
inovaţii, dar şi dintr’o simţire instinctivă a ceea ce chiar şi autorul consideră 
un pericol. Ceea ce urmăreşte autorul în articolul recenzat, e să'v justifice în. 
mod ştiinţific motivele pentru cari selecţia şi orientarea profesională nu tre- 
buesc -făcute cu metodele făcute până acum.

Criticele pe cari le aduce sunt din trei puncte de vedere : psihologic, 
ecanomic-social şi umanitar. Dacă prima categorie are unele puncte de ve
dere juste până la un punct, cele de natură r socială şi umanitară sunt pe de-- 
plin nejustificabile. Le vom schiţa pe rând.
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In opera de selecţie şi orientare profesională, psihologul se foloseşte de 
anumite metode, de teste prin care caută să descopere aptitudinile şi gradul 
de desvoltare al aptitudinilor pe cari le are un individ. In afară de neajunsul 
că aceste metode constituesc o mare simplificare a activităţii respective, ele 
îl mai au şi pe acela de a nu ţine seama că un individ nu este numai un 
„fascicol”  de aptitudini, ci şi o anumită combinare a. acestora, 
combinare care duce la mari varietăţi. Apoi nu ţine seama de 
interesele individului, de educabilitateă lui şi în rezumat de personalitatea 
lui. S’ar putea răspunde următoarele : nu se poate susţine că psihologul nu 
ţine seama de felul cum aptitudinile se combină, căci el nu ţine seamă numai 
de una sau două aptitudini ci de mai multe şi de însăşi felul cum ele se 
combină. Ce ar fi altceva „profilul psihologic”  decât felul cum aptitudinile 
se combină ? In ceea ce priveşte interesele s’ar putea răspunde că interesul, 
chiar dacă nu se ţine seama de el în momentul examenului, se va desvolta 
şi se va desvolta cu atât mai puternic, cu cât va fi în direcţia aptitudinilor. 
Cât priveşte examenul personalităţii el nu e necesar în meserii cari nu cer 
activitatea personalităţii. De ex., la o muncă de fabrică unde lucrătorului
nu i se cer decât anumite mişcări specializate şi mecanice.

■ >
Cât priveşte critica din punct de vedere social şi economic, anume că 

orientarea şi selecţia profesională ar fi una din cauzele şomajului, i s’ar 
putea răspunde printr’o simplă judecată logică. Chiar dacă prin selecţie 
profesională unii sunt îndepărtaţi dela o meserie oarecare, prin orientare 
sunt îndreptaţi către meseriile pentru cari totuşi sunt potriviţi. Iar dacă 
nu au totuşi nici o aptitudine rămân să fie întrebuinţaţi în meseriile necali
ficate. Nu se poate spune că orientarea e o cauză de şomaj, dar se poate 
susţine că e o cale de economie şi întrebuinţare raţională a energiei umane. 
Vorbind de aspectul umanitar al problemei, e iarăşi exagerată părerea auto
rului, care cu mult sentimentalism vorbeşte de massa cea mare a celor cari 
sunt îndepărtaţi procedeul de selecţie prin metoda probelor şi testelor e 
ceea ce poate fi mai crud şi mai nedrept” . Dar răspunzând chiar din punctul 
de vedere al umanitarismului putem spune : e mult mai injust şi mai crud 
ca locul unui om capabil să fie ocupat de un altul incapabil, ajuns acolo 
prin considerente umanitariste. Şi nu facem un serviciu nici chiar omului a- 
şezându-1 într’un loc căruia nu-i poate face faţă. Dar cu toate criticile severe 
aduse actualului sistem de orientare şi selecţie, autorul vorbeşte de noui 
puncte de vedere, de unde se.deduce că totuşi e de acord asupra necesită
ţii lor.

Iată cum vede autorul felul în care ar trebui să fie studiat omul în 
scopul orientării : „Şi astfel, cine vrea să studieze omul cu scopul de a de
termina capacităţile sale şi posibilităţile sale de a-şi desvolta jvieaţa în modul 
cel mai bun, trebue să studieze toată complexitatea felului său de a acţio
na, considerându-1 în mediul în care e chemat să trăiască ; adică trebue să 
facă studiul personalităţii sale. Numai procedând în felul acesta se poate 
pune selecţia şi orientarea pe o cale mai umană de utilizare a activităţii omu
lui” .

, ' . , ; ' Mariana Pulpa;

. 7
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TECOZ HENRY FRANÇOIS.. —  Le rôle du m édecin > n  orientation 
profesaionellefRolul medicului în orientarea profesională). Journal Suiise de 
Médecine. 73-em année. 1943. N. 38 p. 1140.

Plecând delà constatarea lipsei de cunoaştere, în general, a termenilor 
tehnici noi, cari definesc ramuri de ştiinţă modernă, autorul precizează ter
menul de orientare profesională ca fiin d : dirijarea individului către pro
fesiunea corespunzătoare aptitudinilor proprii, spre a-i da mulţumire în 
muncă şi - maximum de . randament.

Aceste cercetări cer: 1. Studii psiho-fiziologice ale individului şi me
diului său, 2. Studii tehnice ale profesiunei, 3. Studii economice ale evoluţiei 
travaliului.

In ceeace priveşte punctul al 3-lea .medicul nu poate fi competent, nici 
nu i-se - poate cere acest lucru; în primele două puncte, însă, medicul are 
rolul predominant.

Medicul va cunoaşte profesiunile şi va studia individual monografiile 
cu indicaţiile şi contra indicaţiile medicale.

Medicul va ajuta psihologul în examenul său, urmărind examenul psiho
logic şi colaborând la examinarea senzorială.

Considerând evoluţia cercetărilor, în acest domeniu, începutul lor da
tează delà războiul trecut. încercărilor din 1919 le urmează cercetările ştiin
ţifice serioase ale lui Lauber în 1923 la Viena. Acestea au rămas şi până 
azi cele mai complecte.

In urmă au apărut în Statele Unite, Franţa şi alte centre de cultură 
încercări de valoare, dar nu studii complecte. 1

In general în toate aceste cercetări se observă disensiunea între medic 
şi psihotehnician, în fapt fiind necesară cea mai strânsă colaborare ca să dea 
bune rezultate activitatea depusă.

Problemele care se pun nu pot fi soluţionate nici de psiholog singur 
nici de medic singur.

Studiul profesiunilor din punct de vedere medical e inexistent, mono
grafiile profesionale medicale lipsind azi, singura lucrare în acest domeniu 
rămânând aceea a lui Lauber.

In examinarea candidatului pentru orientarea sa profesională se cere 
în primul rând examenul pur medical, complect, cu toate corectările nece
sare predispoziţiilor la maladii, menţionând secretul profesional în fişe, dar 
discutând cu psihotehnicianul constatările înregistrate.

In al 2-lea rând examenul senzorial şi motor obligă maximum de co
laborare între medic şi psiholog. . (  ■

La fel în ceeace priveşte aptitudinile , maquale, intelectuale şi-morale, 
colaborarea, medicului cu psihologul este necesară, medicul singur având un 
rol..puţin competent în aceste domenii.

: Formarea ; medicului mai ales dacă aceasta este un clinician, cere mult 
studiu practic.

Nu se ajungé la scopul dorit prin lectură de specialitate sau alte cu
noaşteri teoretice, se cere vizitarea mediului de lucru, a atelierului şi fab- 
ricei pentru cunoaşterea acestei vieţi din câmpul muncii.

Paralel se pot face şi cursuri speciale, singurele de acest gen au fost 
cursurile delà Viena organizate de Lauber şi la Berlin.
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In Franţa se cere medicului să fie specialist psihiatru, ceeace nu este 
o soluţie practică. A N

Problema formării medicului de orientare profesională nu este încă 
soluţionată, discuţiile fiind în stadiul empiric.

Se pare că medicul din facultate ar fi necesar să studieze problemele 
medicale din câmpul muncii cn bolile şi accidentele - profesionale, apoi în 
cei câţiva ani de practică de spital la care e obligat după doctorat să facă 
şi o licenţă în filosofie dacă este posibil.

La terminarea acestor studii medicul ar fi un bun secund, timp de 1 
an, într’un oficiu de orientare profesională, ca apoi să fie singur, conducător 
medical în acest domeniu.

Se cere ca aptitudini înăscute acestui medic: o mare sociabilitate, iu-' 
birea aproapelui şi darul de a inspira încredere adolescenţilor şi familiei lor.

Orientarea profesională e încă într’un stadiu empiric de cercetări, dar 
fiecare studiu nou o precizează în importanţa sa, mai cu seamă în viitor. -

Medicina tinde azi spre prevenire şi profilaxie, orientarea profesională 
are la bază principiul prevenirei inadaptărilor posibile în greşelile ce se fac 
în alegerea unei profesiuni.

Cei cari caută succesul în domeniul lor de lucru, pot să-l atingă mai 
uşor, îmbrăţişând ramuri noi de studiu în cari se aşteaptă directive, tu con
diţia să ştie să imprime aceste directive. ^

Medicul în orientarea profesională, ca şi psihologul în rolul de psihoteh- 
nician găsesc un teren vast, în care desvoltând aptitudini serioase^de muncă 
şi pricepere, vor putea recolta succese.

Dr. V. Lacriţeanu

PSIHOLOGIE MEDICALĂ
Banu G.: Tratat de medicină socială. Casa Şcoalelor. 1943, Bucureşti.
Este o lucrare care în literatura ştiinţifică românească inaugurează un 

domeniu nou de' preocupări : domeniul medico socia1- Igiena veche, tratând 
bolile infecto-contagioase şi poliţia sanitară, „au rămas ou totul necorespun
zătoare” , ' faţă de calea pe care se îndreaptă azi grija de sănătate. Alături de 
şcoala terapeutică, spune Dl profesor Banu, trebue să intervină medicina so
cială, spre a preveni boala şi a înlătura toţi factorii de natură a degrada să
nătatea;- „Ideea centrală în medicina socială este omul social, aşa încât a- 
ceastă disciplină devine ştiinţa care se -ocupă de înlăturarea factorilor dăună
tori omului şi de asigurarea condiţiilor optime pentru desvoltarea ei’ .

După DI Banu, „medicina socială este disciplina, care consideră omul 
ca un inel de legătură între generaţii, studiază influenţa diferiţilor faetori 
asupra sa şi organizează măsurile preventive şi curative, sanitare şi sociale, 
pentru a-i asigura un optim biologic” . Această precizare de obiective depă
şeşte definiţiile clasice ale igienei ca „artă de a conserva sănătatea individu
lui sau ca „Studiul cauzelor bolilor” .

Preocuparea de sănătatea colectivă este în continuă desvoltare dela 
aparţin lucrării lui Paracelsus (1535) şi mai cu seamă, a lui Ramazzini (1700) 
asupra bolilor meseriaşilor, a lui Gomasso Companella (în care se resimte
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reafirmarea ideilor lui Platon, în legătură cu normalizarea descendenţei! 
„a studiilor şi măsurilor de igienă socială privind natalitatea, mortalitatea, 
condiţiile de viaţă, factorii profesionali, a cercetărilor pe teren şi primelor 
organizări sociale ale lui Cadet de Gassicourt (1802), Villerme, Parent-Duchâ- 
telet etc.

Astăzi, medicina socială completează şi desăvârşeşte un mare număr 
de probleme, tocmai prin faptul că le armonizează într’un tot organic, la ba
za căruia este concepţia unică a medicinei sociale (p. 12). „Ea studiază înrâu
rirea mediului ambiant asupra grupelor omogene de indivizi cu caracterul lor 
specific dobândit prin stratificarea socială realizată în timp. Ştiinţa sănă
tăţii pe grupe umane poate fi considerată dela mica unitate, familia până la 
naţiune şi rasă”  (9). Factorii economici, culturali şi profesionali sunt de 
natură a influenţa şi determina starea sănătăţii unei colectivităţi. Gradul de 
civilizaţie, cultura igienică sunt condiţionate de stările sociale. Această legă
tură s’a verificat suficient în decursul timpurilor. Astfel că programele de 
redresare a sănătăţii, accentuează prof. Banu, azi nu pot fi începute înainte 
de a se cerceta structura economică şi socială a claselor, cărora se adresează 
(p. 9). Acţiunea medico-socială se desfăşoară în multe domenii.

Capitolele expunerii din această primă lucrare românească în domeniul 
medicinei sociale sunt :

1. Medicina socială ca ţtiinţă (sferă, materie, metode, etc).
2. Energia şi demografia.
3. Medicina\preventiv& sau biologie şi fiziologie socială.
4. Patologia 1socială (boli organice, boli infecţioase, boli sociale etc.).
5. Asistenţa socială (înfăptuiri pentru defectivi şi dependenţi).
6. Probleme autonome (materno-infantile, igienă' preşcolară, geniu sa

nitar, personal medical şi sanitar, educaţie, organizare sanitară etc.)
Ideea care călăuzeşte spiritul şi organizarea lucrării este populaţia din 

punctul de vedere al valorii sale biologice :
a) masa covârşitoare a elementelor sănătoase, în favoarea căreia inter

vine medicina preventivă.
b) o parte relativ importantă numericeşte, reprezentată din elementele 

temporar bolnave, obiectul medicinei curative.
c) elementele bolnave, cari prin gravitatea stării lor ies din cadrul masei 

valide (obiect de asistenţă socială).
In legătură cu fiecare din aceste subdiviziuni profesorul Banu desvol- 

tă şi discută problemele importante ale domeniului, în lumina datelor pe 
cari această ştiinţă le are astăzi la îndemână, aducând o preţioasă contribuţie 
literaturii noastre ştiinţifice.

; G. Oancea-Ursu
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JN O T E ŞI IJN F O R M A Ţ I I
A C T IV IT A T E A  O FICIILO R. DE O R IE N TA R E - P R O FE SIO N A LĂ  D IN  
SU B O R D IN E A  IN ST IT U T U L U I PSIH O TE H N IC  D IN  CLU J-SIBIU,

pe an ii 1942— 1943.

Intr’un studiu mai larg, am publicat la începutul anului 1942, în Re
vista de Psihologie (voi. IV, Nr. 2) o serie de considerente asupra modului 
în care sunt organizate Oficiile de orientare profesională din subordinea 
Institutului Psihotehnic din Cluj la Sibiu, aparţinând Ministerului Muncii, şi 
am dat toate lămuririle asupra felului cum aii funcţionat aceste instituţii 
dela înfiinţare şi până la sfârşitul anului 1941. In rândurile de mai jos vom 
arăta care a fost activitatea acestor Oficii în anii 1942 şi 1943.

Câteva cuvinte asupra locului unde funcţionează cât şi asupra persoa
nelor care conduc Oficiile de orientare profesională de sub controlul şi 
organizarea Institutului Psihotehnic din Cluj la Sibiu:

1. Oficiul de orientare profesională din Arad. Funcţionează în localul 
nou al Căminului de ucenici din Arad, Str. Regina Mamă Elena, Nr. 1., .fiind 
bine dotat ca număr de încăperi pentru sălile de examep psihologic şi me
dical, cât şi ca mobilier şi aparate psihologice. In prezent Oficiul este condus 
de către Dl Alexe Floca, licenţiat în psihologie al Facultăţii de Filosofie şi 
Litere din Cluj şi specializat în. materie de psihologie experimentală pe lângă 
Institutul de Psihologie al aceleaşi Facultăţi. D-sa are conducerea serviciu
lui psihologic al Oficiului cât şi conducerea administrativă a lui. Serviciul 
medical este condus de către Dl. Dr. Ţabic Miron.

2. Oficiul de orientare profesională din Braşov. Acest Oficiu funcţio
nează în Braşov, Calea Victoriei Nr. 9, putându-se mândri ca cel mai bine 
înzestrat cu săli, mobilier şi aparate ştiinţifice de examinare psihologică a 
ucenicilor. Conducerea psihologică şi administrativă revine D-lui Dumitru D. 
Văcaru, licenţiat al aceleaşi Facultăţi caşi Dl. A. Floca dela Arad. Pe lângă 
studiile de specializare pe lângă Institutul de Psihologie dela Cluj, Dl. Vă
caru şi-a însuşit numeroase cunoştinţe tehnice de psihotehnician, pe lângă 
Institutul Psihotehnic din Cluj, unde a funcţionat ca secretar mai bine de 
5 ani. Serviciul medical este condus de către Dl. Dr. Sever Cărpinişan.

3. Oficiul de orientare profesională din Craiova. A  aparţinut până în 
1941, Institutului Psihotehnic din Bucureşti. In prezent funcţionează într’un 
local împreună cu Inspectoratul Muncii Craiova. Titularul postului de psiho
tehnician— conducător este Dl. Constantin Stăncescu, licenţiat al Facultăţii 
de Filosofie şi Litere din Bucureşti, şi detaşat în Ministerul Muncii într’un 
post de „Consilier M. L.” . In lipsa titularului, conducerea psihologică şi ad
ministrativă o are Dl. Avram Giurcă, profesor de filosofie la Colegiul Carol 
I din Craiova. Serviciul medical este condus de către Dl. Dr. Ippolit Sca- 
letţchi.

4. Oficiul de orientare profesională din Sibiu. Deşi nu are localul co
respunzător din toate punctele de vedere, totuşi poate sta ca dotare alături de 
Oficiul din Braşov. Funcţionează în Sibiu, Şos. Alba Iulia, No. 15. Condu
cătorul Oficiului este Dl. Dumitru Salade, format tot Ia Universitatea şi 
şcoala psihologică clujeană. Serviciul medical este îndeplinit pe rând, de me
dici dela Oficiul Asigurărilor Sociale Sibiu, postul^ de medic al Oficiului 
fiind în prezent “vacant.
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5. Oficiul de orientare profesională din Timişoara. Funcţionează în 
Timişoara, Str. Regina Maria, Nr. 7. Ca înzestrare cu aparate psihologice şi 
medicale Oficiul n’are să-şi facă multe completări, dar îi lipseşte o parte din 
mobilierul special necesar examinărilor colective de ucenici. Titularul pos
tului de psihotehnician-conducător este tot un elev al şcolii psihologice cluje
ne, anume Dl. Pop Ştefan, care este înlocuit, în caz de absenţă, de către 
D-şoara Jumanca Viorica, psihotehniciană detaşată în acest scop, dela Ofi
ciul din Arad la cel din Timişoara.

Activitatea Oficiilor de orientare profesională din Arad, Braşov, Craiova,
Sibiu şi Timişoara.

Date fiind împrejurările actuale de războiu, numai Oficiul de orientare 
profesională din Sibiu şi cel din Craiova şi-au putut continua activitatea fără 
întrerupere în tot cursul anilor 1942— 1943, începând cu 1 Ianuarie 1942 până 
la 31 Decemvrie 1943. Oficiul din Timişoara a fost închis —  din cauza con
centrării personalului, cât şi a vacanţei postului de conducător —  în tot 
cursul acestor ani. El şi-a putut relua activitatea abia în cursul lunei Mar
tie 1944, prin detaşarea D-şoarei Jumanca V . în locul titularului concentrat. 
Celelalte două Oficii, din Arad şi Braşov, au avut întreruperi în activitatea 
lor de câteva luni, fapt care explică scăderea considerabilă a numărului de 
ucenici examinaţi în aceşti ani, faţă de anii precedenţi când Oficiile au putut 
funcţiona în condiţiuni normale. S’au făcut, totuşi, sforţări lăudabile, de către 
personalul ştiinţific al acestor Oficii cât şi al Institutului Psihotehnic din Cluj 
la Sibiu, ca să se compenseze lipsa colegilor plecaţi pe front, sau concentraţi 
în ţarăj.

Numărul total de ucenici examinaţi în anul 1942 de către Oficiile de 
orientare profesională din Arad, Braşov, Craiova şi Sibiu este de 2425. —  iar 
în anul 1943, acest număr se ridică la cifra de 2661 de cazuri. Total au fost 
examinaţi în aceşti doi ani de către Oficiile în chestiune un număr de 
5086 tineri care au primit îndrumări asupra meseriilor celor mai potrivite 
cu însuşirile lor psihofiziologice. Repartizarea lor pe sex, pregătire şcolara, 
origine etnică, etc., este cea dată în tabloul Nr. 1.

TABLOU Nr. 1
de_ repartizarea ucenicilor examinaţi de oficiile de orientare profesională 
din subordinea Institutului Psihotehnic din Sibiu, pe finii 1942 şi 1943.
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Arad . .  . . 973 81 .5 18.6 91 9 64 36 69 31 74 25
Braşov . . . 1.273 81 19 94 6 56 45 70 30 86 14
Craiova . . . 1.075. 72 28 93 7 99 1 65 35 78 22
Sibiu . . . . 1.765 85 16 92 8 60 40 62 48 68 32

T O T A L 5.086 80 20 93 7 68 32 62 38 76 24
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O privire asupra tablolului Nr. 1 ne arată imediat proproţia în care 
stau băetii faţă de fete, cei cu clase primare, faţă de cei cu clase gimnaziale, 
românii fată de minoritari, etc. Ceeace este mai remarcant este faptul că 
spre meserii se îndreaptă un procent de 93% elemnete a căror pregătire de 
bază este şcoala primară şi numai 7%  au o pregătire gimnazială sau chiar 
liceul complet. De aceea se impune ca o necesitate stringentă ca în şcoala 
primară să se organizeze cursuri, (în anul ultim,) în care tinerii să fie ini
ţiaţi asupra meseriilor celor mai rentabile şi mai folositoare pentru vieată. 
Aceasta cu atât mai mult cu cât dacă ne uităm în ultima rubrică din dreapta 
jos, a tabloului Nr. 1, vedem că din totalul de 5.086 tineri examinaţi la Ofi
ciile noastre de orientare profesională 24% au fost găsiţi necorespunzători 
pentru meseriile spre care ar fi vrut dânşii să se îndrepte. Şi aceasta se da- 
toreşte într’o largă măsură şi faptului că tinerii noştrii au extrem de puţine 
cunoştinţe asupra meseriilor şi de aceea şi le aleg mai mult la întâmplare, 
nu după vocaţia lor proprie. Rostul şcolii primare trebue să fie şi acela de 
luminare a tineretului asupra profesiunilor, din care apoi să-şi poată alege 
pe aceea care este mai în conformitate cu aptitudinile lui native. Pentru 
aceasta pledează şi faptul că 62% dintre ucenici, se recrutează din mediul 
rural, unde au mult mai pufine posibilităţi de a lua cunoştinţe despre me
serii.

- ■ - pfi
TABLOU Nr. 2

de repartizarea procentuală pe categorii de profesiuni a ucenicilor examinaţi 
la oficiile de orientare profesională ale Institutului Psihotehnic din Sibiu,

pe anii 1942— 1943:
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Arad . . . 45 22 6 5 2 4 5 6 4 1
Braşov . . 38 25 12 3 4 3 3 5 2 3
Craiova . 33 2» 18 7 4 3 3 5 2 —
Sibiu . . . 39 17 9 10 8 5 5 2 3 3

T O T A L 39 21 12 7 2 4 4 4 2 2

In tabloul Nr. 2 este dată repartizarea procentuală a ucenicilor exami
naţi de Oficiile amintite, pe categorii de profesiuni. In regiunea oraşelor unde 
funcţionează aceste Oficii, reiese clar că industria metalurgică ţine locul 
întâiu, urmată fiind de industria textilă, comerţ, industria lemnului, etc. Ar
tele grafice şi profesiunile libere ţin locul ultim. Proporţia se menţie cam 
aceeaşi în toate centrele, astfel încât nu credem că ea ar diferi prea mult 
dacă am cerceta şi celelalte centre mari din ţara noastră.

Mihail Peteanu
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